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Nous vous remercions d’avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d’entretien. Nous avons conqu ce produit pour vous apporter entiére
satisfaction.

Si vous avez besoin d'aide I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de
instalacion, uso y mantenimiento. Este producto ha sido diseiiado para proporcionarle plena
satisfaccion.

Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo aler o manual de instalacao, utilizacao
e manutengao com atencao. Criamos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja estd a sua disposicao para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto é stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione.

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita & a vostra disposizione.

Evyapiotoupe yia Tnv ayopd cag autol Tou mpoiovrog . Zag cupPouleboupe va SafdceTe MPOGEKTIKA TIg
0dnyiec ykardotaocng, xpong Kat ouvTPNoNG. Ixedidoape autd To MPOIOV yia va 6ag mpoopEpel mAnpn
kavomoinon.

Av xperdleote foriB<ia, n opdda Tov KATAGTHPATOC A0 TO OTOi0 AYopdcaTE TO MPOIGV Eivan oTn S1aBeon cag

Dziekujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwaznie przeczytac instrukcje instalagji,
uzytkowania i konserwagji. Ten produkt marki zaprojektowalismy, aby spetni¢c wszystkie Panistwa
oczekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sklepu stuza Paristwu pomoca i sa do Parstwa dyspozydji.

Bnaropapum Bac 3a npuo6petenne uspenus . PekomeHpyem BHUMaTeNbHO NPOUNUTaTh UHCTPYKLMM MO
yCTaHOBKe, JKCMiyaTaLumu 1 TexHn4ueckomy obcnyxmusanuio. spenne paspabotaHo, uto6bl 40CTaBUTDL
Bam ypoBonbcrBMeE.

Ecin Bam notpebyetca nomoLub, KOHCyNbTaHTbI Bawero marasuna HaxopaTca B Bawwem pacnopsxenun.

HiMiH caTbin anFaHbiHbI3 YLWiH anFbic 6inpipemis. OpHaTy, KonaaHy }aHe Kbi3MeT KOpceTy
KOHIHAeTi HYCKaynbIKTapAbl MYKUAT OKbIN WhIFYFa KeHec 6epemis. bi3 6¥n ©HiMiH ci3ni TonbIKTail
KaHaFaTTaHbIpy Y1UiH Xacan WwhiFapapiK,

Erep ci3re komek Kaxet 6onca ci3giH, 6@nwekTen cataTbiH AYKeHiHi3aeri Ton cisre xapaem 6epepi.

[lakyemo Bam 3a MoKynky uboro Bupo6y. Mu papumo Bam YBaXKHO NpouuTaTH iHCTpYKUii 3
yCTaHOBNEHHs, eKcniyaTauii Ta TexHiuHoro 06aiyroByBaHHA. Mu po3po6unu ueit Bupi6 ansa Toro, 106
BiH NPUHOCUB BaM 3a/}0BONEHHA.

flKuio Bam notpi6Ha fonomora, cNiBpo6iTHMKM BaLIOro MarasuHy rotoBi JONOMOITH Bam

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de
instalare, de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.
Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va asista.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and

maintenance instructions carefully. We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you.
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Pour réduire le risque de blessures, I'utilisateur doit lire le manuel
d'utilisation.

En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes

Symbole de la circulation du produit sur le marché de I'union douaniére des
Etats membres.

Outil de classe Il — Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise a
la terre.

Indique un risque de blessures corporelles ou de détérioration de I'outil si
les consignes de cette notice dutilisation ne sont pas respectées.

Risque de choc électrique.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux et/ou usagés doivent
étre déposés dans des centres de recyclage appropriés.

Débranchez immédiatement la fiche de la prise secteur si le cordon
d'alimentation est endommagé et débranchez-la pendant I'entretien.

Portez une protection oculaire.

Portez un masque anti-poussiere.
Porter une protection auditive.
Portez des chaussures de sécurité

Portez des gants protecteurs.

Le marquage de conformité de ce produit est conforme aux réglementations
techniques en vigueur en Ukraine.
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1. DOMAINE D'UTILISATION DE LA PONCEUSE VIBRANTE

Cet outil est congu pour poncer a sec avec des feuilles abrasives de grain approprié. Il
convient pour rectifier du bois, du métal, du mastic de finition ou du filler, pour décaper les
peintures anciennes, réaliser des décapages moyens et dérouiller. N'utilisez pas des
machines, outils ou accessoires a des applications additionnelles (voir les instructions du
fabricant) pour des travaux autres que ceux pour lesquels ils ont été conqus. Toutes les
autres applications sont expressément interdites.

2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les

instructions, les illustrations et les spécifications fournis avec cet outil
électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un
choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES INSTRUCTIONS POUR
POUVOIR S'Y REPORTER ULTERIEUREMENT.

Le terme “outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil électrique
alimenté par le secteur (avec cordon dalimentation) ou votre outil fonctionnant sur
batterie (sans cordon d'alimentation).

1. SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par
exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussieres ou les
fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le
controle de l'outil.

2. SECURITE ELECTRIQUE

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs

avec des outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et
des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.



2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La
pénétration d'eau a I'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc
électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur
adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d’'un cordon adapté a I'utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrique.

f) Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3. SECURITE DES PERSONNES

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de
bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil
électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil
électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une
protection pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que linterrupteur est en
position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur
I'interrupteur ou brancher des outils électriques dont l'interrupteur est en position
marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Une
clé laissée fixée sur une partie tournante de I'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.
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2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout
moment. Cela permet un meilleur controle de 'outil électrique dans des situations

inattendues.
f) Shabiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de

bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

g)Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour
I'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques
dus aux poussiéres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de I'outil sous
prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde
d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4. UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre
application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus siire au
régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de
I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par I'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

¢) Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou enlever le bloc de
batteries, s'il est amovible, avant tout réglage, changement d’accessoires ou
avant de ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les
présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu'il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des pieces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil
électrique. En cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.



2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a
couper correctement entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont moins

susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contrdler.
g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces

instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres
et dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le controle en toute sécurité de I'outil
dans les situations inattendues.

5. MAINTENANCE ET ENTRETIEN

a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant unique-
ment des piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de
I'outil électrique.

CONSIGNES DE SECURITE COMPLEMENTAIRES CONCERNANT LA PONCEUSE
VIBRANTE

ATTENTION : Le contact ou l'inhalation de poussiéres toxiques/nocives générées par le
poncage de surfaces peintes, de bois ou de métal peut mettre en danger la santé de
I'opérateur et des autres personnes présentes.

PRENEZ DES MESURES SPECIFIQUES POUR VOUS PROTEGER CONTRE LES
RISQUES SUIVANTS

LES POUSSIERES :

- En plus d'utiliser un dispositif d'extraction des poussiéres et de veiller a ce que l'aire de
travail soit bien aérée, toutes les personnes pénétrant dans l'aire de travail doivent
porter un masque homologué spécialement congu pour protéger des poussiéres
toxiques/nocives.

- Les enfants et les femmes enceintes ne doivent pas entrer dans I'aire de travail.

- Ne mangez pas, ne buvez pas et ne fumez pas dans l'aire de travail.
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2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

TOUT BATIMENT CONSTRUIT AVANT 1960 PEUT COMPORTER DES PEINTURES
CONTENANT

DU PLOMB SUR DES SURFACES EN BOIS OU EN METAL. SI VOUS SUSPECTEZ
QUE LA PIECE CONTIENT DU PLOMB, DEMANDEZ CONSEIL A UN
PROFESSIONEL.

+ (Certains bois et produits de type bois, notamment le MDF (Panneaux de Fibres de

Moyenne Densité), peuvent générer des poussieres dangereuses pour votre santé. Nous
vous recommandons d'utiliser un masque facial homologué avec filtres remplacables
quand vous utilisez cet outil, en plus dutiliser un dispositif d’extraction des poussiéres.

« Quand vous utilisez la ponceuse sur du métal, soyez conscient que les étincelles peuvent

enflammer les poussiéres présentes dans le systeme d’extraction ou dans I'aspirateur.

- Cette ponceuse est congue pour étre manceuvrée a deux mains. Adoptez une position

stable et veillez a ce que le cordon d'alimentation ne puisse pas entrer en contact avec
I'outil ni s'emméler avec un autre objet en vous empéchant de terminer la passe de
poncage.

- Avant de commencer a poncer, retirez les objets étrangers de la piéce a travailler, par

exemple les clous et les vis.
N'utilisez pas cet outil pour poncer a I'eau. Utilisez-le exclusivement pour poncer a sec.

- Dans la mesure du possible, fixez les petites pieces a poncer pour éviter qu’elles ne

bougent pendant le poncage.

« Ne forcez pas la ponceuse, laissez I'outil faire le travail a une vitesse raisonnable. Si vous

exercez une pression trop importante, 'outil sera en surcharge et le moteur ralentira, ce
qui rendra le pongage inefficace et risque d’endommager le moteur de la ponceuse.
Cessez d'utiliser les feuilles abrasives quand elles sont usées, déchirées ou fortement
encrassées.

« Ne touchez pas les feuilles abrasives en mouvement.



3. DESCRIPTION

4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Interrupteur marche/
arrét

Plateau de pon¢age
auto-agrippant
Raccord d’extraction
des poussiéres

Sac d’extraction des
poussieres

Poignée soft grip
Poignée avant

Etrier de fixation des
feuilles abrasives

Désignation du type

Ponceuse vibrante 200SHS2.5
1/3

Tension nominale

220-240V~ 50Hz

Puissance d’entrée nominale 200W
Régime, n, 13000/min
Plateau de poncage 92 x 182mm
Feuille abrasive 92 x230mm

Mode de fixation des feuilles abrasives

Auto-agrippant ou étrier

Niveau de pression acoustique L pa

84 dB(A) (K pA =3dB(A))

Niveau de puissance acoustique L wa

95 dB(A) (KwA=3dB(A))

Vibrations de la poignée principale

Valeurs des émissions vibratoires
ap=18,451 m/s?
Incertitude K=1,5 m/s?

Vibrations de la poignée auxiliaire

Valeurs des émissions vibratoires
a,=17,639 m/s*
Incertitude K=1,5 m/s?
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4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

REMARQUE:
- Lavaleur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une procédure conforme

a une méthode de test standardisée et peut servir pour comparer différents outils.
- La valeur totale des vibrations indiquée peut également servir pour effectuer une
premiére évaluation de I'exposition.

A ATTENTION:

- L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de I'outil électrique est fonction
de la maniére dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale indiquée.

- Evitez les risques de vibrations en entretenant I'outil et ses accessoires, en gardant
les mains au chaud, en modifiant I'organisation du travail.

- Il est nécessaire d'identifier des mesures de sécurité nécessaires pour protéger
I'opérateur en se basant sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles
d'utilisation (en prenant en compte toutes les phases du cycle d'utilisation, telles que
les moments ou I'appareil est éteint, quand il fonctionne a vide, et quand il est en
charge).

Contenu de I'emballage

1 Ponceuse vibrante

1 Tube d'extraction des poussiéres

1 Sac d’extraction des poussiéres

1 manuel d'utilisation (avec 1 manuel de sécurité et 1 carte de garantie)

Déballez I'outil et ses accessoires, puis vérifiez qu'aucune piéce n’est endommagée.
N'utilisez pas I'outil si I'une des pieces est défectueuse.

5. AVANT D’UTILISER L'EQUIPEMENT

Sélectionner une feuille abrasive d'un grain approprié

Vous pouvez vous procurer des feuilles abrasives de grains différents auprés du magasin
vous ayant vendu I'outil. Les grains disponibles sont : Gros, Moyen et Fin. Utilisez un grain
gros pour dégrossir des surfaces rugueuses, un grain moyen pour lisser et un grain fin pour
|a finition.

Il est préférable de procéder a un essai sur une chute de matériau pour déterminer les grains
les plus appropriés au travail de poncage spécifique a effectuer.



5. AVANT D'UTILISER L'EQUIPEMENT

TABLEAU DE SELECTION DES GRAINS
Grain Type Exemples d'utilisation

Enlever de |la matiére, décaper des peintures

60 oumoins | Trés gros épaisses, faconner le bois.

Décaper des peintures, préparer des surfaces

80100 Gros rugueuses (par exemple du bois non raboté)
120 - 220 Moyenne-Fin | Préparer la surface de piéces en bois rabotées.
240 ou plus | Trésfin Finition finale.

Fixer une feuille abrasive

Vérifiez toujours que I'interrupteur marche/arrét de I'outil est dans la position
@ arrét et que sa fiche est débranchée de la prise électrique avant d'effectuer un
réglage.

. Sélectionnez une feuille abrasive du grain requis.

2. Enlevez les poussiéres et débris de la base auto-agrippante du plateau de poncage.
3. Pourfixer une feuille abrasive auto-agrippante, alignez simplement les trous de la feuille

~N o U B

abrasive avec ceux du plateau de pongage et appuyez fermement la feuille abrasive sur
le plateau.

. Pour retirer la feuille abrasive, il vous suffit de la décoller du plateau de poncage.

. Vous pouvez également utiliser des feuilles abrasives classiques (sans velcro).

. Déverrouillez les étriers de chaque c6té de la ponceuse.

. Insérez I'un des bords d'une feuille abrasive sous I'un des étriers, puis tendez la feuille
abrasive sur le plateau de pongage en veillant a aligner les trous de la feuille abrasive et
ceux du plateau de poncage. Terminez en fixant le bord opposé de la feuille abrasive sous
I'autre étrier.

8. La feuille abrasive doit rester fermement fixée sur le plateau de pongage, sinon cela

provoquera une usure prématurée du plateau.
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5. AVANT D'UTILISER L'EQUIPEMENT

A AVERTISSEMENT ! Ne continuez pas a utiliser la ponceuse avec une
feuille abrasive trés usée ou endommagée.

A ATTENTION : N'utilisez pas la méme feuille abrasive pour le bois et le
métal. Les particules métalliques s’incrustent dans la feuille
abrasive et rayeront la surface en bois.

A ATTENTION : Nettoyez régulierement le plateau de poncage des
poussiéres qui s'accumulent entre lui et la feuille abrasive. Veillez

également a changer la feuille abrasive avant qu'elle ne soit complétement

usée. Si vous ne respectez pas ces deux mesures de précaution, la bande
auto-agrippante du plateau de poncage risque d'étre endommagée et vous
ne pourrez plus fixer correctement de feuille abrasive.

A ATTENTION :Nettoyez réguliérement les ouies de ventilation de votre
outil électrique. Le ventilateur du moteur va attirer la poussiére a l'intérieur
du boitier et une accumulation excessive de poudre métallique peut
entrainer des risques électriques.

REMARQUE : Le plateau de pongage auto-agrippant n’est pas couvert par la
garantie.

Extraction des poussiéres

Nous vous recommandons d'utiliser en permanence un dispositif d'extraction des
poussieres.

Pour installer le tube d’extraction des poussiéres, alignez-le avec les rainures du raccord
d’extraction des poussiéres et insérez le tube dans le raccord.

Tournez le tube dans le sens horaire pour le bloguer.

Un dispositif d’extraction des poussiéres ou un aspirateur approprié peut étre raccordé au
tube pour accroitre I'efficacité de I'extraction des poussiéres. Un sac d’extraction des
poussiéres est également fourni.

Pour installer le sac d’extraction des poussiéres, alignez-le avec les rainures du raccord
d’extraction des poussiéres et insérez le sac dans le raccord.

Tournez le sac d’extraction des poussieres dans le sens horaire pour le verrouiller.

Pour accroitre I'efficacité, videz toujours le sac d’extraction des poussieres.

Veillez a ce que les trous d’extraction des poussiéres du plateau de pongage ne soient
jamais obstrués.




5. AVANT D'UTILISER L’EQUIPEMENT

ATTENTION : N'utilisez pas le sac a poussiéres quand vous poncez du
métal. Les particules métalliques briilantes peuvent enflammer les
poussiéres de bois résiduelles ou le boitier lui-méme.

6. FONCTIONNEMENT

Marche/arrét

1. Pour mettre la ponceuse en marche, poussez son interrupteur marche/arrét (1) vers
I'avant.
2. Pour éteindre la ponceuse, poussez son interrupteur marche/arrét (1) vers l'arriére.

REMARQUE : Enlevez toujours la ponceuse de la piéce travaillée avant de
I'allumer ou de I'éteindre.

Poncer

Cette ponceuse convient pour la plupart des travaux de pongage sur des matériaux tels que
le bois, le plastique, le métal et les surfaces peintes.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas cet outil sur du platre.
Portez des lunettes de sécurité et un masque antipoussiére.

Dans la mesure du possible, fixez les petites piéces a poncer pour éviter qu’elles ne bougent
pendant le pongage. Abaissez la ponceuse pour la mettre en contact avec la piece a poncer
sans appuyer, puis allumez-la. Déplacez la ponceuse lentement sur la surface a poncer en
décrivant des mouvements circulaires ou courbes, et en exercant une pression uniforme et
modérée.

S'ily aquand méme des rayures sur la piece travaillée apreés le poncage, essayez de régler le
probléme de I'une des maniéres suivantes :

Utilisez un grain plus gros et poncez les marques pour les éliminer avant de recommencer a
poncer avec le grain initial ; ou

Essayez d'éliminer les marques indésirables avec une feuille abrasive neuve de grain
identique avant d'utiliser un grain plus fin pour finir le travail.
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7. ENTRETIEN

Débranchez toujours I'outil avant d'effectuer un réglage ou une opération
d'entretien. Si le cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabricant ou son agent de réparation pour éviter un danger.
Débranchez immédiatement l'outil si son cordon d'alimentation est endommaggé.

Veillez a ne pas exposer cet outil a la pluie.
Si les balais en carbone doivent étre remplacés, faites effectuer cette opération par un
réparateur qualifié (les deux balais doivent toujours étre remplacés en méme temps).

Nettoyage

N'utilisez pas de solvant pour nettoyer les piéces en plastique. La plupart des piéces en
plastique peuvent étre détériorées par de nombreux types de solvants vendus dans le
commerce. Utilisez des chiffons propres pour enlever la saleté, les poussiéres de carbone,
etc.

Lubrication

Tous les roulements sont lubrifiés avec une quantité suffisante de lubrifiant de viscosité
élevé pour I'ensemble de la durée de vie de l'outil dans des conditions d'utilisation
normales. Par conséquent, aucune lubrification supplémentaire n'est nécessaire.

AVERTISSEMENT : N'utilisez pas cet outil sur du platre.
Portez des lunettes de sécurité et un masque antipoussiére.

8. DEPANNAGE

Les dysfonctionnements supposés sont souvent dus a des problemes que I'utilisateur peut
régler lui-méme. Par conséquent, inspectez I'outil en vous reportant a cette rubrique. Dans
la plupart des cas, le probléme peut étre résolu rapidement.

AVERTISSEMENT ! N'essayez pas d'effectuer d’autres manipulations

que celles décrites dans le mode d'emploi! Si vous n’arrivez pas a
régler le probleme par vous-méme, toutes les autres opérations d’inspec-
tion, de maintenance ou de réparation ne doivent étre effectuées que par un
centre de réparation agréé ou un spécialiste de qualifications similaires !




8. DEPANNAGE

Probléme Cause possible Solution
I n'est pas branché dans une prise | Branchez-le dans une
électrique. prise électrique.

4 H A . IR . . . 7 .

L f’“t'l ne Le cable ou la prise d'alimentation est | Faites réviser I'outil par

démarre pas défectueuse. un électricien spécialisé.
L'outil comporte un autre Faites réviser I'outil par
dysfonctionnement électrique. un électricien spécialisé.
Larallonge électrique ne convient | Utilisez une rallonge
pas a cet outil. appropriée.

L'outil n'atteint . . o -

. La tension de |'alimentation électrique| Branchez'outil dans
pas sa pleine .
. (par exemple du générateur) est trop | une autre source

puissance. o o
basse. d‘alimentation électrique.
Les ouvertures de ventilation sont | Nettoyez les ouvertures
obstruées. de ventilation.

. . . Remplacez-les par des
Performance La feuille abrasive est usée. P P
neuves
non
satisfaisante La feuille abrasive ne convient pas | Utilisez une feuille

au matériau de la piéce travaillée.

abrasive appropriée.

9. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Ne jetez pas les produits électriques avec les déchets ménagers. Déposez-les dans
un centre de retraitement spécifiquement prévu pour leur recyclage. Contactez vos
autorités locales ou le revendeur pour obtenir des conseils concernant le recyclage.
Les appareils électriques et électroniques contiennent des substances dangereuses
et sont donc potentiellement nocifs pour I'environnement et la santé humaine.

Il est également possible de retourner cet outil au magasin ou au vendeur (ou au

distributeur Dexter) pour qu'il soit mis au rebut.
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10. GARANTIE

. Les produits Dexter sont concus selon les standards de qualité des produits de bricolage

les plus exigeants. Dexter offre une garantie de 36 mois a la présente ponce vibrante
(modele n® 2005HS2.5) a compter de la date d'achat. Cette garantie s'applique a tout
défaut de fabrication ou de matériau. Aucune autre réclamation n’est recevable, quelle
qu’en soit la nature, qu’elle soit directe ou indirecte, qu’elle porte sur des personnes
et/ou sur du matériel. Les produits Dexter ne sont pas destinés a un usage professionnel.

. Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu

consulter votre distributeur Dexter. Dans la plupart des cas, le distributeur Dexter pourra
régler le probléme ou réparer la panne.

. Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la période de garantie

initiale.

. Les problémes qui découlent de I'usure ou d'un usage non approprié ne sont pas

couverts par la garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuits
de protection et les moteurs, dans le cas d’une usure.

. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

Vous pouvez fournir une preuve d'achat diment datée sous la forme d’un requ.

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.

« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties.

« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting
non-approved accessories).

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as send or
stones.

« There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the
instructions for use.

« There is no force majeure on our part.

« A description of the complaint is enclosed.

6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.
. Les outils défectueux doivent étre retournés a Dexter via le distributeur Dexter et seront

réceptionnés par Dexter uniquement s'ils sont correctement emballés. Si le consomma-
teur renvoie directement a Dexter des produits défectueux, Dexter ne pourra traiter ces
produits que si le consommateur paie les frais d’expédition.

. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par Dexter.



11. DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France

Déclare que le produit
Ponceuse vibrante 200 W
Modéle: 200SHS2.5

Satisfait aux exigences des directives, réglementations et normes suivantes :

Directive Machine 2006/42/CE
Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE
Directive RoHS 2011/65/UE
Modifiée par la directive (UE) 2015/863

et est conforme aux normes :

EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4: 2014
ENIEC55014-1: 2021; EN IEC 55014-2: 2021
ENIEC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:20134+-A1:2019
[EC62321-1:2013; 1EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
[EC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015; IEC62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017; 150 17075:2017
EN1EC63000: 2018

Lot N°: Voir la derniére page.
Deux derniers chiffres de I'année d’apposition du marquage CE: 19

’Dgo;é”fc‘l;ﬁ Done in Ronchin : 19/11/2021

= oM

Eric LEMOINE i
Responsable Qualité Projet International
ADEO Services 135 Rue Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
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SIMBOLOS

Ce
EAL

PRO@POBIL<P>>

INDICE

1. Uso previsto de la lijadora orbital 7. Mantenimiento

2. Medidas de sequridad 8. Resolucion de problemas

3. Descripcion 9. Proteja el medioambiente

4. Datos técnicos 10. Garantia

5. Antes de poner el equipo en marcha 11. Declaracién de conformidad CE
6. Utilizacion

El usuario debe leerse el manual de instrucciones para reducir el riesgo de
suftir lesiones.

Cumple con las normas de sequridad esenciales de las directivas europeas.
Simbolo de circulacién de productos dentro del mercado de la Union
Aduanera de los estados miembros.

Herramienta de Clase Il — Doble aislamiento — No necesita un enchufe con
conexion a tierra.

Riesgo de sufrir lesiones graves o mortales, o de dafiar la herramienta, si se
incumplen las instrucciones de este manual.

Indica peligro de sufrir descargas eléctricas.

OLos aparatos eléctricos o electrénicos averiados y/o en desuso deben
desecharse en los lugares de recogida apropiados para productos
reciclables.

Desconecte inmediatamente el enchufe de la toma de corriente en caso de
daniar el cable o al realizar tareas de mantenimiento.

Utilice proteccion ocular.
Utilice una mascara antipolvo.
Utilice proteccién auditiva.

Utilice calzado de sequridad.

Utilice guantes de proteccion.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas técnicas de Ucrania.
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1. USO PREVISTO DE LA LIJADORA ORBITAL

Esta herramienta ha sido disefiada para lijar en seco diferentes materiales utilizando hojas
de lija con el grado de abrasion apropiado. Resulta especialmente ideal para el lijado de
superficies de madera, metal, masilla de relleno para carrocerias y otras superficies,
eliminar capas de pintura vieja en diferentes superficies, asi como para trabajos de
deshastado moderado y de eliminacion de ¢éxido y corrosion. No utilice méquinas,
herramientas ni accesorios para otras aplicaciones y propésitos que no sean aquellos para
los que han sido disefiados (véanse las instrucciones del fabricante). Todas las demds
aplicaciones estan descartadas.

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A jADVERTENCIA! Lea todas las advertencias sobre seguridad, instruc

ciones, ilustraciones y especificaciones proporcionadas con esta
herramienta eléctrica. El incumplimiento de las instrucciones que se detallan
a continuacion podria dar lugar a incendios, descargas eléctricas y/o lesiones
fisicas de importancia.

CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS PARA CONSULTAS
FUTURAS.

El término «<herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia tanto a
herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras que
funcionan con baterias (sin cable).

1. SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo, en
presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas
generan chispas que pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.

¢) Mantenga a los nifios y a las demas personas alejados cuando esté
utilizando una herramienta eléctrica.

Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

2. SEGURIDAD ELECTRICA

a)

b)

4

El enchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con la toma
de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo alguno. No use
ningun tipo de adaptador para enchufe con la herramienta eléctrica
conectada a tierra.

Unos enchufes sin modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes
tomas de corriente reduciran los riesgos de electrocucion.

Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como
tuberias, radiadores, cocinas o frigorificos. Existe un mayor riesgo de sufrir
descargas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o
dispositivos.

TNo deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad.
La penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga
eléctrica.

d) No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar,

arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable
apartado de fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos maviles.
Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de que se produzcan descargas
eléctricas.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable

f)

3.

a)

b)

alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado
para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno
hiimedo, conéctela a un suministro eléctrico con un interruptor diferencial
(ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido
comin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice
herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de
estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier momento de descuido durante la
utilizacion de herramientas eléctricas podria ocasionar lesiones fisicas graves.

Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras.
Los elementos de proteccidn, tales como mdscaras antipolvo, calzados de sequridad
antideslizantes, cascos de seguridad o protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

¢) Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegiirese de que el
interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a
la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta.
Transportar las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor, o suministrarles
corriente con el interruptor en la posicion de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de
activarla. Cualquier Ilave o (til enganchado a un elemento rotativo de la herramienta
eléctrica podria ocasionar lesiones.

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un
apoyo firme en todo momento. De este modo podrd controlar mejor la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello, la
ropa y los guantes apartados de las piezas mdviles de la maquina. La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes méviles.

g) Si se incluyen dispositivos de conexidn a extractores y colectores de polvo,
asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El uso de un colector de
polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas
le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas de seguridad de la
herramienta. Una accion despreocupada puede causar graves lesiones en una fraccion
de segundo.

4.USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada
para la tarea que vaya a realizar.

La herramienta correcta funcionaréd mejor y con mds sequridad a la velocidad para la que
ha sido disefiada.

b) No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

¢) Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria —si es
extraible— de la herramienta antes de efectuar ajustes en la misma, cambiar
accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medidas preventivas reduciran el
riesgo de que la herramienta eléctrica pueda activarse accidentalmente.



2.

d)

e)

f)

g)

h)

MEDIDAS DE SEGURIDAD

Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de
nifios y no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas
instrucciones o con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las
usan personas sin experiencia.

Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado. Examine las
herramientas eléctricas en busca de partes mdviles desalineadas o dobladas,
piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la
herramienta. En caso de daios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de
volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de
las herramientas eléctricas.

Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado correcto de las
herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hard menos propensas a
atascarse o trabarse y le permitiré controlarlas con mayor facilidad.

Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las
instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a
realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha
sido disenada podria resultar peligroso.

Mantenga las empuiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos
de aceite o grasa.

Las empunaduras y las superficies de agarre reshalosas no permiten un control y un manejo
seguros de la herramienta en situaciones inesperadas.

5. SERVICIO TECNICO

a)

Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas a las originales. De este modo se
conservara la seguridad de la herramienta eléctrica.

NORMAS ADICIONALES DE SEGURIDAD RELACIONADAS CON LA UTILIZACION
DE LIJADORAS ORBITALES

ADVERTENCIA: El contacto o la inhalacidn de polvo nocivo o toxico derivado del lijado de
maderas, metales o superficies pintadas pueden poner en peligro la salud del usuario y de
las personas a su alrededor.

TOME MEDIDAS ESPECIALES PARA PROTEGERSE CONTRA ESTOS
POLVOS, INCLUYENDO LO SIGUIENTE:
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2,

MEDIDAS DE SEGURIDAD

Ademas de utilizar el dispositivo de extraccién de polvo y mantener la zona de trabajo
bien ventilada, las personas que accedan al drea de trabajo deben utilizar mdscaras
homologadas que estén especialmente disefiadas para proteger de los polvos toxicos o
nocivos.

Los nifios y las mujeres embarazadas no deben acceder al area de trabajo.

No coma, beba o fume en el drea de trabajo.

LA PINTURA UTILIZADA EN EDIFICIOS CONSTRUIDOS ANTES DE 1960 PUEDE
CONTENER

PLOMO EN LAS SUPERFICIES DE MADERA 0 METAL. SI TIENE LA SOSPECHA

DE QUE LA PIEZA DE TRABAJO PUEDA CONTENER PLOMO, OBTENGA CONSEJO
PROFESIONAL.

+ Algunos productos de madera o sus derivados y, en particular, los tableros de fibra de

densidad media (MDF), pueden generar polvo perjudicial para la salud. Por lo tanto, se
recomienda que, ademds de utilizar el correspondiente sistema de extraccion de polvo,
se utilice también una mdscara de proteccion facial homologada que cuente con filtros
sustituibles al usar esta herramienta.

« Al utilizar la lijadora sobre superficies metdlicas, tenga presente que las chispas

generadas pueden incendiar el polvo presente en el sistema de extraccion o la
aspiradora.

+ Estd lijadora ha sido disefiada para ser utilizada con las dos manos. Adopte una postura

estable y asegurese de tomar las precauciones necesarias para que el cable de
alimentacién no haga contacto con la herramienta o quede atrapado en algin otro
objeto, limitando el libre desplazamiento de la lijadora.
Asegurese de haber retirado objetos extrafos, tales como clavos o tornillos, de la
superficie de la pieza de trabajo antes empezar a lijarla.

- Utilicela solamente para lijado en seco, nunca para lijado en mojado.

Siempre que sea posible, sujete las piezas mas pequefias para que no se muevan bajo la
accion de la lijadora.

No fuerce la lijadora; deje que la herramienta efecttie el trabajo a una velocidad
razonable. La herramienta puede sobrecargarse y ralentizar el motor si la presiona
demasiado, dando lugar a un lijado ineficiente y posibles dafios en el motor de la
lijadora.

No siga utilizando una hoja de lija que esté desgastada, rota o llena de material
adherido.

No toque la hoja de lija en movimiento.



3. DESCRIPCION

Boton de encendido/
apagado

Base de fijacion de la hoja
de lija mediante velcro
Tubo para la extraccién
de polvo

Bolsa de extraccion del

polvo
Empunadura de

recubrimiento blando
Mango frontal

Mordazas de fijacion del
papel de lija

4. DATOS TECNICOS

Denominacion

200SHS2.5 1/3 Lijadora
orbital

Tension nominal

220-240V~ 50Hz

Potencia de entrada nominal

200W

Velocidad en vacio, n,

13000/min

Almohadilla de lijado

92x182mm

Hoja de papel de lija

92 x230mm

Fijacion del papel de lija

Velcro o mordazas

Nivel de presién acistica L ;,

84 dB(A) (K ;o =3dB(A))

Nivel de potencia acistica L,

95 dB(A) (K ., =3dB(A))

Nivel de vibracion de la empuiiadura
principal

Valor de vibraciones emitidas
ap=18,451 m/s?
Incertidumbre K=1,5m/s?

Nivel de vibracion de la empunadura auxiliar

Valor de vibraciones emitidas
a,=17,639 m/s*
Incertidumbre K=1,5m/s?
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4. DATOS TECNICOS

NOTA:
- El nivel total de vibraciones especificado ha sido medido conforme a un método de

ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas.
- El nivel total de vibraciones declarado también puede utilizarse para llevar a cabo
una evaluacion preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA:

- Las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden
diferir del valor total declarado en funcién de cémo se utilice la herramienta.

Evite los riesgos asociados al efecto de las vibraciones: Mantenga en buen estado la

- herramienta y los accesorios, tenga las manos calientes y realice el trabajo con cierta
organizacion.

- Existe la necesidad de identificar medidas de sequridad para proteger al usuario en
base a una estimacién de exposicién en condiciones actuales de uso (tomando en
consideracion todas las acciones durante el uso de la herramienta, tales como los
intervalos de tiempo cuando la herramienta esta apagada o parada, asi como el
tiempo que estd accionada).

Contenido del embalaje

1 Lijadora orbital

1Tubo de extraccién de polvo
1 Bolsa de extraccion del polvo
1 Manual de instrucciones (incluye 1 folleto de instrucciones de sequridad y 1 tarjeta de
garantia)
Tras retirar el contenido del embalaje, compruebe que la herramienta y sus accesorios no
presentan dafios y no la utilice de observar algtn defecto.



5. ANTES DE PONER EL APARATO EN MARCHA

Como seleccionar papel de lija del grado de abrasion adecuado

Se pueden adquirir diferentes grados de hoja de lija en la tienda donde haya comprado
originalmente la herramienta. Los grados abrasivos disponibles son los siguientes: Basto,
medio y fino. Utilice un grano basto para lijar superficies rugosas, un grano medio para
alisar la superficie desbastada, o de grano fino para el acabado.

Se recomienda probar antes con una pieza de material desechable para determinar la hoja
de lija del grado Optimo para el trabajo a realizar.

CUADRO DE GRANOS
Grano Modelo Ejemplo de uso

Desbastado de material, eliminacién de capas

60 oinferior | Muybasto gruesas de pintura, modelado de madera

Eliminacidn de pintura, preparacion de superficies

80100 Basto rugosas (p. ej., madera sin cepillar)

120 - 220 Medio-Fino Preparacion de superficies como madera ya
cepillada

240 o superior | Muyfino Acabado final

Colocacion de la hoja de lija

Asegurese siempre de que la herramienta estd apagada y desenchufada antes
de efectuar cualquier tipo de ajuste.

1. ESeleccione la hoja de lija del grado abrasivo adecuado.Retire cualquier resto de polvo o

2. suciedad del velcro de la base.

3. Para poner una hoja de lija con fijacion de velcro, bastara con alinear los orificios de la
hoja con los de la base de lijado y presionar firmemente para que quede bien adherido.

4. Para quitar la hoja de lija, despéguela con cuidado de la base.

5. También pueden utilizarse hojas de papel de lija de tipo convencional (no de Velcro).

6. Para ello, libere la mordaza de fijacion del papel de lija en ambos lados de la lijadora.

7. Pase el extremo del papel de lija por debajo de una de las mordazas y estirelo a lo largo
de la superficie del patin de la lijadora, asegurandose de que los orificios de la hoja de
papel de lija coinciden con los existentes en el patin y, a continuacién, fije el extremo
contrario de la hoja de lija en la otra mordaza.

8. Deberd mantenerse tensado el papel de lija sobre la superficie del patin. De lo contrario,
se producird un desgaste excesivo en el material con el que esté construido el patin de la
lijadora.
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5. ANTES DE PONER EL APARATO EN MARCHA

A ADVERTENCIA! No siga utilizando la lijadora si el papel de lija esta
demasiado gastado o roto.

A ADVERTENCIA: No utilice el mismo tipo de papel de lija para maderay
metal. Las particulas metalicas se incrustan en la hoja de lija y
pueden aranar las superficies de madera.

ADVERTENCIA: Asegurese de limpiar con frecuencia las

A acumulaciones de polvo que se produzcan debajo del papel de lija

y no permita que éste se desgaste en exceso antes de proceder a su

sustitucion. De no observarse estas dos medidas de precaucion, el velcro de

la base podria dafiarse y la hoja de lija no quedaria correctamente adherida.

ADVERTENCIA: Limpie con regularidad las ranuras de ventilacion de su
herramienta. El ventilador del motor atrae el polvo hacia el interior de la
carcasa y una acumulacion excesiva de polvo metalico puede causar peligros
de tipo eléctrico.

NOTA: El sistema de fijacién por Velcro del plato de apoyo no estd cubierto por
la garantia de la herramienta.

Extraccion del polvo

Le recomendamos utilizar siempre el dispositivo de extraccion de polvo.

Para instalar el tubo de extraccion del polvo, localice las ranuras de la salida de extraccion
del polvo y, a continuacidn, inserte el tubo en la salida de extraccion.

Gire el tubo en el sentido de las agujas del reloj para bloquearlo.

Se permite conectar al tubo un sistema de extraccion del polvo o un aspirador adecuado
para mejorar la eficacia de extraccion del polvo. Se incluye una bolsa de extraccién de polvo.
Para instalar la bolsa de extraccion del polvo, localice las ranuras de la salida de extraccién
del polvo y, a continuacion, inserte la bolsa en la salida de extraccion.

Gire la bolsa de extraccién del polvo en el sentido de las agujas del reloj para bloquearla.
Para un funcionamiento eficiente, vacie siempre la bolsa de extraccion del polvo.

Procure mantener siempre desobstruidos los orificios de aspiracion de polvo de la base.

ADVERTENCIA: No utilice la bolsa del polvo cuando lije superficies
metalicas. Las particulas metalicas calientes podrian incendiar los
restos de serrin o la misma caja.




6. OPERACION

Encendido y apagado

1. Para poner en marcha la lijadora, desplace hacia adelante el interruptor de encendido/
apagado (0/1) (1).
2. Para apagar la lijadora, desplace hacia atrds el interruptor de encendido/apagado (0/1)

(1).

NOTA: Antes de encender o apagar la herramienta, acuérdese de levantarla
siempre de la superficie sobre la que se esté trabajando.

Lijado

Esta lijadora puede utilizarse para casi cualquier tipo de trabajo de lijado en materiales tales
como maderas, plasticos, metales o superficies pintadas.

A ADVERTENCIA: No utilice esta herramienta sobre el yeso.

Utilice gafas de sequridad y una mdscara antipolvo.

Siempre que sea posible, utilice los medios necesarios para sujetar aquellas piezas mas
pequenas y evitar que se desplacen bajo la accion de la lijadora. Sin ejercer ninguna presion,
acerque la lijadora a la pieza de trabajo hasta que haga contacto y encienda la lijadora a
continuacion. Desplace lentamente la lijadora sobre la superficie de la pieza siguiendo un
movimiento circular o curvo, y ejerciendo una presién moderada y uniforme.

Si persisten los arafiazos en la pieza de trabajo después de haber pasado la lijadora, intente
cualquiera de las soluciones siguientes:

- Sustituyala lija por otra de grano mds basto y vuelva a lijar los arafiazos antes de utilizar
de nuevo la lija elegida originalmente.

- Intente utilizar una hoja de lija nueva del mismo grado de abrasion para eliminar
aquellos arafiazos atin presentes antes de pasar a utilizar una hoja de lija de grano mas fino
para finalizar el trabajo.
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7. MANTENIMIENTO

Siempre debe desconectar el dispositivo antes de realizar cualquier tarea de
@ ajuste o0 mantenimiento. Si el cable de alimentacion esta dafiado, debe ser
sustituido por el fabricante o su servicio técnico para evitar riesgos
innecesarios.
ADesenchufe inmediatamente el cable de alimentacion del suministro de corriente si
estd dafiado. Tome precauciones para no dejar la herramienta expuesta a la lluvia.
Si hubiese que cambiar las escobillas de carbdn, encarque dicha tarea a un técnico
cualificado (reemplace siempre ambas escobillas al mismo tiempo).

Limpieza

No utilice disolventes cuando limpie las piezas de plastico de la herramienta. La mayoria de
los plasticos pueden danarse al utilizar determinados tipos de disolventes comerciales.
Utilice pafos limpios para eliminar la suciedad, el polvo de carhdn, etc.

Lubricacion

odos los cojinetes de esta herramienta han sido lubricados con suficiente lubricante de alta
calidad, por lo que, en condiciones normales de uso, se espera que dicha lubricacion sea
efectiva a lo largo de la vida dtil de la herramienta y no se necesite lubricacién adicional
alguna.

ADVERTENCIA: No utilice esta herramienta sobre el yeso.

Utilice gafas de sequridad y una mdscara antipolvo.

8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Los supuestos fallos suelen deberse a causas que los usuarios pueden solucionar por su
cuenta. Por este motivo, le pedimos que verifique el producto ateniéndose a las
indicaciones incluidas en este apartado. En la mayoria de los casos, el problema puede
resolverse con rapidez.

A jADVERTENCIA! jLleve a cabo unicamente los pasos descritos en estas
instrucciones! jCualquier otra inspeccion o trabajo de

mantenimiento y reparacion debe ser realizado por un agente de
servicios autorizado o un técnico con una cualificacion similar si no puede
resolver el problema usted mismo!




8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problema Causa posible Solucion
No esta conectada a la fuente de Conéctela a la fuente de
alimentacion. alimentacion.
) . Solicite a un técnico
. El cable de alimentacion o el enchufe .
TLa herramienta o electricista que los
. estan danados. .
no se enciende. examine.

Otros defectos eléctricos en la
herramienta.

Confie su examen a
un electricista
especializado.

TCable alargador no apto para usar Use un alargador
con este producto. apropiado.
La herramienta | Lafuente dealimentacion (por ejemplo,
. .(,p ) p Conecte a otra fuente
no alcanza su generador) tiene una tension demasiada . iy
(. . de alimentacion.
maxima baja.
potendia. Las ranuras de ventilacion estan Limpie las ranuras de
bloqueadas. ventilacion.
Nivel de La hoja de lija estd desgastada. Reempldcela por una
vibracion de la nueva.
empuiadura La hoja de lijano es la adecuada para | Utilice la hoja de lija
auxiliar el material de la superficie a trabajar. | apropiada.

9. PROTEJA EL MEDIOAMBIENTE

Los productos eléctricos no deben desecharse junto con otros residuos domésticos.
Reciclelos en los centros de desecho previstos a tal efecto. Solicite informacion al

distribuidor o la autoridad local sobre el reciclaje.

Las sustancias nocivas presentes en los aparatos eléctricos y electrénicos pueden

tener efectos perjudiciales para el medioambiente y la salud humana.

Es posible devolver esta herramienta al distribuidor o la tienda donde se haya
adquirido originalmente (asi como a cualquier concesionario oficial Dexter) para su

desecho.
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10. GARANTIA

. Los productos Dexter estan disefiados con los mas altos niveles de calidad del sector del

o

bricolaje. Dexter ofrece una garantia de 36 meses para esta lijadora orbital (modelo n
200SHS2.5) a partir de su fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de
material o fabricacion que pudiera surgir. No se admitird ninguna otra reclamacion de
naturaleza alguna, ya esté relacionada directa o indirectamente con la mano de obra y/o
los materiales. Los productos Dexter no estan disefiados para uso profesional.

. De observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero

con su distribuidor de productos Dexter. En la mayoria de los casos, el distribuidor de
productos Dexter podra resolver el problema o corregir el defecto.

. Las reparaciones o la sustitucién de piezas no extenderdn el periodo original de la

garantia.

. Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estén cubiertos

por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores, interruptores
de proteccidn de circuitos y motores.

. Su reclamacion durante el periodo de garantia solo podra procesarse si se cumplen los

siguientes requisitos:

« Sepresenta el recibo de compra como prueba vélida de la fecha de compra del
producto.

« No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.
+No se ha hecho un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de
accesorios no autorizados).

« No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos
extrafos como arena o piedras.

«No se han producido dafios en el producto debido al incumplimiento de las medidas
de sequridad o las instrucciones de uso.

« No se ha producido ningun evento de fuerza mayor que pueda afectar nuestro
compromiso con la garantia.

« Inclusidn junto con el producto devuelto de una descripcion de la reclamacion.

Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras cldusulas y

6. condiciones de venta y envio del producto.
. Las herramientas defectuosas que vayan a ser devueltas a Dexter a través del distribuidor

de productos Dexter serdn admitidas por Dexter siempre y cuando el producto esté
correctamente embalado. Si el consumidor decide enviar directamente a Dexter un
producto defectuoso, Dexter sélo podrd procesarlo si el consumidor abona los costes de
envio.

. Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados por Dexter.



11. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - Francia

Declaramos que el producto:
Lijadora orbital 200W
Modelo: 200SHS2.5
cumple con los requisitos de las siguientes directivas, reglamentos y
estandares:
Directiva de Maquinaria 2006/42/CE
Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS CE 2011/65/UE
modificada por la directiva (UE) 2015/863

y cumple con las normas:
EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4: 2014
ENIEC55014-1:2021; EN IEC 55014-2: 2021
ENIEC 61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 (SV
IEC 62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
IEC 62321-8:2017; 150 17075:2017
ENIEC63000: 2018

Ne de lote: Consulte la contraportada
Ultimos dos digitos del afio de aplicacién de la marca CE: 19

-
s weo¥se™® Done in Ronchin : 19/11/2021

e G“Gﬂ‘“

Eric LEMOINE L
Lider Internacional de Calidad de Proyectos
ADEO Services 135 Rue Carnot - (500001 59790 RONCHIN -Francia
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SIMBOLOS
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1. Utilizagdo prevista da lixadeira 7. Manutencao

2. Instrugbes de sequranca 8. Resolugdo de problemas

3. Descricao 9. Proteja 0 nosso ambiente

4. Dados técnicos 10. Garantia

5. Antes de ligar o equipamento 11. Declaragdo de Conformidade CE
6. Funcionamento
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«

Para reduzir o risco de lesdes, o utilizador tem de ler o manual de instrugdes.

De acordo com as diretivas europeias de seguranga essenciais aplicaveis a
este produto.

ZInak dopuszSinal de circulagao do produto no mercado dos estados membros
da Unido Aduaneira.

Maquina de classe Il - Duplo isolamento - Nao precisa de qualquer ligagao a
terra.

Risco de lesdes pessoais ou danos na ferramenta no caso de nao observancia
das instrugdes neste manual.

Indica perigo de choque elétrico.

Aparelhos elétricos ou eletronicos danificados ou deitados fora tém de ser
entregues em centros de recolha e reciclagem adequados.

Retire imediatamente a ficha da tomada se o fio ou ficha ficarem
danificados e durante a manutencdo.

Use protecao ocular.

Use uma mdscara para o po.
Use protecao auditiva.
Use calcado de sequranca.

Use luvas de protecao.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas técnicas de Ucrania.
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1. UTILIZACAO PREVISTA DA LIXADEIRA

Esta mdquina foi criada para ser usada para lixar a seco com papéis de lixa com o granulado
adequado. F adequada para lixar madeira, metal, enchimentos e superficies com
enchimentos, remocao de camadas de tinta antiga, lixar intermédio e remocao de pd. Nao
use maquinas, ferramentas e acessorios para aplicacdes adicionais (consulte as instrucdes
do fabricante) para trabalhos para além daqueles para que foram criados. Todas as outras
aplicacdes estao expressamente excluidas.

2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

AVISO! Leia todos os avisos de seguranca, instrugdes, ilustracoes e

especificacdes fornecidas com esta ferramenta elétrica. Nao sequir
todas as instrucdes apresentadas abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio
e/ou lesdes graves.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS REFERENCIAS.
0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela
rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1. SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou
escuras sao propicias a acidentes.

b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na
presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pd. As ferramentas elétricas geram
faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou pé.

¢) Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica.

As distracdes podem fazer com que perca o controlo.

2. SEGURANCA ELETRICA

As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca
modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com
ferramentas elétricas com ligacao a terra.

Fichas nao modificadas e tomadas correspondentes reduzirao o risco de choque elétrico.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos,
radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o
seu corpo estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des humidas. A
entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a
ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas
afiadas ou pecas méveis.

Fios danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre,
utilize uma extensao adequada para a utiliza¢ao no exterior. A utilizacdo de
um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local
humido, use um dispositivo de corrente residual. A utilizacao de um DCR reduz
o risco de choque elétrico.

3. SEGURANCA PESSOAL

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando
estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta
elétrica enquanto estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou
medicac¢do. Um momento de falta de atencdo enquanto trabalha com ferramentas
elétricas pode resultar em lesdes sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao ocular. 0
equipamento de sequranca, tal como mdscara de pd, calcado de seguranca
antiderrapante, capacete de seguranca, ou protecdo para os ouvidos, utilizado nas
condi¢oes adequadas, reduzird a hipdtese de lesdes.

¢) Evite ligacoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra na
posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao
agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu
dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o
interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de aperto antes de ligar a
ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da
ferramenta elétrica pode resultar em lesdo.

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso
proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo,
roupa e luvas afastados das partes méveis. Roupas largas, bijuteria ou cabelo
comprido podem ser apanhados pelas pecas em movimento.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e facilidades
derecolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que sao devidamente
utilizadas. A utilizacdo da recolha do p6 pode reduzir os perigos relacionados com o pé.

h) Nao permita que a familiarizacao ganha com a utilizacao de ferramentas o
torne mais complacente e ignore os principios de seguranca da ferramenta.
Uma acao descuidada pode causar lesdes severas numa fracao de sequndo.

4. UTILIZACAO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a
sua aplicacao.

0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi concebida
permite executar o trabalho com maior eficdcia e sequranca.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar.
Qualquer ferramenta que nao possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

¢) Retire a ficha da tomada e/ou retire a bateria, se amovivel, da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessérios ou armazenar a
ferramenta. Estas medidas de sequranca preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar
inadvertidamente a ferramenta elétrica.

d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas e nao
permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrugoes
trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas
maos de utilizadores sem formacao.

e) Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessorios. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas méveis, quebra de pecas e quaisquer
outras condicoes que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica.
Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica para ser reparada antes da
utilizacdao. Muitos acidentes sao provocados pela fraca manutencao das ferramentas
elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente
mantidas com arestas de corte afiadas sdo menos faceis de prender e mais faceis de
controlar.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

g) Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas
instrucoes, tendo em conta as condi¢des de trabalho e o trabalho a ser
efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacoes diferentes daquelas para
que foi criada pode dar origem a uma situagao perigosa.

h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem dleo ou
gordura.

Pegas e superficies de sequrar escorregadias nao permitem o manuseamento sequro
nem o controlo da ferramenta em situacdes inesperadas.

5. REPARACAO

a) SA reparacao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por
pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird
assegurar que a sequranca da ferramenta elétrica € mantida.

NORMAS EXTRA DE SEGURANCA EM RELACAO A LIXADEIRA

AVISO: 0 contacto ou a inalagao de pds nocivos / téxicos provenientes de superficies
pintadas lixadas, madeiras e metais, pode colocar em perigo a satde do operador e das
pessoas em redor.

TENHA 0 ESPECIAL CUIDADO DE SE PROTEGER CONTRA ESTES

POS, INCLUINDO 0S SEGUINTES:

- Todas as pessoas que entrem na drea de trabalho tém de usar uma mascara aprovada,
criada especialmente para protecao contra pds nocivos/toxicos, para além da utilizacao
de acessdrios de extracao do p6, e mantenha a drea de trabalho bem ventilada.

- As criangas e mulheres grdvidas nao devem entrar na drea de trabalho.

- Nao coma, beba nem fume na érea de trabalho.

QUALQUER EDIFiCIO ANTERIOR A 1960 PODE TER TINTA QUE CONTENHA
CHUMBO NAS SUPERFiCIES DE MADEIRA OU DE METAL. SE SUSPEITAR
QUE A PECA A SER TRABALHADA CONTEM CHUMBO, CONSULTE UM
PROFISSIONAL.

+ Algumas madeiras e produtos de madeira, especialmente MDF (Fibras de Média
Densidade) podem produzir p6 que pode ser nocivo para a sua sadde. Recomendamos
que use uma mdscara para o rosto aprovada, com filtros que podem ser substituidos,
quando usar esta maquina, para além da utilizacao do acessdrio de extracao do po.

« Quando usar a lixadeira com metal, tenha cuidado com as faiscas, que podem atear o p6
no sistema de extracao do pé ou aspirador.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

« NEsta lixadeira foi criada para operacoes com duas méaos. Adote uma posicao estavel e

certifique-se de que o fio da alimentacdo ndo entra em contacto com a maquina nem fica
preso noutros objetos, evitando passar com a lixa por cima.

« (Certifique-se de que retirou objetos estranhos, como pregos e parafusos, da peca a ser

trabalhada, antes de comegar a lixar.

- Nao use a lixadeira para lixar pecas molhadas. Lixe apenas se estiverem secas.

Sempre que possivel, fixe as pecas mais pequenas a serem trabalhadas, para evitar que
estas se movam enquanto as lixa.

+ Nao force a lixadeira. Deixe a ferramenta fazer o trabalho a uma velocidade razodvel.

Ocorre uma sobrecarga se fizer demasiada pressao, e o motor abranda, resultando numa
peca mal lixada e possiveis danos no motor da lixadeira.
Ndo continue a usar folhas de lixa gastas, rasgadas ou demasiado obstruidas.

+ Nao toque nafolha de lixa em movimento.

3. DESCRICAO

Interruptor de Ligar/
Desligar
Base do gancho e arco

Tubo de extragao do pd
Saco de extracao do pd

Pega suave

Pega dianteira
Bracadeira da folha de
lixa




4. CARACTERISTICAS TECNICAS

Designacao do tipo

Lixadeira 200SHS2.5 1/3

Voltagem nominal

220-240V~ 50Hz

Entrada de poténcia nominal 200W

Velocidade, n, 13.000/min
Almofada de lixar 92 x 182mm
Folha de lixa 92 x 230mm

Fixador do papel de lixa

Gancho e Arco ou Bracadeira

Nivel de pressao aciistica L,

84 dB(A) (K ;o =3dB(A))

Nivel de poténcia acustica L,

95 dB(A) (K5 =3dB(A))

Nivel de vibracao da pega principal

Valor de emissao da vibracdo
an=18,451 m/s?
Incerteza K=1,5m/s?

Nivel de vibracao da pega auxiliar

Valor de emissao da vibracao
ap=17,639 m/s*
Incerteza K=1,5m/s?

NOTA:

- 0 valor total declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de teste

padrdo e pode ser usado para comparar duas ferramentas.

-0 valor total declarado da vibracao também pode ser usado numa avaliagao

preliminar da exposicao.

A AVISO:

- A emissao de vibragoes durante a utilizacao atual da ferramenta elétrica pode diferir

do valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é usada.

- Evite riscos de vibragdo. Proceda a manutencao da ferramenta e dos acessérios,

mantenha as maos quentes, crie padrdes de trabalho.

- Da necessidade de identificar medidas de sequranca para proteger o operador, que
se baseiam numa estimativa de exposicao nas condicoes reais de utilizacao (tendo
em conta todos os componentes do ciclo de funcionamento como as alturas em que

a ferramenta se encontra desligada ou inativa, para além do tempo de ativacao).
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4. CARACTERISTICAS TECNICAS

Contetido da caixa

1lixadeira

1tubo de extracao do p6

1saco de extracao do po

1 manual de Instrugdes (com 1 instrucdes de sequranca e 1 cartao da garantia)

Apds desempacotar, verifique a ferramenta e acessérios quanto a danos e ndo use a
ferramenta se algo estiver defeituoso.

5. ANTES DE LIGAR 0 EQUIPAMENTO

Selecionar a grossura adequada do papel de lixa

Pode adquirir folhas de lixa com diferentes grossuras na loja onde adquiriu a ferramenta. As
grossuras disponiveis sao: Grosso, Médio, Fino. Use uma lixa grossa para lixar acabamentos
asperos, a lixa média para suavizar o trabalho e a lixa fina para terminar.

E melhor fazer um teste num pedaco de material para determinar as grossuras adequadas
para um certo trabalho.

TABELA DAS LIXAS
Granulado Tipo PExemplo de utilizacao

Remocdo de materiais, remogao de grandes
camadas de tinta, dar forma a madeira

_ Remocao de tinta, preparacdo de superficies dsperas
80100 Grosso (por ex., madeira ndo tratada)

60 ou menos | Muito grosso

120 - 220 Médio-Fino Preparacdo da superficie da madeira tratada

240 ou mais | Muitofino Acabamento final



5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

Fixar a folha de lixa

@ Certifique-se sempre de que a méquina estd desligada e que a ficha foi
retirada da tomada antes de fazer quaisquer ajustes.

1. Escolha a grossura da folha de lixa.

2. Retire qualquer p6 ou lixo do gancho e arco da base.

3. Para fixar uma folha de lixa do tipo gancho e arco, basta alinhar os orificios na folha de
lixa com os orificios na base da lixadeira e pressionar firmemente no devido local.

4, Para retirar a folha de lixa, puxe-a da base.

5. Pode usar papel de lixa normal (sem ser do tipo de gancho ou redonda).

6. Liberte a bracadeira da folha de lixa em ambos os lados da lixadeira.

7. Insira a extremidade da folha de lixa por baixo de uma bracadeira e puxe bem o papel por
cima da base, certificando-se de que os orificios ficam alinhados com os orificios da base
e depois fixe do outro lado.

8. 0 papel de lixa devera ser mantido bem apertado sobre a base, caso contrdrio, pode
haver um desgaste excessivo do material da base.

A AVISO: Nao continue a usar a lixadeira com uma folha de lixa que
esteja demasiado gasta ou danificada.

A AVISO: Nao use a mesma folha de lixa para madeira e metal. As
particulas de metal ficam entranhadas na folha de lixa e riscam a
superficie de madeira.

AVISO: Tenha o cuidado de limpar regularmente 0 amontoar de pé na

A base por baixo da folha de lixa e nao permita que a folha de lixa fique

completamente gasta antes de a substituir. 0 nao seguimento destas duas

medidas de precaucao pode dar origem a danos nos ganchos e arcos na base

e a folha de lixa deixa de se fixar corretamente.

AVISO: ALimpe regularmente os orificios de ventilacgio da sua

ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa o po para o interior
da estrutura e a acumulagao excessiva de po de metal pode causar perigos
elétricos.

@ NOTA: A base de lixar de gancho e arco ndo é um artigo ao abrigo da garantia.
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5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

Extracao do po

Recomendamos que use sempre um acessdrio de extracao do po.

Para instalar o tubo de extracdo do pd, aponte para as ranhuras na entrada de extracao do
pé e insira o tubo na entrada.

Rode o tubo no sentido dos ponteiros do reldgio para fixar.

Pode ligar um sistema de extracdao ou um aspirador adequado ao tubo, para melhorar a
eficiéncia de extracdo. Também é fornecido um saco de extracao do poé.

Para instalar o saco de extracao do p6, aponte para as ranhuras na entrada de extracao do
pd e insira 0 saco na entrada.

Rode o saco no sentido dos ponteiros do reldgio para fixar.

Para um funcionamento eficiente, esvazie sempre o saco de extracao do po.

Mantenha sempre os orificios de extracao do pd na base de lixar sem obstrugoes.

AVISO: Nao use o saco do po quando lixar metal. As particulas de
metal quente podem fazer com que o po de madeira residual ou o
acessorio ateiem fogo.

6. FUNCIONAMENTO

Ligar e desligar

1. Paraligar a lixadeira, prima o interruptor de ligar/desligar (1) para a frente.
2. Para parar a lixadeira, prima o interruptor de ligar/desligar (1) para trés.

NOTA: Levante sempre a lixadeira da peca a ser trabalhada antes de ligar e
desligar.

Lixar

A lixadeira pode ser usada para a maior parte das operacdes de lixar materiais como
madeira, pldstico, metal e superficies pintadas.



FR

6. FUNCIONAMENTO
ES
A AVISO: Nao use esta maquina em gesso. PT
Use dculos de sequranga e méscara para o po. T
Sempre que possivel, fixe as pecas mais pequenas a serem trabalhadas, para evitar que EL
estas se movam enquanto as lixa. Baixe a lixadeira até contactar a peca a ser trabalhada,
sem pressao, e depois ligue a lixadeira. Mova a lixadeira lentamente ao longo da superficie PL
da peca a ser trabalhada, num movimento circular, com pressao constante e moderada.
Se ainda houver riscos no seu trabalho apds lixar, tente o sequinte: UA

- Escolha uma lixa mais grossa e lixe as marcas antes de reiniciar com a lixa original, ou.
- Tente usar uma nova folha de lixa com a mesma grossura, para eliminar as marcas RO
indesejadas, antes de passar para uma folha mais fina e terminar o trabalho.

EN
7. MANUTENCAO

Desligue sempre o aparelho antes de efetuar qualquer ajuste ou
@ manutencao. Se o fio da alimentagdo for danificado, tem de ser substituido
pelo fabricante ou pelo seu agente de reparacao, de modo a evitar quaisquer
perigos.
Desligue imediatamente da alimentacao se o fio ficar danificado. Tenha cuidado para
nao expor esta ferramenta a chuva.
Se as escovas de carbono tiverem de ser substituidas, isso devera ser feito por um
técnico qualificado (substitua sempre as duas escovas em simultaneo).

Limpeza

Evite usar solventes quando limpar pecas de plastico. Grande parte dos pldsticos é
suscetivel a danos devido a varios tipos de solventes comerciais e pode ser danificada pela
sua utilizacdo. Use panos limpos para retirar a sujidade, pd, etc.
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7. MANUTENCAO

Lubrificacao

Todos os rolamentos desta ferramenta estao lubrificados com uma quantidade suficiente
de lubrificante para o tempo de vida da unidade sob condi¢bes normais de funcionamento.
Nao é necessaria qualquer lubrificacao extra.

AVISO: Nao use esta maquina em gesso.

Use dculos de sequranga e mdscara para o pod.

8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A suspeita de avarias deve-se frequentemente a causas que os utilizadores conseguem
solucionar por si préprios. Assim, verifique o produto, enquanto usa esta seccao. Grande
parte das vezes, o problema pode ser resolvido rapidamente.

A AVISO! Efetue apenas os passos descritos nestas instrucoes! Todo o

trabalho adicional de inspecao, manutencao e reparacao deve ser
realizado por um centro de reparacao autorizado ou por um especialista com
qualificacoes semelhantes, caso nao consiga solucionar o problema por si
proprio!




8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Problema Possiveis Causas Solucao
Nao estd ligado a alimentacdo. Ligue a alimentagdo.
0 produto néo 0fio da alimentacdo ou ficha esta Leve o produto a um
comt.ega a danificado(a). eletricista especializado.
funcionar.
o Leve o produto a um
Outro defeito elétrico no aparelho. eletricista especializado.
A extensao nao é a adequada para Use uma extenséo
ser utilizada com este produto. adequada.
0 produto nao : < .
l.’ . .| Afontedealimentacdo (ex:Oqgerador) | Liguea outra fonte de
atinge a poténcia o , <
P tem uma voltagem muito baixa. alimentacdo.
maxima.
Os orificios de ventilacao do ar estdo | Limpe os orificios de
bloqueados. ventilagao do ar.
A lixa estd gasta. Substitua por uma nova.
Resultado Alixa nio € adequad ferial
insatisfatério. Ixa ndo € adequada para o material | |, . dequada.
da peca a ser trabalhada.
9. PROTEJA O AMBIENTE

Os produtos elétricos nao podem ser deitados fora juntamente com o lixo doméstico
ﬁ comum. Entreque-os para reciclagem num centro especial de recolha. Contacte as
autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem.
0s potenciais efeitos no ambiente e satide humana, como resultado da presenca de
substancias nocivas no equipamento elétrico e eletrénico.
Para proceder a eliminacdo, esta ferramenta pode ser devolvida no seu revendedor
(ou revendedor Dexter).

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

49



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

50

10. GARANTIA

. Os produtos Dexter foram criados com as normas de qualidade mais elevadas para

aparelhos a serem utilizados pelo operador. A Dexter tem uma garantia de 36 meses
para esta lixadeira (modelo n° 200SHS2.5), a partir da data da compra. Esta garantia
aplica-se a todos os defeitos de material e fabrico que possam surgir. Nao aceitamos
quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou indiretas, relacionadas
com pessoas e/ou materiais. Os produtos Dexter nao foram criados para uso profissional.

. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor

da Dexter. Em grande parte dos casos, o revendedor da Dexter serd capaz de resolver o
problema ou corrigir o defeito.

. As repara¢des ou substituicao de pecas ndo vao para além do periodo original da

garantia.

. Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizacdo inadequada ou

desgaste ndo sao abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito a
interruptores, interruptores do circuito de protecao e motores, no caso de desgaste.

. A'sua queixa dentro da garantia s pode ser processada se:

«Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

«Nao tenham sido feitas reparaces e/ou substituicdes por terceiros.

« A ferramenta nao tenha sido sujeita a uma utilizacdo inadequada (sobrecarga da
maquina ou colocacao de acessorios que nao foram aprovados).

«Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou
pedras.

« Nao haja danos causados pelo ndo sequimento das instrucdes de sequranca e
instrugdes de utilizacao.

« Néo haja forca maior da nossa parte.

- Sefor apresentada uma descricao da queixa.

. As estipulagdes da garantia aplicam-se juntamente com os nossos termos de venda e de

entrega.

. Ferramentas danificadas enviadas para a Dexter através do seu revendedor Dexter serao

recolhidas pela Dexter, desde que o produto esteja devidamente empacotado. Se os bens
danificados forem enviados diretamente para a Dexter pelo consumidor, a Dexter s6
poderd processar estes bens se o consumidor pagar os custos de transporte.

. Produtos que sejam entregues em mds condicdes de empacotamento nao serao aceites

pela Dexter.



11. DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France

DECLARAMOS QUE 0 PRODUTO:
Lixadeira de 200W
Modelo: 200SHS2.5

Satisfaz os requisitos das sequintes diretivas, requlamentos e padrdes:
Diretiva Mdquinas 2006/42/CE
Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva CE RoHS 2011/65/UE
alterada pela Diretiva (UE) 2015/863

e conforme as normas:

EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4: 2014
ENIEC55014-1: 2021; EN IEC 55014-2: 2021
EN1EC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
IEC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017; 150 17075:2017
EN1EC63000: 2018

Namero do lote: Consulte a capa traseira.
Ultimos dois niimeros do ano aplicados na marca CE: 19

| a8h8
mﬁ““ﬁ'{"‘m Done in Ronchin : 19/11/2021
ool
Eric LEMOINE M

Responsdvel internacional pela Qualidade de Projetos
ADEO Services 135 Rue Carnot - (500001 59790 RONCHIN - France
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FR

SIMBOLI
ES
@ Per ridurre il rischio di infortuni, leggere il manuale di istruzioni. -
C € Conforme agli standard di sicurezza delle direttive europee applicabili.
. IT
[H Simbolo della circolazione del prodotto nel mercato degli stati dell'Unione
= Doganale. EL
Apparecchio di classe Il — Doppio isolamento — Non richiede messa a terra.
PL
Indica il rischio di infortuni o danni all'apparecchio in caso di mancata
osservanza delle istruzioni fornite in questo manuale. UA
Indica il rischio di scossa elettrica.
: R o : RO
Gli apparecchi elettrici o elettronici guasti o da smaltire devono essere
portati presso gli appositi centri di raccolta e riciclaggio.
EN

Scollegare immediatamente la spina dalla presa di corrente in caso di danni
al cavo e durante le operazioni di manutenzione.

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.
Indossare una maschera antipolvere.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.
Indossare calzature di sicurezza.

Indossare guanti di protezione.

Marchio di conformita del prodotto alle normative tecniche ucraine

PRPO@POPG (PO

applicabili.
INDICE
1. Destinazione d'uso della levigatrice a fogli 7. Manutenzione
2. Awvertenze disicurezza 8. Risoluzione dei problemi
3. Descrizione 9. Protezione ambientale
4. Specifiche tecniches 10. Garanzia
5. Operazioni preliminari 11. Dichiarazione di conformita CE
6. Utilizzo originale 53
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1. DESTINAZIONE D'USO DELLA LEVIGATRICE A FOGLI

Questo apparecchio & destinato alla levigatura a secco con carta abrasiva di grana
adequata. E adatto per I'abrasione superficiale di legno, metallo, stucco e superfici
stuccate, la rimozione di strati di vernice, 'abrasione intermedia e la rimozione della
ruggine. Non usare apparecchi, utensili e accessori per applicazioni diverse da quelle per cui
sono state progettati (consultare le istruzioni del fabbricante). Tutte le altre applicazioni
sono espressamente vietate.

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI A TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le

illustrazioni e le specifiche fornite insieme a questo utensile elettrico.
Il mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate comporta il rischio di scossa
elettrica, incendio e/o gravi infortuni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER FUTURO
RIFERIMENTO.

I termine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1. SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa
illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in
presenza diliquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano
scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢) Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le
persone presenti.

Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'apparecchio.

2. SICUREZZA ELETTRICA

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non
modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli utensili
elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa elettrica.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta seil
proprio corpo & collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua
all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non danneggiare il cavo di alimentazione Non usare il cavo per trasportare,
tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al
riparo da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento.

La presenza di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.

e) Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga
idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa elettrica.

f) Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico
dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3. SICUREZZA PERSONALE

a) Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione
e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto
I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione
durante I'uso dell'utensile elettrico comporta il rischio di lesioni gravi.

b) Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali di
protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere antipolvere, calzature
antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo
richiedono, riducono il rischio di infortuni.

¢) Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di
spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare I'utensile elettrico
alla presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non
trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla presa
di corrente se l'interruttore € in posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di accendere
l'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile
dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

e) Non shilanciarsi o sporgersi Mantenere sempre un buon equilibrio evitando
posizioni instabili. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni
impreviste.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere
capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi,
gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi
puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con l'apparecchio (derivata da un uso
frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distrazione puo
causare gravi infortuni.

4,USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

a) Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare l'utensile piu adatto al lavoro da
svolgere.

L'utensile elettrico ¢ piu sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale é stato
progettato.

b) Non usare l'utensile elettrico se I'interruttore non funziona correttamente. Gli
utensili elettrici che non possono essere accesi e spenti correttamente sono pericolosi e
devono essere riparati.

¢) Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare I'utensile elettrico
dalla rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali
misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne
l'uso a persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste
istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato. Verificare che le
parti mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti non siano
danneggiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero
pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile elettrico. Se I'utensile
elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti
incidenti sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Gli utensili di taglio mantenuti
puliti e affilati hanno meno probabilita di subire malfunzionamenti e sono pii facili da
controllare.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di
lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui
@ progettato puo comportare situazioni di pericolo.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio 0
grasso.
Impugnature e superfici di presa scivolose non garantiscono |'uso sicuro e il controllo
dell'utensile in situazioni impreviste.

5. RIPARAZIONI

a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale qualificato e
utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER LEVIGATRICI A FOGLI

AVVERTENZA! Il contatto o l'inalazione di polveri dannose/tossiche derivanti dalla
levigatura di legni, metalli e superfici verniciate pud mettere a rischio la salute
dell'operatore e degli astanti.

ADOTTARE ADEGUATE MISURE DI PROTEZIONE

DALLE POLVERI, IN PARTICOLARE LE SEGUENTI:

- Tutte le persone che accedono all'area di lavoro devono indossare una maschera
omologata e appositamente progettata per la protezione da polveri dannose/tossiche,
oltre a utilizzare il sistema di estrazione della polvere e mantenere |'area ben ventilata.

- Ibambini e le donne in gravidanza non devono entrare nell'area di lavoro.

- Non mangiare, bere o fumare nell'area di lavoro.

LQUALSIASI EDIFICIO COSTRUITO PRIMA DEL 1960 POTREBBE AVERE SUPERFICI
INLEGNO 0 METALLO

DIPINTE CON VERNICE CONTENENTE PIOMBO. SE SI SOSPETTA

CHE IL PEZZO DA LAVORARE CONTENGA PIOMBO, RIVOLGERSI A UN ESPERTO.

« Alcuni tipi di legno e di prodotti in legno, ad esempio MDF (fibra di legno a media
densita) possono produrre polveri dannose per la salute. Oltre all'uso di un sistema di
estrazione della polvere, si raccomanda di indossare anche una maschera facciale con
filtri sostituibili omologata.

+ Quando si usa la levigatrice sul metallo, tenere presente che le scintille possono i
ncendiare la polvere nel sistema di estrazione o nell'aspirapolvere.

« Questa levigatrice & progettata per essere utilizzata con due mani. Assumere una
posizione stabile e assicurarsi che il cavo di alimentazione non entri a contatto con
I'apparecchio e che non possa impigliarsi in altri oggetti impedendo il completamento
della levigatura.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

« Prima diiniziare la levigatura, assicurarsi di aver rimosso dal pezzo da lavorare eventuali
chiodi o viti.

- L'apparecchio non ¢ adatto per la levigatura ad acqua, ma esclusivamente per la
levigatura a secco.

« Se possibile, bloccare i pezzi piccoli per evitare che si spostino durante il lavoro.

« Non forzare la levigatrice, lasciare che I'utensile esequa il lavoro alla propria velocita.
Una pressione eccessiva comporta il rischio di sovraccarico e il rallentamento del motore,
rendendo la levigatura inefficiente e danneggiando il motore.

« Non continuare ad usare carta abrasiva usurata, rovinata o eccessivamente sporca.

« Non toccare la carta abrasiva quando € in movimento.

3. DESCRIZIONE

Interruttore di avvio/arresto
Base con velcro

Tubo di estrazione della polvere
Contenitore della polvere
Impugnatura morbida
Impugnatura anteriore

Morsetto per carta abrasiva



4. SPECIFICHE TECNICHE

Designazione

200SHS2.5 1/3 Levigatrice
afogli

Tensione nominale

220-240V~ 50Hz

Potenza in ingresso nominale 200W
Velocita, n, 13000/min
Supporto per carta abrasiva 92 x182mm
Foglio abrasivo 92 x230mm
Fissaggio della carta abrasiva Velcro o morsetti

Livello di pressione sonora L,

84 dB(A) (K ,n=3dB(A))

Livello di potenza sonoral ,,

95 dB(A) (K, =3dB(A))

Livello di vibrazioni impugnatura principale

Valore di emissione delle
vibrazioni a,=18,451 m/s?
Incertidumbre K=1,5m/s?

Livello di vibrazioni impugnatura ausiliaria

Valore di emissione delle
vibrazioni a,=17,639 m/s?
Incertidumbre K=1,5m/s’
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4. SPECIFICHE TECNICHE

NOTE:
- I valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di

valutazione standard e puo essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con altri
prodotti analoghi.

- Il valore totale di vibrazioni indicato puo essere utilizzato anche per una valutazione
preliminare dei livelli di esposizione.

A

- L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'apparecchio pud variare rispetto
ai valori dichiarati in base alla modalita d'uso dell'apparecchio.

- Suggerimenti per evitare il rischio di vibrazioni: mantenere |'utensile e gli accessori
in buono stato, indossare guanti durante I'uso, limitare la durata di utilizzo e ridurre
il tempo di avvio.

- Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere |'operatore in base alla stima
dell’esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le
fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di
funzionamento).

Contenuto della confezione

1 Levigatrice a fogli

1Tubo di estrazione della polvere

1 Contenitore della polvere

1 Manuale di istruzioni (con 1 foglio di avvertenze di sicurezza e 1 scheda della garanzia)

Dopo aver estratto l'utensile e gli accessori dalla confezione, assicurarsi che non siano
danneggiati; in caso contrario, non usare |'utensile.



5. OPERAZIONI PRELIMINARI

Selezione della carta abrasiva con grana adatta

Diversi tipi di carta abrasiva sono acquistabili presso il rivenditore in cui & stato acquistato
'utensile. | tipi di grana disponibili sono: grossa, media, e fine. Usare la carta pili ruvida per
una prima levigatura pili rozza, quella media per uniformare il lavoro e quella fine per la
rifinitura.

E preferibile effettuare una prova su un pezzo di materiale di scarto per determinare il tipo
ottimale di carta da usare per uno specifico lavoro.

TABELLA DELLA GRANA
Grana Tipo Esempio d'uso
Rimozione di materiale, rimozione di vernice

60 0 meno Moltogrossa | i crostata, sagomatura di legno

Rimozione di vernice, preparazione di superficie
80100 Grossa grezze (ad es. legno non piallato)
120-220 Media-Fine Preparazione superficiale di legno piallato
240 o piu Molto fine Rifinitura

Fissaggio della carta abrasiva

@ Assicurarsi sempre che |'apparecchio sia spento e scollegato dalla presa di
corrente prima di esequire qualsiasi regolazione.

1. Selezionare la carta abrasiva adatta.

2. Rimuovere eventuale polvere o residui dal velcro della base.

3. Per fissare la carta abrasiva con velcro, allineare i fori sulla carta abrasiva con i fori sulla
base della levigatrice e premere a fondo.

4. Per rimuovere la carta abrasiva, strapparla dalla base.

5. Eanche possibile utilizzare carta abrasiva ordinaria (senza velcro).

6. Rilasciare il morsetto per carta abrasiva da entrambi i lati della levigatrice.

7. Inserire |'estremita della carta abrasiva sotto un morsetto, tendere la carta sulla base,
assicurandosi che i fori siano allineati con quelli sulla base, quindi fissare I'altra
estremita.

8. La carta abrasiva deve essere mantenuta tesa sulla base, per evitare I'eccessiva usura
della superficie della base.
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5. OPERAZIONI PRELIMINARI

A AVVERTENZA! Non usare la levigatrice con carta abrasiva
eccessivamente usurata o danneggiata.

A AVVERTENZA! Non usare lo stesso tipo di carta abrasiva per legno e
metallo. Le particelle di metallo possono rimanere incastrate nella
carta abrasiva e graffiare le superfici in legno.

AVVERTENZA! Rimuovere regolarmente la polvere che si accumula

A sulla base sotto la carta abrasiva ed evitare che la carta abrasiva si

usuri completamente prima di sostituirla. La mancata osservanza di queste

due misure precauzionali comporta il danneggiamento del velcro sulla
base; in tal caso, la carta abrasiva non si fissera in modo corretto.
AVVERTENZA! Pulire regolarmente le aperture di ventilazione
dell'apparecchio. La ventola del motore attirera la polvere
all'interno dell'apparecchio, e un accumulo eccessivo di metallo
polverizzato comporta pericoli elettrici.

@ NOTA: la base in velcro della levigatrice non & coperta da garanzia.

Estrazione della polvere

Si raccomanda di usare sempre il dispositivo di estrazione della polvere.

Per installare il tubo di estrazione della polvere, allinearlo alle scanalature sulla porta di
estrazione della polvere e inserirlo nella porta.

Ruotare il tubo in senso orario per bloccarlo.

E possibile collegare al tubo un sistema di estrazione della polvere o un aspirapolvere
adatto per aumentare l'efficienza di estrazione della polvere. Insieme all'apparecchio &
fornito un contenitore della polvere.

Per installare il contenitore della polvere, allinearlo alle scanalature sulla porta di
estrazione della polvere e inserirlo nella porta.

Ruotare il contenitore della polvere in senso orario per bloccarlo.

Per la massima efficienza, svuotare sempre il contenitore della polvere.

Mantenere sempre i fori di estrazione della polvere sulla base privi di ostruzioni.



5. OPERAZIONI PRELIMINARI

AVVERTENZA! Non utilizzare il contenitore di estrazione della polvere
durante la levigazione di metallo. Le particelle di metallo calde
potrebbero incendiare la polvere di legno residua o il contenitore

stesso.

6. UTILIZZO

Avvio e arresto

1. Peravviare I'apparecchio, spostare l'interruttore 0/1 (1) in avanti.
2. Perarrestare |'apparecchio, spostare 'interruttore 0/1 (1) all'indietro.

NOTA: sollevare sempre la levigatrice dalla superficie su cui si sta lavorando
prima di accenderla o spegnerla.

Levigatura

La levigatrice puo essere usata per la maggior parte degli interventi su materiali quali
legno, plastica, metallo e superfici verniciate.

AVVERTENZA! Non utilizzare la levigatrice sul gesso.
‘ ‘ Indossare occhiali di sicurezza e maschera antipolvere.

Se possibile, bloccare i pezzi di piccole dimensioni per evitare che si spostino durante il
lavoro. Abbassare la levigatrice sulla superficie da lavorare senza esercitare pressione,
quindi avviarla. Spostare la levigatrice lentamente sulla superficie con movimenti circolari
0 curvi e con una pressione moderata e uniforme.

Se dopo la levigatura permangono graffi sulla superficie, procedere come descritto di
sequito:

- usare una grana pill grossa e levigare i segni prima di ricominciare con la carta
eriginariamente scelta, oppure

- usare un foglio di carta nuovo della stessa grana per eliminare i segni prima di passare
auna grana pit fine e completare il lavoro.
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7. MANUTENZIONE

Scollegare sempre I'apparecchio dalla presa di corrente prima di qualsiasi
@ operazione di regolazione 0 manutenzione. Per motivi di sicurezza, se il cavo
di alimentazione & danneggiato deve essere sostituito dal costruttore o da un
suo agente incaricato.
Seil cavo di alimentazione subisce danni, scollegarlo immediatamente dalla presa di
corrente. Non esporre |'utensile alla pioggia.
Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico specializzato (sostituire
entrambe le spazzole contemporaneamente).

Pulizia

Evitare l'uso di solventi durante la pulizia delle parti in plastica. | normali solventi
commerciali, se utilizzati per pulire I'apparecchio, possono danneggiare la maggior parte
dei componentiin plastica. Per rimuovere lo sporco, la polvere di carbone, ecc. utilizzare un
panno pulito.

Lubrificazione

Tutti i meccanismi di questo utensile sono lubrificati a vita, in condizioni d'uso normale.
Non sono quindi necessarie ulteriori lubrificazioni.

AVVERTENZA! Non utilizzare la levigatrice sul gesso.

Indossare occhiali di sicurezza e maschera antipolvere.

8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

| malfunzionamenti sono spesso dovuti a cause che |'operatore pud correggere da solo.
Ispezionare il prodotto come descritto in questa sezione. In molti casi il problema puo
essere corretto rapidamente.

A AVVERTENZA! Effettuare esclusivamente le operazioni descritte in

queste istruzioni. Se l'utente non é in grado di correggere il
problema, ulteriori operazioni di ispezione, manutenzione e riparazione
devono essere effettuate da un centro di assistenza autorizzato o da un
tecnico qualificato.




8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Possibile causa Soluzione
L'apparecchio non ¢ collegato (ollegare I'apparecchio
all'alimentazione. all'alimentazione.

. . ) Fare controllare
, . Il cavo di alimentazione o la spina . .
L'apparecchio I I'apparecchio da
L, sono difettosi. -

non si avvia. un elettricista.
Altri problemi elettric Fare controllare
d I? pro em;].e etnd I'apparecchio da

¢l apparecchio. un elettricista.
La prolunga elettrica non & adatta Utilizzare una
all'uso con questo apparecchio. prolunga adatta.

L apparec_chlo | La tensione della fonte di alimentazione CoIIe'gle;re Ifapfa(r:cchlo

nfm raggiunge fa (ad es. il generatore) & insufficiente. a f‘” altra .on ed

piena potenza. alimentazione.
Le aperture di ventilazione sono Pulire le aperture di
ostruite. ventilazione.
. . La carta abrasiva e usurata. Sostituirlo.

Risultati

insoddisfacenti | |5 carta abrasiva non ¢ adatta al Utilizzare una carta
materiale. abrasiva adatta.

9. PROTEZIONE AMBIENTALE

ﬁ I prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli
presso gli appositi centri di smaltimento previsti a questo scopo. Per maggiori

informazioni, rivolgersi alle autorita comunali o al proprio rivenditore.

La presenza di sostanze pericolose nei dispositivi elettrici ed elettronici puo

produrre effetti potenzialmente negativi sull'ambiente e sulla salute umana.

Per smaltire I'apparecchio, & anche possibile riportarlo al punto vendita (o al

rivenditore Dexter).
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10. GARANZIA

1. I prodotti Dexter sono progettati con i pill alti standard per il Fai da Te. Dexter offre una
garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto di questa levigatrice a fogli (modello n.
200SHS2.5). La garanzia si applica a tutti gli eventuali difetti di materiali e fabbricazione.
Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna natura, diretti o indiretti, relativi a persone
e/o materiali. | prodotti Dexter non sono destinati all'uso professionale.

2. Incaso di problema o difetto, consultare prima il rivenditore Dexter. Nella maggior parte
dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto.

3. Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

4. | difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia. La presente
clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori
del circuito di protezione, in caso di usura.

5. Larichiesta di garanzia & valida solo se:

- viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

«non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

« l'utensile non é stato usato in modo improprio (sovraccarico della macchina o
inserimento di accessori non approvati);

«non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

« non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza e delle
istruzioni d'uso.

«non sussistono cause di forza maggiore da parte del costruttore;

« ladescrizione del reclamo € allegata.

6. Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e
consegna.

7. Gli utensili difettosi possono essere restituiti a Dexter tramite un rivenditore Dexter
purché correttamente imballati. Se il consumatore invia gli utensili difettosi
direttamente a Dexter, Dexter potra ispezionarli solo se il consumatore si fa carico dei
costi di spedizione.

8. | prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da Dexter.



11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - Francia

DICHIARA CHE IL PRODOTTO:
Levigatrice a fogli 200 W
Modello: 200SHS2.5
soddisfa i requisiti fissati dalle sequenti direttive, regolamenti e standard:
Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva Compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS 2011/65/EU
modificata dalla direttiva (EU) 2015/863

e conforme alle norme:
EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4: 2014
ENIEC55014-1:2021; EN IEC 55014-2: 2021
EN IEC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013-+AMD1:2017 (SV
[EC 62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
IEC 62321-8:2017;1S0 17075:2017
EN IEC 63000: 2018

N. lotto: fare riferimento al retro della copertina
Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 19

e
,gaoiz':‘as:?'” Done in Ronchin : 19/11/2021
Toncntt
Eric LEMOINE o

Direttore internazionale qualita progetto
ADEO Services 135 Rue Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - Francia

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

67



FR

VISTA DETTAGLIATA

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN

68



LYMBOAA

MEPIEXOMENA

1. Evbebetypévn xprion Tou mahpikou tpiPeiov 7. 2uvtipnon

2. 0dnyiec aopaheiag 8. Avtipetwmion mpofAnudtav
3. Neptypagn 9. Mpootacia Tou mepiBaiovtog
4. Teyvika dedopéva 10. Eyyonon

5. Tpwv Béoete o pPnydvnpa o€ Aertoupyia 11. Ajlwon ouppopewong EK

6. Aerroupyia

=RART

C}
@

SY=Yr JOXUION - J Rl g g

Mpokelpévou va pelwdei o Kivouvog TPAVPATIONOU, 0 XPNOTNG TPEMEL Va
dlaBdoet To eyxelpidlo odnytov.

Youpwva pe ta Bacika toyvovta mpotuma acpaleiag Twv Evpwmaikwy
odnylov.

Znpaven KukAo@opiag Tov mpoiovTog 6TV ayopd TwV KPATwV HEAWV TNG
TENWVELOKNG EVWONC.

Mnydvnua Katnyopiag Il Aumhr povwon Aev ypetaletat yelwpévo @ig.

Emonpaivel kivduvo tpavpatiopol i BAGPNG oo epyaleio, o mepimTwon pn
TPNONG TV 08NYLV TOU TTapOVTOG EyXEpIdiov.

Emonpaiver kivéuvo nhektpominéiac.

01 ehaTtwpatikég Ka/ mpog amoppiyn NAEKTPIKEG 1 NAEKTPOVIKEC
OUOKEVEG TpémeL va oUMEYOVTaL 0Ta avTIOTOLKa onpEia avakOKAwang.

Amoouvdéate apéowg TO QI amd TO pebA O€ MEPIMTWON MOV TO KAAwSL0
KataoTpaei Kat katd tn G1dpKela g cuvtipnong.

Na @opdetmpootatevtikd yuahd.
(opdre pdoka mpootasiag amo T oKovN.
Na @opdel TpoOTaATEVTIKA AKONG.
Oopdte umodripata acpaleiag

Oopare ydvtia mpooTaoiag

21 Havon CUPPOPPWONG OXETIKA JUE TN CUPHOPPWON e TOUG LOXDOVTES
TEXVIKOUG Kavoviopoug atnv Oukpavia.
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1. ENAEAEITMENH XPHZH TOY MAAMIKOY TPIBEIOY

Auté To pnydvnua mpoopietat yia xprion yia &npr Aciavon pe yvahdxapta katdMniou
kOKkov. Eivat katdMn)o yia Aeiavon em@aveiwv E0Mov, petdAhou, MAnpwTikod VAIKOU Kat
OTOKAPIOHEVWY EMPAVELWY, YIa aQaipeon 0TPWUATWY TaNIAC pmoyidg, evdidueon Aeiavan
kal agaipeon okoupldc. Mn ypnolpomoleite Ta pnyavijpata, Ta epyaleia i ta eéaptipata
yla poaBetec epappoyéc (B, odnyiec kataokevaotn), OnA. yia epyaoiec AAeC ekToC amo
aUTEC yla TIC omoigg éouv oxediaotei. Amayopeletal pntd kaBe GAAn pappoyn.

2. OAHTIEZ AZOAANEIAX

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZQAAEIAZ T1A HAEKTPIKA EPTAAEIA

MPOEIAOMOIHXH! Mehetiiote OAeg Ti¢ mpogidomotjoel ac@dalsiag,
A TI§ 08nyieg, TIg E1KOVEC Kat TI¢ Mpodiaypagé¢ mov guvodevouv autd
T0 NAeKTPIKO Epyaleio. Av dev TnpnBoly OAe¢ o1 odnyiec mou avagépovtal mapakdtw,
pmopei va mpokAnBei nAektpominéia, @wtid Kai/j cofapoc TpAVHATIOHOC.

OYNAZTE OAEX TIZ MPOEIAOMOIHZEIX KAI OAHTIEX IA MEAAONTIKH
ANAOQOPA.

TO 6po¢ «nhekTpIKO epyaeio» aTiC mposlbomoIoEIC avapéPeTal 0To NAEKTPIKG Epyaleio
MOV €XETe OTNV Katoxr oag, €ite Aertoupyei pe obvdeon otnv mpila (pe kahwdio) eite
Aettoupyei pe pmatapieg (xwpic kahwdio).

1. AZQAAEIA LTO XQPO EPTAZIAX

a) Matnpeite Tov Ywpo epyaciac kaBapd Kat Kahd pwTiopévo. H akataotaoia
Kal 0 KaKOC QTIOU6C auéavouy Ty mBavotnTa atuynudtwy.

B) Mn xpnowomotcite nAektpikd epyaleia o€ mepiBdllov pe €O@AeKT
atpéoaipa, OmMwWC, m.X., 0oV UdpXouV EUPAEKTA LYpd, aépia 1y okovn. Ta
NAEKTPIKA epyaleia dnpioupyolv omvBnpec mou pmopei va ava@Aé§ouv T okovn N TIg
avabupdoeic.

y) ‘Otav xpnotpomoteite nAektpikd pyalsia, Kpatiote pakpid ta mardia kat
KABg dA\o dtopo mov v GUPpETEYEL 6TV Epyacia.

Av kdTt amoomaos Ty mpogoy 1 0ag, Umopei va xAaoeTe Tov EAeyxo Tou pyaleiou.



2. OAHTIEX AZOAAEIAX

2. HAEKTPIKH AZOAAEIA

a) To @i1¢ Tov nAekTpIKOU epyalciov mpémel va Taipldlel otnv mpila. Mnv
TPOMOMOINCETE MOTE TO @I¢ pE Kavévav tpomo. Mn Ypnoipomotsite
AVTAMTOoPa 0TO PI¢ av T0 NAEKTPIKO Epyaleio SraBétel yeiwon.

H xpnon un tpomomoinpévou @i oc ovpBaty mpiCa meplopiCel tov Kivbuvo
n\ektpominéiag.

B) Mnv ayyilete yeiwpéveg em@aveleq Omw¢ wANVAOELS, KAAOPLPEP, EOTIEC

Kou{ivag kat Yuyeia. Av yeiwBei 1o owpa oag, avédvetar o kivéuvo¢ nhektpominéia.

y) Tanhektpika epyaleia dev mpémel va ektiBevrat otn Bpoxi N o€ vypacia.
Av sioxwprioer vepd oto nAekTpiko epyadeio, avfaverar o Kivduvog
nAektpominéiac.

8) Mnv kakopetayeipileote 1o kahwdio. Mn xpnoipomolgite moté 1o KaAwdio yia
va peta@épete, va tpapiéete | va Pydlete To NAEKTPIKO epyaleio amé Ty
npila. Kpatijote 1o kahwdio pakpid amé Beppotnta, Aadia, aiypnpa onpeia
Kat KivoUpeva e€aptipara.

Ta KateoTpappéva 1 gmieypéva kahwdia avéavouv Tov Kivduvo nAektpominéiac.

€) Otav xpnowomoteite 10 nAEKTPIKO epyaleio o E§WTEPIKO XWPO,
Xpnowpomotnote kKahwdio mpoékraone KatdAAnho ya e§wtepikd xwpo. Ta
koAwda mou eival KatdMnda ya ewteplkd xwpo meplopilowy Tov  Kivuvo
n\ektpominéiag.

oT)Av mpénel omwodimote va XpnotpomoloeTe T0 NAEKTPIKO epyaleio o€
XWpo pe vypacia, xpnotpomotiote mpia pe Sraran Srapopikol pevparog
(RCD). H diataén RCD mepiopilet Tov kivéuvo nhektpomAngiac.

3. NPOZQMIKH AZOAAEIA

a) ‘Otav xpnowpomolgite NAeKTPIKG epyaleia, va giote mavta o€ ypriyopon, va
TIPOGEXETE T KAVETE KAl va Xpnolpomoleite v KowR Aoyiki. Mn
Xpnotpomotgite NAEKTpIKa epyaleia otav €iote Koupaopévol 1 umé TV
EMAPELN VAPKWTIKWY, GAKOOA 1 pappakwv. Otav xpnolpomoleite nAekTpikd
epyaheia, pa ottypr ampooediac pmopei va mpokahéoel ofapd TpaVPATIONO.

B) Xpnowonoweite eomMiopd atopki¢ mpootaciac. Na @opdte mavia
TIPOOTATEVTIKA Yia Ta pdria. H xprion tou katd\nou mpootateutikol e¢omAiopol
avahoya pe Ti¢ ouvBnkec, 6mw¢ pdoka okévng, avtiohoBnTikd mamoutola, Kpdvog N
WTOAOTIdE, PEIWVEL TOV KiVOUVO TPAUATIONOU.
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2. OAHTIEZ AZOAANEIAX

y) dBete pérpa ya va pnv evepyomonBei kata Addog to epyaleio. BeBarwveote
ot o diakomtng Ppioketan otn Béon OFF mpiv va ouvdécete TO NAEKTPIKO
epyaleio oo pevpa i/Kar TNV pratapia, 1} 0TAV GNKWVETE I} HETAPEPETE TO
epyaheio. Mn petapépete 10 NAEKTPIKO epyaleio e To SAKTUAO AV oTOV SlaKomTh
kat pn Badete o nhextpikd epyaleio otnv mpila pe avolktd tov dlakomm, Hi6Ti
auéavetal o Kivouvog aTuypaTog.

) NMpw evepyomoujoete 10 nAeKTPIKO epyaleio, apaipéote Kabe puOpIOTIKO
KAawdi 1 e€aptnpa. Av to pnyavikd KAewi 1} o pubuioTikO epyaleio mapapeivel
0uvdedepévo 0TO TEPLOTPEPOPEVO THAKA TOU NAEKTPIKOU €pyaheiov, pmopei va
mpokAnOei tpavpatiopdc.

€) Mnv tevrwveote yla va @tacete oto emOupnto onpeio. Na mardre mavra
otadepa ka va Sratnpeite v 1ooppomia cag. Etol Ba eAéyxete Kahvtepa To
N\eKTPIKO epyaleio av mpokUYel kdmola ampoadoknTn Katdotao.

ot)Na @opdre karaAnla pouxa. Mn @opdre @apdia pouxa | KospRpara.
Kpatiote ta palhia, Ta pouya Kat Ta yaviia 6ag HaKPLa amo KivoupEva pépn.
Ta @apdid polya, Ta KOOPApATA Kal Ta paKpld padhd pmopéei va maoTolv oTa Kivolpeva
uépn.

() Av undpyet duvatotnta 6UVEEGNC CUGKEVWV AMOPAKPUVOTE Kat GUANOYHC TG
okovnG, PefaiwBeite Ot autég o1 OuoKevéC éxouv  ouvdEDEi Kka
Xpnowpomotoivrar 6wotd. H yprion ouokevwv ouMoyng g okovng pmopei va
Teplopioel Toug Kivduvoug mou ayetiCovtar pe Tn oKov.

1) AKOpa Kt av XpnOLpOmoLEiTe GUXVA NAEKTPIKA epyaleia, pnv epnovxalete Kat
pnv napaphénste Toug Pactkoug kavove ac@aleiag. Mia otiyur ampooediag
pmopei va mpokahéael 6ofapo Tpavpatiopd.

4. PXPHZH KAl OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

a) Mpv méfete 10 nAektpikd epyaleio mépa amd TIC SuvardtnTé Tov.
Xpnopomouote 1o kardAnAo nAeKTpiko epyaleio yia Tnv EKAoTOTE Epyacia.
H epyacia Ba mpaypatomoinBei kahitepa kat aopaléotepa av xpnotpomoinbei To
katdMn)o nAekTpIKG epyaheio oTn TaxhTnTa yla TV omoia £yl oXedIaoTei.

B) Mn xpnotpomoujcete T0 NAEKTPIKO Epyaleio av dev pmopeite va To
EVEPYOMOINGETE KAL VO TO AIMEVEPYOTOUOETE AN TOV Srakomtn. Kabe nhektpikd
epyaleio mou Oev eNéyyetar amd Tov dlakomTn eival emkivéuvo Kat mpémel va
emokevadetal.



2. OAHTIEZ AZOAAEIAX

y) Amocuvdéote 1o @i amd v mpila Kay/i} apapéote TV parapia amé To
NAEKTPIKO €pyaleio, av Eival AMOOTIQMEVN, TPV KAveTe omoladimote
pUBpoN, mpv alddete e€aptnpata Kal mpw amoBnKeoeTeE TO NAEKTPIKO
gpyaleio. Etol mepiopiletar o kivéuvog va evepyomoinBei katd AdBog To nAeKTPIKO
epyaheio.

0) Quldacoete 1o nAekTPIKO epyaleio pakpid amd Ta madid Otav Sev
XPNOHOTOLEiTaL, KOl PNV EMTPEMETE 0€ dTOpa MoV dev eivan e€oikelwpéva pe
10 £pyaleio i pe TIC mMapouoeC odnyieg va Xpnotpomololv to epyalsio. Ta
NAEKTPIKG epyaleia eivar emkivéuva ota xépla atdpwv mou dev éxouv ekmaldeuTei otn
xprion Toug.

€) Iuvtnpeite ta nhektpika epyaleia kat ta Pondnuka voug e€aptipara.
EAéyxete yia Kakn evBuypdppion 1 EPMAOKI) TwWV KIVOUPEVWV e§apTnpdtwy,
yla onmacpéva e€aptipata Kat yia kabe dAAn Katdotacn mov pmopei va
emnpeacel T Asitovpyia Tou nAektpikol epyadeiov. Av umapyet {nud,
EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO Epyaleio mpiv To Xpnotpomotoete. [oAd atuyruata
ogeilovtal oe nAeKTPIKA epyaeia mou dev éxouv ouvtnpndei owota.

ot) Miatnpeite ta Kommika e§aptipara aypnpd kar Kabapd. Otav ta Komtikd
e§aptipata éyouv ouvtnpnbei 6wotd kat eivat atxpnpd, EAéyyoval EukoAdTEPa Kal Eivat
Aiyotepo mbavo va pumhokdpouv.

{) Xpnowomotcite 0 nAektpikd epyaleio, ta e€apripata, ¢ HOTEC K.AmW.
oUpQwva pe Ti¢ mapovoec odnyiec kat Aappavovrac umoyn Ti¢ CUVORKEC Kat
v epyacia mov Ba ekveheotei. Av T0 nhekTpikG epyaleio xpnowomownBei yia
epyasia ywa v omoia dev mpoopiletal, pmopei va dnuioupynBolv Emikivouveg
KOTAOTAOELC.

n) Awnpeite Ti¢ XetpohaPéc Kat TG EMPAVEIEC GUYKPATNONG TOU Epyaleiov
oTEYVEC Kat KaBapég, xwpic Aadia kar ypaca.

Av yhiotpouv ot eipohaBéc kau ot em@dvele ovykpdtnong bev Ba pmopeite va
Xelpuoteite pe ao@dhela 1o epyaleio, obte Ba pmopeite va 1o eNéyéete av mpokUYel .
5.ZYNTHPHIH
To nhektpiko epyaleio mpémel va emokevaletar povo amd e§ovotodotnpévo
emayyehpatia, Ypnopomolwvra¢ povo mavopoldtuma avraraktikd. Etol
dlao@ahiletar n ao@ahiic Aetroupyia Tou nAekTpikol epyaheiov.

MPOZOETOI KANONIZMOI AZOAAEIAZ T1A MAAMIKA TPIBEIA

MPOEIAONOIHXH: H emagn 1y n ewomvon BAaBepng / Todikr¢ okévng mou dnpioupyeital amd
v TpBr Pappévav emavelwy, EUAov Kat petdMwv pmopei va BAdpel v vyeia tou
XELPLOTH KAl TwV TTAPEVPLOKOHEVAV.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

73



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

74

2. OAHTIEX AZOAAEIAX

OPONTIZETE NA MPOXTATEYELTE ENANTI AYTQN TQON

IKONQN, ZYMNEPINAMBANOMENQN TQN NAPAKATQ:

- O\ ta dTopa Mo E10£PXOVTAL OTO XWPO EPYATIAC TPEMEL VA POPOLV EYKEKPIEVN LAOKA,
€101 yia Ty mpootacia am6 PAaPepéc / Toikéc okoveg kal emmAéov Ba mpémel va
xpnotpomoleitat pia Sidraén avappdenong e okovng, 6mwe kat va aepiletal Kakd o
XWpOc.

- Tamaibid kat o1 éykueg dev Ba mpémet va e16€povTal 0TO XWPO £pyaoiac.

- Mnv tpwre, mivete i kanviete 00 XWpO £pyaciag.

KTIPIA NOY EXOYN KATAZKEYAZTEI MPIN TO 1960 MMOPEI NA EXOYN BAOH
Moy NEPIEXEI

MOAYBAO ZE =YAINEZ 'H METAAANIKEL ENIOANEIEL. EAN YIMONTEYEXTE

MOz TO ANTIKEIMENO EPTAXIAL MEPIEXEI MOAYBAO, ZHTHXTE LYMBOYAH
ANO EMNATTEAMATIA.

- Kamola mpoidvra €0Mov 1} tomou EbAou, e1dika o MDF (vomhaka péong mukvotnTac)
Hmopolv va dnutoupyrioouv akévn, n omoia eivat emkivouvn yia Ty vygia. LuvioToUpE T
XPoN JLag EyKeKpIEVNG HAOKAG TPOOWTOU e QVTIKATAOTAGIUA GIATpa KaTd T Xprion

TOU IAPOVTOG UNYXAVAHATOC, ¢ GUMMANPWHATIKA 0T Xprion Tne didtadng avappoenong

NG OKOVNG.

0Otav xpnotpomolite To TIPeio pe pétala éxete umoyn oag Ot ot omvenpeg pmopei va

ava@AESouv T oKOVN PESA 0TO GUOTNHA EEQYWYAS OKOVNG ) TNV NAEKTPIK OKOUTA.

« Autd To TpIPEio éxel oxediaoei ya yprion pe duo xépia. YioBetote pia otabepn otdon
onparo¢ Kat eéaopahiote 6T 10 Kahwdlo pevpatoc dev Ba Epbet o€ emagn pe 1o
unyavnua ry dev Ba maotei o€ aMa avtikeipeva, epmodiovrag 1ol Ty oAokARpwon g
epyaoiac Aeiavong.

« E¢aogahiote mw¢ éyouv amopakpuvBei 0ha Ta {éva avtikeipeva, omwe Kap@id kai Bide,
amo To TRpa TAvw 0To omoio epydeate, mpwv amd TV évapén e TpIBRC.

« Mnv to xpnotpomoteite yia vypr TpIBN, mpoopiletat amokAeloTIKG yia oTeyvn TPIBN.

« Otav eivar duvatdv, otabepomolcite Ta pIkPOTEPA Koppdtia epyaciac yia va Ta
eumodioete va KivnBouv Katw amé To TpIeio.

« Mn opiete To Aetavtrpa, aAd a@riveTé Tov va Kavel Tn douheld pe hoyikn Taxinta. Av
0KN0ETE e umepPoAKn micon Ba mpoKahéoeTe UTEPPOPTWON TOU POTEP, N TAXUTNTA TOU
omoiou Ba empPpaduvBei, pe amotéleopa v avemapkn Aciavon kat mBavry PAGPN Tou
HOTéP TOU AlavTrpa.

+ Mn ouveyioete va xpnotpomoteite pBappévo, oxiopévo 1} moAD yepIOPEVO YuahbxapTo.

* Mnv ayyidete 1o Kivobpevo yuahoxapro.



3.NEPITPAOH

Aiakomng Aettoupyiag

Bdon xprr¢-xpatq ®
YwMvag avappognone @
oKovng

2AKo¢ e&aywyng okovng
Napn pe parakoé mdotpo
Mmpootivi Aapi
200@1€n yvahdyaptov

4, TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Mahpiko tpiPeio 200SHS2.5

Ovopacia Tou TUmov

1/3
OvopacTiKi Tdon 220-240V~ 50Hz
OvopacTikiy 10}U¢ £10650v 200W
Tayvtnta, n, 13000/\emto
Ipupidomavo 92 x 182mm
Ipvpidoyapto 92 x 230 xIA.
Itepéwon yvahoyaptov Bdon xpir¢-xpate 1y ovo@ién

I1d6pn akovotiki¢ mieongL

84 dB(A) (K ;o =3dB(A))

I1a0pn akovotikig oxvoc L,

95 dB(A) (K, =3dB(A))

L1abpn doviicewv Kuprag xetpohapic

Tipn mapayopevwy Kpadaouwv
ap=18,451 m/s*
Avaogaheta K=1,5m/s?

I1abpn doviicewv BonOnTiki¢ xeipohapic

Tipn mapayopevwy Kpadaouwv
ay,=17,639 m/s*
Avaogpaheta K=1,5m/s?
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4. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

IHMEIQZH:

- H avagepopevn ouvohikn Ty dovnong éxel petpnbei odppwva pe v mpotumn
péBodo ehéyxou kat pmopei va xpnotpomonbei yia ™ oOyKpion evog epyaheiov pe
kdmoto GAho.

- H avagepopevn ouvohikr Tipr d6vnong pmopei va xpnopomonbei emiong yia v
TIPOKATAPKTIKK agloAdynon m¢ ékbeang.

A MPOEIAOMOIHZH:

- H ekmopnr 86vnong katd v mpaypatiky xpron Tou nAeKTpIKoU epyaleiou Eival
mBavo va dlapépet amd T avagepdpevn GUVONKN Tipn, avdloya pe T xprion Tou
pyaheiov.

- amo@elyete Kivbuvo dovnone o6mwe: ouvtnpeite o epyaleio kai ta aéeooudp,
dlatnpeite Ta yépta {eotd, opyavavete Ta potifa epyaoiac.

- undpyeL avaykn mpoadloplopol PETpWY acpaleiag yia Ty TpooTacia Tou XELOTH, N
omoia Paociletar o¢ wa extipnon ¢ TiA¢ ékBeone umod MpayPATIKEG GUVONKEC
xprong (AapBdvovrag uméyn 6Aa Ta THARATA Tou KUKAOU A€tToupyiag, 6mw¢ mooeg
@opéc dlakomTeTal N Aertoupyia Tou epyaheiov Kal mOTe Aeitoupyei 0To pehavti,
€mmAEoV TOV }pOVOU evepyomoinang TG okavddAng).

Meprexopeva Tne ouokevaciag

1 NaApiké tpiBeio

1 Zwjvag e§aywyn¢ okovng

1 2dko¢ e&aywyng okovng

1 Eyxeipibio xprong (pe 1 évrumo odnyiwv aopakeiag kat 1 kdpta eyyononc)

Metd v amopdkpuvon Tng ouokevaciag, embewpriote To epyaleio Kal Ta §apTpaTd TOU
yia Tox0v (i€ Kat unv To Xpnotpomolioete o€ mepimwon ¢Bopwv/BAAPNC.



5.MPIN OEZETE E AEITOYPTIA TON EZOMAIZMO

Emoyn yvahdyapTov pe ToV 6wOTO KOKKO

Mnopeite va ayopdoeTe yvahoyapta S1apopeTIK®V KOKK®V amd To Katdotnpa ayopds Tou
epyaheiov oag. Ot Sabéatpeg vpég eivar: Xovtpn, pétpia kat Aemtr. Xpnotpomoteite xovipn
QN yia va Aewdvete Tpaysia Qvipiopata, pETpia ugn yla va e§opalivete Ty epyacia Kal
\enTh vor yia 1o TEAeiwpa.

Eivar kaAOtepo va kdvete pia doKipn mavw o€ éva dYpnoto KOWATL LAIKOD yia va
mpoodlopioete 1o KaAITEPO péyEBOC KOKKOU yahXapTOU Yia Hia GUYKEKPILEVN Epyaoia.

AIATPAMMA METEQQN
Méyebog Torog MNapddetypa xpriong
60 1} pikpoTePo | Moo yovpo é‘m‘(g’ggggalggi’mmpwn XOVTpI¢ moyidc,

. Agaipeon pmoyidg, mpoeTolpacia Tpaysiag medvelag
80100 Xovtpo (Y. N KOTEPYAOHEVO El’))\ol)J
120 - 220 Medium-Aemto | Mpoetowpacia emavelag katepyaspévou Aou
2401 o -
ueyahiTEpo Moo Aemto Tehiko @wipiopa

TomoOBétnon yvahoyaptov

@ BeBaiwveate mvta 0TiTo pnydvnpa ival ekTog Acttoupyiag Kaito @ig Exet Pyel
amd v mpila mpiv Kavete omoladrmote pubuion.

1. EmAé€te v amaitolpevn KOKKwon yuahdxaptov.

2. Apaipéote okove¢ 1 akabapoicg amd ) Pdon Tou XpIT¢-Xpatg.

3. Na va tomoBetroete T0 yuahdxapTo TUTTOU XPITC-XPATE, amw¢ eVBUYPALNIOTE TIC TPUEC
070 YuahdyapTo e Ti¢ TpomeC otn Paon Aeiavong Kat méote To yepd va otepewbei ot
B¢on Tov.

4. Tia va agaipéoete 1o yuahdyapto, amoondote To and ) faon.

5. Mnopei va xpnotpomotnBei emiong kavoviké yvahdyapto (01 TUMou XpITg - Xpatc).

6. Amodeopeate T 000@IEN yvahdyaptou kat amé Tig S0 meupéc Tou Tpipeiov.

7. Ewodyete 0 AKpo Tou yuahdyaptou Katw amd pia 60o@ign kat TpaPréte to xapti opiyta
madve amd t pdon, eéaopahiovrag 6Tt vBuypappilovtal oL oméC e autég atn Pdon Kat
Katomv ogi§te v AMn mheupd.

8. To yvahoyapto mpémet va mapapével Kahd o@iypévo mavw amd t Baon, alhwg pmopeiva
mpokUYel umepBolikry eBopd Tou uhikol Pdong.
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5.MPIN OEZETE XE AEITOYPIIA TON EZONAIZMO

A MPOEIAOMOIHIH! Mn cuveyioete va xpnoipomotcite 1o Tpifeio pe éva
yuahoyxapto mou éxetl pBapei moAv I} KatacTpaei.

A MPOEIAOMOIHIH: Mn xpnoipomotcite o ido yvahdyapto yia {ulo Kat
pétarro. Ta cwpatidia Tov petallov mou éXouv mMPooKOAAGEl 0TO
yvahoyapto Ba ueouv v EuAvn emeaveia.

MPOEIAONOIHXH: Opovrilete va KaBapilere TaKTIKA TN

A GUGOWPEVPEVI OKOVI TAVW 6TN Bacn KATw amd To yuaAdxapTo Kat .

pnv meppévete va @Bapei TeAeiwg To yuahdXapTo mpIV T0 AVTIKATAGTIOETE.

Av mapaheipere va Aafete avtd ta d0o mpoAnmuikd pétpa pmopsi va

Kataotpapouv Ta XpIt¢-Xpate mavw ot facn Kat 1o yvahoxapto va pnv

£QAMTETAL 0WOTA.

MPOEIAONOIHXIH: KaBapilete TakTika ta avoiypatra aspiopol oto

A NAEKTPIKO oag epyaleio. 0 avepioTApac Kivntpa Tpapdet tn okovn

0T0 E0WTEPIKO TOV MePIBANpaToC Kat uePBOAIKI GUGOWPEVOT HETANNOV O

GKOVN pmopei va mpokaléoel NAEKTPIKOUC Kivéuvou(.

@ IHMEIQZH: H Baon Aeiavong xpit¢-ypatg dev amotelei avtikeipevo eyyonong.

E€aywyn okovng

ZUVIOTOUIE vVa XPNOIPOTIOLEiTE TAVTA TO GUOTNA EEAYWYRE OKOVNC.

MNa va eykataothoete 10 owAqva §aywyni¢ okovng okomedote oTiC eykoméc ot Bpa
€€aywyng okovng Kat Katomy e10dyete Tov E0KAumTo 6wAiva oTny umodoxn.

Meplotpéyte Tov EOKapMTo owARva de€16aTpoa yia To KAEidwa.

Eva abotnua e€aywyng okovne N pia katdnAn didtadn avappdenong emrpémetal va
ouvdeBolv oTov 0KapmTo GwAva yla T evioxuon ¢ amddoong avappognong oKovng.
Eniong mapéyetat avtiotoryog adkog e§aywyng okovng.

Ma va EyKaTaoTnoETe T0 60K0 £§aywyn¢ oKOVNG OKOMEVOTE OTIC eykoméq aTn BUpa e€aywyng
OKOVNG Kt KATOMIV EL0AYETE TO 0AKO 0TNY UTTOSOYXN.

Mepotpéyte 1o odko e§aywync okovng de§10aTpopa yia To KAeidwpa.

MNa amodotikn Aettoupyia, adetdlete mavta To 6aKo Eaywyng oKoVNg

Aatnpeite mdvta Tig Tpumeg e€aywyng okovng otn fdon Aeiavong aveumodIoTe.




5.MPIN OEZETE ZE AEITOYPI1A TON E=OMAIZMO

MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnowonoleite T0 6AKO GKOVNG OTAV KAVETE
Aeiavon perdllov. Ta cwpatidia Tov kautol perdAlov pmopei va
avagAé€ovv Ta umoAeippara okovng AoV 1) To Kouti GUANOYRG.

6. AEITOYPTIA

Evepyomoinon kat amevepyomoinon

1. Tava evepyomouoete To TpiPeio, wbote To drakomn 0/1 (1) mpog Ta epmpoc.
2. Nava otapatroete To TpiPeio, wbnote To drakdmn 0/1 (1) mpog Ta miow.

IHMEIQZH: Inkovete mavta 1o Aelavtipa amd To onycio epyaciaq mpw
&ekvoete i dlakOyeTe TN Aettoupyia Tou.

Agiavon

0 Newavtripag pmopei va xpnotpomonBei yia Tiq meploootepec pyaciec Aeiavong o€ NIk
TéT010 6MWC OO, MAAOTIKO, PETAANO Kal BAPEVES EMPAVELEC.

MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnoipomouocte autd To pnxavnpa o€
cofad.

Oopdte mpooTateuTikA yuahid Kai paoka okovng.

Otav eivar uvatdv, otabepomoleite Ta PIKPOTEPA KOUUATIA EPYATIAC Yia Va Ta epmodioete
va KivnBouv kdtw amo Tov Aelavtrpa. KateBdote Tov Aetavtrpa yia va épBel o€ emaqr pe to
QVTIKEiEVO epyaciag Xwpic va xpnaotpomoleite mieon, Kat petd Sekwvhote Tov. Metakivrote
10 TpIPEio apyd mAvw amd TV EM@AVEId TOU QVTIKEWLEVOU epyaciac pe KUKAIKEC N
KOUMUAWTEC KIVAOELG, EQappOlovTag opotopop@n Kat pétpla mieon.
Av umdpyouv akOpn ypatoouviéG OTO QVTIKE(UEVO epyaciaq oa¢ petd amd ) Aeiavon,
QOKIPGOTE va KAveTe éva amo Ta €&NG:
_ Xpnotporourote éva yovtpdtepo yuahdxapto Kat Aetdvete Ta onuadia mpwv §avapyioete
He To apyIKo péyeBog n,

Xpnotporoinote éva KawvoOpylo yuahdyapto Tou idlou peyéBoug yia va e€aleipete Ta
avemBopnta onuddia mpwv ouveyioete e éva PIKPOTEPO PEYEBOC Kal TENEIOETE TNV
epyaoia.
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7.LYNTHPHZH

AAnoouvdéete mdva To pnydvnua amd To pedua mpW ané omoladnmote
@ p0Bp1on i} epyacia suvtipnone. Av To kahadio Tpogodoaiac Yahdael, mpémel
va avtikataotabei amd Tov KataokevaoTh 1 To 0épPIC TOU aVTIMPOOWTOU ToU,
wote va amo@evyBei kade kivduvoc.
Amoouvdéate apéowg To epyaleio amé to pedpa av To KaAwdio Tpopodosiag éxel
XaAdoeL. Opovtiote va pnv exteei auto To epyaleio otn Bpoxy.
Ta kapBouvdkia mpémel va avtikaBiotavtal amd e€ouolodotnuévo TeEXVIKO (va
avtikaBiotavtal mdvra kat ta dVo kapBouvdakia Tautoypova).

KaBapiopog

Amogiyete T xpron Slalutwv katd Tov kaBapiopd twv mAaotikwv €aptnpdtwy. Ta
TEPLO0OTEPA MAAOTIKG £€apTrpata sivat sumabn ot xprion dlag@opwv Tomwv StaAuTwy Tou
€Umopiov kat kataoTpé@ovTal amd m xprion Touc. Xpnolpomoleite kabapd mavia yia my
QMOPAKPLVON TG BPWHIAC, TG GKOVNG KA.

Aimavon

Oha ta ¢6pava Tou mapdvtog epyaheiou éxouv AmavBei e emapkr moodTNTA AIMAVTIKOD
VPNARC ToOTNTAG, £T0L WOTE va Pnv amartnOei kapia mepartépw Aimavon Tou epyaheiou
katd ) didpketa ¢ {wr¢ Toug UM KavovikéC ouvBrkeC Aettoupyiag.

MPOEIAONOIHIH: Mn xpnotpomotoeTe avto To pnydvnpa o€ copd.

Oopdrte mPooTaATEVTIKA yuahid Kal HdoKa 6KoOvNC.

8. ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

MiBavég duaertoupyieg ogeilovtal ouyva oe artieg mov pmopolv va SlopBwaouv ot idiot ol
XpHotec. Emopévwg ehéyéte o mpoidv faci{Opevol o€ autr TV EvOTNTA. 2TIC MEPIOOOTEPES
MEPUTTWOEIC To MPOPANa pmopei va Aubei ypryopa.

MPOEIAONOIHXH! Megdyete povo ta Pripara mov meptypagpovrat o€
A autég Tig odnyiec! ‘OAe o1 mepattépw) EMOEWPIGELC, ) GUVTIPN O Kall
ol gpyacie¢ emokevwv mpémel va Sie§dyovrar amé éva e€ovclodotnpévo
KévTpo o€pPic i évav e§edikeupévo TeXVIKO pe mapopota e1dikevon, edv dev
umopeite va emAvoeTe To mpoPAnpa ot idot!




8. ANTIMETQMNIZH NPOBAHMATON

NpopAnpa MBavn artia MAoon

Aev éxet ouvdebei otnv mapoxn Tuvdéote otnv mapoyr

pedpatog. pEUpaTOC,

Emrpéyte Tov EAeyyo

Tompoiovdev | TokaM®dio A 1o picelvat ENaTrwpamkg, | A0 &vav E1diKo
g, NAEKTPOAGYoO.

Ao ) ”y Eheyxoq amod

0 MAEKTPIKG ENATTIONA Tou e
Mpotovtoc. NAeKTPOAGYoO.
) ) Xpnowonourote

Tf) KGM(S,IO MPOEKTAONC 65" kataMnho kahwdio

€ival katd\nho yta to mpoidv. npoéKTaonC
To mpoiov dev P e
@TaveL otV H mmyn pedparog (.., yewnpla) Tuvdéote oe M
mAijpn toxo. €L TIOND Xapn A Tdon. mmyR pedaroc.

. . . . KaBapiote Tic omég

E €101 0EC £€aePLOpOU.

Xouv @pdcel o1 omég e€agpiopol €€agpioy00.

Mn To yvahdyapto xet Bapei. AVTIKOTAOTAOTE e véa.
IKAVOTIOINTIKG
anotéheopa. To yuahdyapto €ivat akatdMnlo yia | Xpnotpomouiote

T0 UNIKG Tepayiou emeéepyaoaiac. kataMnho yuahoyapto.

9. NPOZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOX

Ta amoppippata nAekTpikwy mpoiovtwy dev mpémel va amoppimtovtal padi pe ta
ﬁ olklakd amoppippata. Mpémel mapadibovtal yia avakukAwon ota e8Ika kévipa
ouMoyr¢ oV TapéyovTal yla autd Tov okomo. Emkovwviote pe Tov Aqpo oag 1 pe
T0 KaTaoTNHa ayopdg Tou mPoIOVToG yia MANPOPOPIES OXETIKA e TNV avakUKAwON.
Ynapyouv mbavéc emmtwogl; oto mepIBAMov Kai v avBpamvn uvysia wg
amoTéNEGHA TNE TAPOVTIAC EMKIVOUVWY 0VOIWY 0TOV NAEKTPIKO Kat NAEKTPOVIKO

eComhiopio.

Ma v anéppupr Tou, autd To epyaleio pmopéi emiong va emoTpagei oTo Katdotnpa

ayopdg i Tov éumopo (1 éumopo g Dexter).
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10. EITYHZH

. Ta mpoiovta Dexter éyouv oxedlaotei oupQwva pe Ta vPnAOTEPA MPOTUTIA TOLOTNTA

epyaheiwv DIY («Kavte to povot oagy). H Dexter mapéxel yla ta mpoiovta tng 36 prjveg
€yyonon yia autd to mahpiké tpiBeio (Ap. povréhou 200SHS2.5), amd Tv npepopnvia g
ayopdc. Autd n eyyonon toxet yia 0Aa Ta eAaTTOUATA G€ UNKA KAl KATAGKEUH U
pmopei va mapouataatouv. Aev givai duvatr omotadrimote GAn amaitnon mou oxetiletal
pe dropa f/kat VAIKA, omolacdnmote puong, dpeon 1 éppeon. Ta mpoidvta Dexter dev
mpoopiCovtal yla emayyeAaTIKe xprion.

. 2& mepimtwon  KAmowou mpoPAfpato¢ 1 elattwpatog, Ba mpémel mpwra va

oupBouleuteite Tov éumopo T Dexter. XTI MePIOGOTEPEC MEPUTTWGELC, O EUMOPOC TNG
Dexter Ba eivai o€ B¢on va emAdoeL To mpofAnpa r va emdiopbwoel 10 ENATTWHA.

. H emokeuq i n avtikatdotaon e§aptnudtwy dev maparteivel v apyikr didpkela g

€yyonong.

. Ta ehattwpata mov o@eilovtal o€ akatdMnAn xpron f o€ guotohoyikiy @Bopd dev

kaAOmTovTal amd Ty eyyunon. Auto apopd, petaéy aMwv, T @Bopd Twv dlakomtwy,
TWV SLAKOTTWY KUKAWUATWY TTIPOCTaciag Kal Twv HoTtép o€ mepimtwon ¢Bopdc.

. H amaitnon oag yia eyyonon ox0et povo epdoov:

Mnopeite va mpookopioeTe amodeIKTIKG TG NUePOHNViag ayopdg Tou mPoidvTog
mpookopiovrag Ty amddeién ayopd.

Dev éxouv ekteleotel amd TpiToUC Epyaoiec emokeung f/kal avVTIKATAGTAGELC
eaptnudtwy.
« To epyaheio bev éxet umootei akatdMnAn xprion (UMEPEOPTWON TOU PNYavipaTog i
TOMOBETNON PN EYKEKPIUEVWY EapTnuATWY).

Aev éxe1 mpokAnBei kapia {npid amé e€wtepikolg mapayovteg 1y Eéva owpaTa, 6w
Appog 1y meTpeg.

Aev umdpyet {npuid mov oeiletat o€ pn Tpnon Twv umodeiewv acpaeiag Kal Twv
odnylav xpnong.
«Devumipde avwtépa Pia ek pépoug pa.
«  Emouvdmtetan n meptypar e amaitnong amolnpiwong.

. 01opo1 e eyydnang Loxbouv o€ GuvOLAOUO e TOUS OPOUC TTOU AYOPOLV THY TWANGN Kal

v mapddoon Tou mpoidvToc.

. Ta ehattwpatikd mpoiovta mou emotpé@ovtal otnv Dexter péow Tou EUmopou NG

napahaypBdvovrar amd v Dexter pévo epooov autd £xouv cuokevaotei KatdMnAa. Av
T0 ENATTWHATIKG TPoidvTa amootalolv ameuBeiag atnv Dexter amé tov mehdtn, n Dexter
Ba pmopéoel va ta dtayeipotei povo av o meNdtng KaAUYel Ta €60da amoaToAr¢ Toug.

8. Ta mpoiovta mou mapadidovtar oty Dexter kakw¢ cuokevaopéva dev Ba yivovtal

amodektd amd tny Dexter.



11. AHAQZH LYMMMOPOQXHX EK

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - TaA)ia

AnAwvel 611 T0 TpoiGV:
MaApko tpiPeio 200W
Movtého: 200SHS2.5

ANPOi TIC amartro€lg Twv ak6AovBwv odnylav, Slatdéewv Kal mpoTumwy:

08nyia 2006/42/EK o€TIKA pe Ta pnyavipata
08nyia 2014/30/EE mepi HAektpopayvnTikig LupBatétnrag
0dnyia RoHS tng EK 2011/65/EU
Tpomomoinpévn ané tv 08nyia (EE) 2015/863

Kt eivat o0p@wvo pe Ta mpotuma:

EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4: 2014
ENIEC55014-1: 2021; EN IEC 55014-2: 2021
ENIEC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013; [EC 62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 (SV
[EC62321-5:2013; 1EC 62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015; [EC 62321-7-2:2017
[EC62321-8:2017;150 17075:2017
EN1EC63000: 2018

Ap1Bpoc maptidag: BA. omaboguio
Tehevtaia 600 Yngia éroug motomoinong CE: 19

2 Donei nRonchin:19/11/2021

carii0®®
. ..peo’eg,»eﬁ'?,;‘“"l

Eric LEMOINE Mw
gal

Nigbvng nyétng moidtnTag épyov
ADEO Services 135 Rue Carnot - 500001 59790 RONCHIN - France
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FR

SYMBOLE
ES
@ Aby ograniczy¢ ryzyko urazéw, uzytkownik musi przeczytac instrukcje. pT
c E Spetnia majace zastosowanie istotne normy bezpieczeristwa wprowadzone
dyrektywami WE. T
[H Inak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach paistw Unii Celnej.
. EL
Urzadzenie klasy Il — podwdjna izolacja — wtyczka z bolcem nie jest
konieczna. PL
Ryzyko obrazern ciata lub uszkodzenia narzedzia w przypadku
nieprzestrzegania zalecen podanych w niniejszej instrukgji. UA
Ryzyko porazenia pradem.
RO
Uszkodzone i/lub  wyeksploatowane urzadzenie elektryczne lub
elektroniczne musi zosta oddane do odpowiedniego punktu recyklingu. EN

W przypadku uszkodzenia przewodu oraz na czas konserwacji nalezy
natychmiast wyja¢ wtyczke z kontaktu.

@

Nos okulary ochronne.

No$ maske przeciwpytowa.
Nos ochronniki stuchu.
Nos obuwie ochronne.

No$ rekawice ochronne.

Inak zgodnosci potwierdzajacy, ze produkt spetnia stosowne ukraiiskie
przepisy techniczne.

PIR@POPIIP>[>[O

SPIS TRESCI

1. Przeznaczenie szlifierki oscylacyjnej 7. Konserwacja

2. Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa 8. Rozwiazywanie problemow
3. Opis 9. Chron Srodowisko

4. Dane techniczne 10. Gwarancja

5. Przed rozpoczeciem uzywania urzadzenia 11. Deklaracja zgodnosci WE

6. Uzytkowanie
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1. PRZEZNACZENIE SZLIFIERKI OSCYLACYJNEJ

Urzadzenie jest przeznaczone do szlifowania na sucho za pomocg odpowiednich arkuszy
papieru $ciernego. Szlifierka nadaje sie do szlifowania drewna, metalu, szpachli i
powierzchni szpachlowanych, usuwania starej farby, szlifowania pomiedzy nakfadaniem
kolejnych powtok lakierniczych oraz usuwania rdzy. Urzadzenia, osprzetu i akcesoriéw do
zastosowan dodatkowych (patrz instrukcje producenta) nie nalezy uzywac do prac
niezgodnych z ich przeznaczeniem. Wyraznie wyklucza sie wszystkie zastosowania
niezgodne z przeznaczeniem.

2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
ELEKTRONARZEDZI

OSTRZEZENIE! Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje

oraz przestudiowa¢ specyfikacje i ilustracje dostarczone wraz z
elektronarzedziem. Niestosowanie si¢ do wszystkich podanych nizej instrukgji
moze doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych obrazen.

PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZt0SC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE.
Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego o
zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodowego).

1. BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Batagan i zte
odwietlenie sprzyjaja wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem,
np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéow lub pytu. Elektronarzedzia
wytwarzajq iskry, ktére moga zapali¢ opary lub pyt.

¢) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i oséb
postronnych.

Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

2. BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a) LWtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektronarzedzi
wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek.

Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b) ENalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak np.
rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

¢) Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca
sie do srodka elektronarzedzia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywa¢ przewodu do
noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwyta¢ za przewdd,
aby wyja¢ wtyczke z kontaktu. Przewoéd nalezy chronic przed goracem,
olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami.

Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

e) Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowa¢
przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu
przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy uzywac zasilania zabezpieczonego wytacznikiem
réznicowopradowym. Uzywanie wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3. BEZPIECZENSTWO 0SOBISTE

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrze¢, co sie robi i
kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywa¢ elektronarzedzia, gdy
uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw.
Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac
powazne obrazenia.

b) Nalezy uzywa¢ srodkow ochrony osobistej. Nalezy nosi¢ okulary ochronne.
Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak np. maska
przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne
zmniejszy ewentualne obrazenia.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

¢) Nie wolno dopuszcza¢ do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowa¢, aby
przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz
przed podniesieniem i przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozycji
»wylaczone”. Trzymanie palca na przetaczniku wiaczajacym w czasie przenoszenia
elektronarzedzi lub podtaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w
pozycji ,wtaczone”, moze doprowadzi¢ do wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie klucze
regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie czes¢ narzedzia
elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e) Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i
pewne podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole
nad narzedziem.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosic¢ luznych ubran ani
bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie
czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dfugie wtosy mogg zaczepic sie o poruszajace sie
zesa.

g) Jezeli urzadzenia sg przystosowane do podiaczania do odsysacza pytu i
urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy te byly podtaczonei
wlasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do pochtaniania pytu moze
zmniejszy¢ zagrozenia zwiazane z pytem.

h) Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia wynikajace z
jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewazenia i ignorowania zasad
bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie moze w utamku sekundy doprowadzi¢
do ciezkich urazéw.

4. UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZE (X DZI

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy.

Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie
pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go lub nie
wylacza. Kazde elektronarzedzie, ktérego nie da sie kontrolowac przetacznikiem, jest
potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

¢) Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed wymiang
akcesoriow lub odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy odtaczy¢ je od
zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Tego typu zapobiegawcze Srodki ostroznosci
zmniejszaja ryzyko przypadkowego wiczenia sie elektronarzedzia.



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

d) ENieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znajq narzedzia lub nie zapoznaty
sie z instrukcja nie nalezy pozwala¢ go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikéw elektronarzedzia moga stanowic zagrozenie.

e) Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywaé¢ w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowac, czy czesci ruchome nie sg odchylone od osi, nie zacinaja si¢ i nie
s3 pekniete lub uszkodzone w inny sposdb, ktéry mégthby wptynaé na dziatanie
narzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy odda¢ narzedzie do
naprawy. Wiele wypadkéw wynika ze ztej konserwacji narzedzi.

f) Narzedzia tnace musza by¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio utrzymane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s3 mniej narazone na zakleszczanie sig i
tatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitéw, itp. nalezy uzywa¢ zgodnie z
niniejszg instrukcja, z uwzglednieniem warunkow i rodzaju wykonywanej
pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacji.

h) Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplamione olejem lub
smarem.

Sliskie uchwyty nie pozwalajy w bezpieczny sposéb kontrolowa¢ narzedzia w
nieprzewidzianych sytuacjach.

5. SERWISOWANIE

a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu
technikowi, a do naprawy uzywac¢ wytacznie czesci zamiennych identycznych z
oryginalnymi. Zapewni to bezpieczefistwo eksploatacji elektronarzedzia.

DODATKOWE ZASADY BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE SZLIFIERKI OSCYLACYJNE)

OSTRZEZENIE: Stycznos¢ ze szkodliwymi/toksycznymi pytami powstajacymi w wyniku
szlifowania powierzchni malowanych, drewna i metalu oraz wdychanie ich moze zagraza¢
zdrowiu operatora i 0s6b postronnych.

PROSIMY ZACHOWAC SZCZEGOLNA OSTROZNOSC W ODNIESIENIU DO TAKICH
PYLOW, W SZCZEGOLNOSCI ZAS PRZESTRZEGAC NASTEPUJACYCH ZASAD:
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Oprdcz uzywania systemu odsysania pytu i zapewnienia dobrej wentylacji miejsca pracy,
wszystkie osoby wchodzace na teren pracy muszg zaktadac atestowang maske
przeciwpytowg specjalnie przeznaczong do ochrony przed szkodliwymi/toksycznymi
pytami.

Na teren pracy nie moga wchodzic dzieci i kobiety w ciazy.

W miejscu pracy nie nalezy jes¢, pi¢i palic.

WE WSZYSTKICH BUDYNKACH SPRZED 1960 R. POWIERZCHNIE DREWNIANE 1|
METALOWE MOGA BYC POMALOWANE FARBAMI

ZAWIERAJACYMI OLOW. W PRZYPADKU PODEJRZEN,

ZE OBRABIANY ELEMENT ZAWIERA OLOW, NALEZY ZASIEGNAC RADY
PROFESJONALISTOW.

« Niektore produkty drewniane i drewnopodobne, zwlaszcza za$ ptyty MDF (ptyta
pilsniowa $redniej gestosci) mogq powodowac powstawanie pytu niebezpiecznego dla
zdrowia. Podczas postugiwania sie urzadzeniem, obok korzystania z ukfadu odsysania
pyhu, zalecamy stosowanie atestowanych masek na twarz z wymiennym filtrem.

« Podczas uzywania szlifierki do szlifowania metalu nalezy mie¢ swiadomos¢, ze iskry
moga zapali¢ pyt w uktadzie odsysania pytu lub w odkurzaczu.

- Szlifierka zostata zaprojektowana do obstugi obiema rekoma. Nalezy ustawic sie w
stabilnej pozydji i upewnic sig, ze przewdd zasilajacy nie moze zetknac sie z
urzadzeniem, ani zaczepi¢ o jaki$ element, ktéry uniemozliwitby dokorczenie
przeciagniecia narzedziem po szlifowanej powierzchni.

* Przed rozpoczeciem szlifowania nalezy upewnic sig, ze z obrabianego elementu zostaty

usuniete ciata obce takie jak gwozdzie i Sruby.

* Narzedzia nie nalezy uzywac do szlifowania na mokro, nadaje sie ono tylko do pracy na

sucho.

* Qile jest to mozliwe, mniejsze przedmioty nalezy zamocowac, tak aby nie poruszaty sie

pod szlifierka.

+ Nie nalezy probowac na site przyspieszy¢ szlifowania, nalezy pozwoli¢, aby narzedzie

pracowato z rozsadng predkoscia. Jezeli narzedzie bedzie za bardzo dociskane, moze
dojs¢ do przecigzenia silnika. Silnik zacznie wolniej dziafa¢, co doprowadzi do
nieefektywnego szlifowania, a by¢ moze nawet do uszkodzenia silnika szlifierki.

+Nie nalezy uzywac zuzytego, podartego lub mocno zabitego papieru Sciernego.
«Nie nalezy dotykac poruszajacego sie papieru sciernego.



3.0PIS

Przefacznik zasilania

(wlaczone/wylaczone)
Stopa na rzepy

Waz do odsysania pytu
Worek do odsysania pytu
Migkki uchwyt

Uchwyt przedni

Zacisk do mocowania
papieru $ciernego

4, DANE TECHNICZNE
I 200SHS2.5 1/3 Szlifierka
Okreslenie typu .
oscylacyjna
Napiecie znamionowe 220-240V~ 50Hz
Znamionowa moc wejsciowa 200W
Predkosé, n, 13000/min
Podktadka do szlifowania 92x182mm
Papier Scierny 92 x230mm

Mocowanie papieru Sciernego

Rzepy lub zaciski

LPoziom cisnienia akustycznego L ;,

84 dB(A) (K ;o =3dB(A))

Poziom mocy akustycznejL

95 dB(A) (K4 =3dB(A))

Poziom drgan na uchwycie gtéwnym

Warto$¢ emisji drgan
ah=18,451 m/s?
Niepewno$¢ K=1,5m/s?

Poziom drgan na uchwycie dodatkowym

Warto$¢ emisji drgan
ap=17,639 m/s*
Niepewno$¢ K=1,5m/s*
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4, DANE TECHNICZNE

UWAGA:
- IDeklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze

standardowymi metodami testowania i moze stuzy¢ do pordwnywania rdznych
- narzedzi.

Deklarowana catkowita wartos¢ drgan moze rowniez stuzy¢ do wstepnej oceny

narazenia na drgania.

A OSTRZEZENIE:

-W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgan podczas faktycznego
uzytkowania elektronarzedzia moze sie roznic od deklarowanej wartosci catkowitej.

- Unikac ryzyka drgan takich jak: trzymanie narzedzia i akcesoriow. utrzymywanie rak
w cieple, organizacja pracy.

- Srodki ostroznosci stuzace ochronie operatora nalezy okresli¢ na podstawie oceny
narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich
elementéw cyklu pracy, tj. oprdcz czasu wiaczenia takze okreséw takich jak czas, w
ktorym narzedzie jest wytaczone oraz w ktorym pracuje bez obciazenia).

Zawartosc opakowania

1 szlifierka oscylacyjna

1 Rura do odsysania pytu

1worek do odsysania pytu

1 Instrukgja obstugi (w tym 1 egz. zalecen bezpieczeristwa i 1 karta gwarancyjna)

Po rozpakowaniu nalezy sprawdzi¢ narzedzie i akcesoria pod katem ewentualnych
uszkodze. Nie wuzywac narzedzia w przypadku stwierdzenia jakichkolwiek
nieprawidtowosci.

5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

Dobieranie odpowiedniej ziarnistosci papieru Sciernego

W sklepie, w ktorym dokonano zakupu narzedzia mozna réwniez naby¢ arkusze papieru
sciernego o roznej ziarnistosci. Dostepne ziarnistosci to: gruby, sredni i drobny. Papieru
gruboziamistego  nalezy uzywa¢ do szlifowania powierzchni  chropowatych,
Srednioziarnistego do wygtadzania, a drobnoziarnistego do polerowania i wykanczania
elementdw.



5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

Najlepiej na niepotrzebnym kawatku materiatu zrobic prébe, aby ustali¢ optymalng
ziarnistos¢ papieru do konkretnego zadania.

TABELA ZIARNISTOSCI
Ziarnistos¢ Typ Przyktad zastosowania
60 lub mniei Bardzo Usuwanie nadmiaru materiatu, zdzieranie grubych
) gruboziarnisty | warstw farby, nadawanie ksztattu elementom
drewnianym
N Zdzieranie warstw farby, zgrubne przygotowywanie

80100 Gruboziarnisty | nodfoza (np. nieheblowane drewno)y
120 -220 Sredni- Przygotowanie heblowanych powierzchni

Drobnoziarnisty| drewnianych
240 1ub wiecej | 102 Polerowanie wykoriczeni

ub wiecej drobnoziamisty olerowanie wykoficzeniowe

Polerowanie wykornczeniowe

Przed przystapieniem do regulacji nalezy zawsze dopilnowac, aby narzedzie

byto wytaczone, a wtyczka wyjeta z kontaktu.

1. Wybrac odpowiednig ziarnistos¢ papieru Sciernego.

2. Usunac pyt lub zanieczyszczenia z powierzchni zaczepowej stopy.

3. Aby zatozy¢ arkusz papieru $ciernego na rzepy, po prostu wyréwna¢ go wzgledem
otwordw w podstawie szlifierki, przytozy¢ i mocno docisnac.

4. Aby zdja¢ papier Scierny, wystarczy oderwac go ze stopy.

5. Zwyktego papieru Sciernego (nie na rzepy) takze mozna uzywac.

6. Odblokowac zaciski na papier Scierny po obu stronach szlifierki.

7. Wsuna¢ koniec papieru sciernego pod zacisk i mocno naciggnac papier, tak zeby otwory
w papierze pokrywaly sie z otworami w stopie. Nastepnie zaczepi¢ papier z drugiej
strony.

8. Papier Scierny musi scisle przylegac do stopy, w przeciwnym wypadku moze dojs¢ do
nadmiernego zuzywania sie materiaty stopy.
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5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

A OSTRZEZENIE: Nie nalezy uzywa szlifierki z zatozonym zuzytym lub
uszkodzonym papierem Sciernym.

A OSTRZEZENIE: Nie nalezy uzywac tego samego papieru sciernego do
drewna i do metalu. Opitki metalu zaczepione o papier $cierny
porysowatyby powierzchni¢ drewniana.

OSTRZEZENIE: Nalezy regularnie usuwaé pyt gromadzacy sie na stopie

A szlifierki pod papierem sciernym. Arkusze papieru nalezy wymienia¢

odpowiednio wczesnie, nie nalezy dopuszczac do catkowitego zuzycia sie

papieru sciernego. Nieprzestrzeganie tych dwdch zalecerh moze doprowadzi¢
do uszkodzenia rzepow na stopie, co spowoduje, ze papier Scierny nie bedzie
sie do niej wasciwie przyczepiat.
OSTRZEZENIE:  Regularnie  czysé  otwory  wentylacyjne
elektronarzedzia. Wentylator silnika wciaga pyt wewnatrz obudowy

a nadmiar sproszkowanego metalu moze spowodowaé zagrozenie

elektryczne.

@ UWAGA: Stopa na rzepy nie podlega gwarandji.

Odsysanie pytu

Zalecamy kazdorazowo uzywac systemu odsysania pytu.

Aby zainstalowac waz do odsysania pytu, wystarczy go dopasowac do rowkdw w wylocie
pytu i zatozy¢ waz na wylot.

Nastepnie, aby zablokowa¢, waz nalezy przekreci¢ w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu
wskazowek zegara).

W celu zwiekszenia wydajnosci usuwania pytu, do weza mozna podfaczy¢ system odsysania
pytu lub odpowiedni odkurzacz. W komplecie z urzadzeniem znajduje sie tez worek do
odsysania pytu.

Aby zainstalowac worek do odsysania pytu, wystarczy go dopasowac do rowkow w wylocie
pytu i zatozy¢ worek na wylot.

Aby zablokowac, worek do odsysania pytu nalezy przekreci¢ w prawo.

Aby system dziatat wydajnie, nalezy zawsze opréznia¢ worek do odsysania pyhu.

Otwory do odsysania pytu w podstawie szlifierki musza by¢ zawsze drozne.



5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

OSTRZEZENIE: Podczas szlifowania elementéw metalowych nie
nalezy uzywa¢ worka na pyt. Gorace opitki metalu mogtyby
doprowadzic do zapalenia si¢ pytu z drewna lub samego pojemnika.

6. UZYTKOWANIE

UZYTKOWANIE

1. Aby wiaczy¢ szlifierke, przefacznik 0/1 (1) nalezy przesunac do przodu.
2. Aby wytaczyc szlifierke, przetacznik 0/1 (1) nalezy przesunac do tytu.

UWAGA: Przed wtaczeniem i wytaczeniem narzedzia nalezy je zawsze podnies¢
ze szlifowanego elementu.

Szlifowanie papierem sciernym

Szlifierka pozwala wykonywac wiekszos¢ operagji szlifowania materiatéw takich jak
drewno, tworzywa sztuczne, metal i powierzchnie malowane.

A OSTRZEZENIE: Narzedzia nie nalezy uzywac do szlifowania

gipsu.
Nalezy zaktadac okulary ochronne i maske przeciwpytowa.

S0 ile jest to mozliwe, mniejsze przedmioty nalezy zamocowac, tak aby nie poruszaty sie
pod szlifierka. Opuscic szlifierke i przytozy¢ ja do szlifowanego przedmiotu bez dociskania,
nastepnie wiaczy¢ szlifierke. Powoli porusza¢ szlifierkq po szlifowanej powierzchni.
Wykonywac okrezne, posuwiste ruchy, umiarkowanie i rownomiernie dociskajac.

Jezeli po przeszlifowaniu na powierzchni nadal widac rysy, nalezy sprébowac jednej z
ponizszych metod:

- Przeszlifowac rysy grubszym papierem, a potem ponownie papierem wybranym
pierwotnie, lub

- Aby usunac¢ niechciane rysy, sprébowac uzy¢ nowego arkusza papieru o tej samej
ziarnistosci, a potem wypolerowac catos¢ jeszcze drobniejszym papierem.
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7. KONSERWACA

Przed regulacja lub czynnosciami konserwacyjnymi nalezy zawsze odtaczy¢
@ urzadzenie od zasilania. Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, musi zostac
wymieniony przez producenta, autoryzowany serwis lub wykwalifikowana
osobe w celu unikniecia zagrozenia.
Jezeli przewdd zasilajacy ulegnie uszkodzeniu, nalezy natychmiast wyjac¢ wtyczke z
kontaktu. Narzedzie nalezy chroni¢ przed deszczem.
Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej czynnosci nalezy zleci¢
wykwalifikowanemu  serwisantowi (nalezy zawsze wymienia¢ obie szczotki
jednoczesnie).

(zyszczenie

Podczas czyszczenia czesci plastikowych nalezy unika¢ uzywania rozpuszczalnikw. Pod
wplywem kontaktu z réznymi rozpuszczalnikami dostepnymi w handlu wiekszos¢
elementéw plastikowych moze ulec uszkodzeniu. Do usuwania zabrudzen, pytu
weglowego, kurzu itp. nalezy uzywac czystej szmatki.

Smarowanie

Wszystkie tozyska w narzedziu zostaty nasmarowane wystarczajacg iloscia wysokiej jakosci
smaru i w normalnych warunkach uzytkowania nie wymagaja smarowania przez caty okres
uzywania narzedzia.

OSTRZEZENIE: Narzedzia nie nalezy uzywa¢ do szlifowania gipsu.

Nalezy zaktadac okulary ochronne i maske przeciwpytowa.

8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Podejrzewane usterki s czesto spowodowane problemami, ktore uzytkownik jest w stanie
usuna¢ samodzielnie. Prosimy wiec skontrolowa¢ wyréb wedtug niniejszej czesci. W
wiekszosci przypadkdéw problem da sie szybko usunac.

OSTRZEZENIE! Nalezy wykona¢ wylacznie kroki opisane w

niniejszej instrukgji! Jezeli problemu nie da si¢ usuna¢ we wtasnym

zakresie, wszelkie dalsze kontrole, czynnosci konserwacyjne i naprawy

muszg zosta¢ wykonane w autoryzowanym centrum serwisowym lub przez
specjaliste o podobnych kwalifikacjach.




8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem Mozliwa przyczyna Rozwiazanie
Urz.qdz.enle nie jest podtaczone do Podfaczyé do zasilania.
zasilania.

Urzadzenie nie Uszkodzony przewdd zasilajacy lub Odde.lc filo.sprawdzenla .

. uszkodzona wtyczka. spegjaliscie elektrykowi.
wiacza sie.
| terka elekt dzeni Oddac do sprawdzenia
nna usterka elektryczna urzadzenia. specialice elektrykow
Przedtuzacz nie nadajacy sie do Uzy¢ przedtuzacza
uzywania z tym urzadzeniem. odpowiedniego typu.

Ur-zqdzenie' nie Zbyt niskie napiecie Zrodfa zasilania Poz#qczyc’ lfrzlqdzenie

osiaga swojej (np. generatora). doinnego Zrodfa

petnej mocy. zasilania.

Zapchane otwory wentylacyjne Wyaysdc otwory

P y wenylaqyjne. wentylacyjne.

Zuzyty papier Scierny. Sostituirlo.

Niezadowalajace | papier icierny nie nadaje sie do pracy | . , . .
fekty. , ) Uzy¢ papieru sciernego

erekty z materiatem, z ktérego wykonany o

_ _ odpowiedniego typu.

jest obrabiany element.
9. CHRON SRODOWISKO

ﬁ [Produktow elektrycznych nie wolno wyrzuca¢ razem ze zwyklymi odpadami
gospodarstw domowych. Nalezy je oddac do recyklingu w przeznaczonych do tego
specjalnych punktach utylizacji. Informacje o recyklingu mozna uzyska¢ u wtadz

lokalnych lub dystrybutora.

Obecnosci

niebezpiecznych substancji w urzadzeniach elektrycznych

elektronicznych moze potencjalnie wptywac na srodowisko i zdrowie cztowieka.

W celu utylizacji narzedzie mozna tez zwrdci¢ do sklepu lub sprzedawcy narzedzi

(lub do dystrybutora firmy Dexter).
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10. GWARANCUA

. Produkty firmy Dexter zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci

przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczéw. Firma Dexter udziela na szlifierke
oscylacyjng (model nr 200SHS2.5) 36-miesiecznej gwarangji liczonej od daty zakupu.
Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne wady materiatowe i produkcyjne.
Jakiekolwiek inne roszczenia bezposrednie lub posrednie oraz dotyczace oséb i/lub
sprzetu nie beda uwzgledniane, niezaleznie od ich rodzaju. Produkty firmy Dexter nie s
przeznaczone do zastosowan profesjonalnych.

. W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze

swoim dystrybutorem produktéw firmy Dexter. W wiekszosci przypadkéw dystrybutor
produktéw firmy Dexter bedzie w stanie rozwiazac problem lub naprawic usterke.

. Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedfuzenia pierwotnego okresu

gwarancyjnego.

. Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub

zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przefacznikdw, wylacznikdw obwodu
zabezpieczajacego i silnika (w przypadku zuzycia).

. Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

- Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.
« W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub
wymiany.

« Narzedzie nie bylo niewtasciwie uzytkowane (przeciazanie, zaktadanie akcesoriéw
niezatwierdzonych przez producenta).

« Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami zewnetrznymi lub ciatami obcymi, np.
piaskiem lub kamieniami.

« Brak uszkodzeri spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczenstwa i
instrukgji uzytkowania.

« Nie zachodzi z naszej strony przypadek sity wyzszej.

« Dotaczenie opisu reklamacji.

6. Warunki gwarancji obowiazujq tacznie z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.
7. Uszkodzone narzedzie nalezy zwrdci¢ do firmy Dexter za posrednictwem dystrybutora

firmy. Narzedzie zostanie odebrane przez firme Dexter pod warunkiem odpowiedniego
zapakowania go. Jezeli klient wysyta uszkodzone towary bezposrednio do firmy Dexter,
producent rozpatrzy roszczenie tylko w przypadku optacenia kosztéw przesytki przez
klienta.

. Firma Dexter odméwi przyjecia produktéw, ktérych opakowanie bedzie niewtasciwe lub

w zlym stanie.



11. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France/Francja

OSWIADCZA, ZE PONIZSZY PRODUKT:
Szlifierka oscylacyjna 200W
Model: 200SHS2.5
spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach, rozporzadzeni-
achinormach:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)
2014/30/UE
Dyrektywa WE w sprawie RoHS 2011/65/UE
zmieniona dyrektywa (EU) 2015/863

oraz spefnia normy:
EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4: 2014
ENIEC55014-1: 2021; EN IEC 55014-2: 2021
EN IEC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:20134+-AMD1:2017 CSV
IEC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017; 150 17075:2017
ENIEC63000: 2018

Nr partii: Patrz oktadka tylna
Zastosowane ostatnie dwie cyfry roku oznakowania CE: 19

meosgc‘ﬁ Done in Ronchin : 19/11/2021
Eric LEMOINE e
Miedzynarodowy lider jakosci projektu
ADEO Services 135 Rue Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France/Francja
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CUMBONU

=RART

PRROPOPI(P>>[C

3MICT

1. Bukopuctaxns BibpauiitHoi waidysanbHol 7. TexHiuHe 06CNyroByBaHHA
MALLMHI 3 NPU3HAYEHHAM 8. YcyHeHHA HecnpaBHoCTelt

2. MpaBuna TexHiku 6e3neku 9. 3axuct aoBKinna

3. Onuc 10. TapanTia

4. TexHiuHi faHi 11. [leknapauia npo BignoBiaHicTb

5. TMepend noyatkom ekcniyatauii cTaHpaptam €C

6. Ekcnnyatauis

3 METOI 3MEHLUEHHA PU3MKY OTPUMAHHA TPaBM KOPWCTYBay MOBMHEH
NPOYMTaTh NOCIOHMK 3 eKcnnyaTauii.

BinnoBigHO 40 OCHOBHMX 3aCTOCOBHUX CTAHAAPTIB 3 TexHiku Ge3neku
€BpONeNCLKNX ANpeKTUB.

3HaK 06iry npoAyKLii Ha pUHKY KpaiH-uneHis MUTHoro coto3y.

IHcTpymenT knacy |I. ToaiiHa i3onAuia. He noTpebye 3a3emneHoi
LUTErCeNnbHOI UK.

Bkasye Ha Hebe3neky TpaBMyBaHHA, MOLKOMKEHHS iHCTPYMEHTA Y
BUNAAIKY HeZOTPUMAHHS IHCTPYKLiA Y LibOMY NOCIGHUKY.

Mo3Hauae pu3nK ypaxeHHa enekTpUYHIM CTPYMOM.

HecnpaBHuii Ta/abo BUKOpUCTaHWIE enekTpUYHMil abo eneKTPOHHMIA
NpucTpili Cnip 34aT A0 BIANOBIAHOTO NYHKTY 360py BiaXoAiB AnA
yTunisawii.

HeraiiHo BWIAMITb BUAKY 3 PO3€TKM, AKLIO LUHYp UBNEHHA 6yno
MOLUKOZKEHO Ta Mif Yac TEXHIYHOTO 06CYroBYBaHHSA.

Hapararire 3axucHi okynapu.

Haparaiite npotunuioBuil pecripatop.
Haparaiite 3acobu 3aXuCTy OpraHiB Ciyxy.
HapAraiite 3axucHe B3yTTs.

HapAraiite 3axucHi pykasuui.

MapkyBaHHA BiZNoBiAHOCTi LbOro BUPOOY BiANOBIAAE YNHHUM TEXHIYHIM
pernameHTam YkpaiHu.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

101



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

102

1. BAKOPUCTAHHS BIBPALIIAHOI LWNIOYBANIbHOT MALUIMHM 3A
NMPU3HAYEHHAM

s mawuHa npu3HaueHa AnA Cyxoro WNiQyBaHHA 3 BMKOPUCTAHHAM BiANOBIAHOTO
3epHucToro abpasmsHoro nanepy. Bt nigxoautb ana wnidyBaHHA NOBEPXOHb 3 AepeBa,
MeTany, Ky30BHOI LUNAT/IBKI Ta LUNATAbOBAHUX NOBEPXOHb, BUAANEHHA LIapiB CTapoi
dapbu, npomixkHOro LNiPyBaHHA Ta BMAANeHHA ipxi. He BUKOpUCTOBYiATE MaLLWHK,
npunagv Ta Npunaasa fns BUKOHAHHA OYaAb-AKIX IHLWMX BUAIB pobiT (unTaitTe iHCTpyKLjii
BMPOOHIKA), OKpiM pobiT, ANA AKUX BOHW Mpu3HaueHi. KaTeropuuHo BUKNIYAETHCA
0y ab-AKe iHLLE BUKOPUCTAHHS.

2. NNPABUNA TEXHIKW BE3NEKK

OBLLUME NPABUNIA TEXHUKWU BE3OMACHOCTU MPU PABOTE C
NEKTPONHCTPYMEHTAMU

MONEPEAMEHHA! Mpouuntaitte BCi nonepemkeHHs, iHCTPYKuii,

03HailomTeca 3 iNCTpaLiaMn Ta TEXHIYHMMM XapaKTepucTUKaMm,
AKi 0AalTbCA A0 eNneKTPOiHCTpyMeHTa. HeoTpUMaHHA HaBeLEHUX HuKue
IHCTPYKLIii MOXe NMPU3BECTU [0 YPaXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NoXexi Ta/abo
CepIio3HMX TPAaBM.

33BEPITAWTE BCI MOMEPELEHHA TA IHCTPYKLIT AnA NOAANbLIOro
BUKOPUCTAHHA.

TepMiH «eneKkTpoiHCTPYMEHT» Y nonepesKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOIO IHCTPYMEHTa,
L0 NpaLoe B enekTpomepexi (uepes wHyp) abo Big akymynaTopa (6e3 wHypa).

1. BE3MEKA PO60Y0i 30HHU

a) Po6oua 30Ha mae 6yTu uucroio Ta pobpe ocBiTneHoto. Hempubpana abo
MOraHo 0CBITAIEHa poboUa 30Ha MOXe CTaTV NPUYNHOK HELLLACHNX BUNAAKIB.

6) He npautoiite 3 eneKkTPoiHCTpymeHTOM Yy BubyxoHe6esneyHomy
cepepoBMILi, HaNpuUKnaa, y NPUCYTHOCTI Nerko3ailMMCTUX piguH, rasie
a6o nuny. [lig yac poboTM eneKkTPOIHCTPYMeHTH YTBOPIOKOTb iCKPK, AKI MOXYTb
npu3BecTi A0 3aliMaHHA nuny abo Bunapis.

B) He ponyckaite 6nu3bKo piTe i CTOPOHHIX nig uac pobotn 3
eNeKTPOiHCTPYMEHTOM.

Lle moxce BigBONiKaTyh BaC i NpU3BeCTI 40 BTPATH KOHTPONI.



2. NMPABWIA TEXHIKN BE3NEKK

2. ENEKTPOBE3NEKA

a) liTencenbHi BUNKK eneKTPOiHCTPYMEHTa MaloTb MiAXOAUTU [0 PO3ETOK.
3a6opoHeHo mopudikyBaTh WTencenbHy BUAKY 6yab-akum uynHom. He
BMKOPUCTOBYNTE KOAHI nepexigHuku pana po6otu i3 3asemneHumu
eNeKTPOiHCTPYMeHTamMu.

BuKopuCTaHHA OpUriHANBHOT LLUTENCeNbHOI BNKI Ta HANEXHOI PO3ETKN 3MeHLYe
PU3UK YpaxkeHHA eneKTPUYHUM CTPYMOM.

6) YHuKaiTe KOHTAKTY YacTUH Tina i3 3a3eMNeHNMMN NOBEPXHAMM, TaKNMM
AK Tpy6m, papiaTopm, pewiTkn Ta XONOAUNbHUKK. Y pasi 3a3eMeHHA Tina
30iNbLLYETLCA PUSMK YPAXKEHHSA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

B) He 3anuwaiite enekTpoiHCTPyMeHT nig pAowem a6o B ymoBax
nigBuweHoi Bonorocti. Boaa, 1o notpanuna B eNnekTPOIHCTPYMEHT, NiABULLYE
PU3UK YpaXkeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

r) He BMKOpMCTOBYIiTe WHYP XUBNEHHA 3 NOPYLIEHHAM HOPM eKcnnyaTauii.
Hikonn He BMKOpPUCTOBYITE LWHYp XUBNEHHA [ANA NepeHeCeHHs,
nepeTAryBaHHA eNeKTPOiHCTPyMeHTa a60 BUIIMAHHA BUNKK 3 PO3ETKM.
3axuwaiiTe WHYP XUBNEHHA Bif Aii Tenna, onii, roctpux KytiB a6o
PYXOMUX YaCTHH.

MowkomkeHi abo 3annyTaHi LIHYPU XUBAEHHA 30iNblUYIOTb PU3MK YpPaKeHHA
eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

p) NMpu  po6oTi  enekTpoiHCTPymeHTa Ha  BiAKpUTOMY  MOBITpi
BUKOPUCTOBYITE MOAOBKYBaY, ANA LbOro npusHaueHwii. Bukopucrana
MOJOBXYBaua, MPU3HAYEHOTO ANA 30BHILLHIX POOIT, 3MEHLIYE PU3NK YpaeHHs
eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

e) Ko HeMOXNMBO YHUKHYTM BUKOPUCTAHHA eNeKTPOiHCTPYMeHTa Y
BOJIOTOMY  MPUMillleHHi, BUKOPUCTOBYWTE  MPUCTPI  3aXMCHOTO
BigknioueHHa (M3B). Bukopucranha M13B 3meHLLye pu3nK ypaxeHHsA enekTpUuHUM
CTPYMOM.

3. IHOUBIAYANIbHA TEXHIKA BE3NEKU

a) Mip yac po6oTyn 3 eneKTpoiHCTPymeHTOM GyAbTe yBaXHi, CTEXKTe 3a (BOIMM
Aiamu Ta MUCniTb po3cyanuso. He npauyoiite 3 eneKTPoiHCTPyMEHTOM, AKLLO
BU BTOM/EHi, nepe6yBaeTe nif Ai€l0 HAPKOTUYHMX PEUOBUH, anKorosio a6o
nikiB. HaBiTb MUTTEBA HeYBAaXHICTb NiJ yac pobOTU 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe
NPM3BECTU 0 BaXKOI TpaBMMU.
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2. TIPABWIA TEXHIKW BE3NEKK

6) Kopucryiitecb 3acobamu iHguBigyanbHOro 3axucty. 3aBXpau HapAraite
3aXUCHi OKynapw. BukopuctaHHa y BifNOBIAHUX yMOBAX TaKuX 3aXUCHUX 3aC00iB AK
NpOTUNUAOBMIA PecnipaTop, HEKOB3HE 3aXUCHe B3yTTA, LONOM-KAcka Ta HaBYLUHUKM
AOMOMOXE 3MEHLUNTY PU3NK TPaBMYBAHHA.

B) YHuKaiiTe BMnapKoBoro 3anycky iHcrpymenta. llepw HiK nipkniouatn
@/IeKTPOiHCTPYMEHT A0 Mepexi XuBneHHA abo akymynatopa, 6patu a6o
nepeHoCMTy iHoro, nepesipTe, YN BCTAHOBNIEHO NepemMMuKay y MONOMEeHHA
«BUMKHEHO». flKLIO MepeHOTU eneKkTPOIHCTPYMEHT, TpUMaKuu naneub Ha
nepemukaui uBneHHs, abo nigknioyat ioro [0 [Kepena KUBNEHHSA, Koau
nepemuKay XuBneHHsa nepebyBae B NONOMXeHHI «yBIMKHYTO», Lie MOXe Npu3BecTit 0
TPaBMYBaHH.

r) Mepw HiX yBiIMKHYTM eneKTpoiHCTpymeHT npubepitb BCi perynioBanbHi
KNWHLi Ta rankoBi Kmwoui. AKWO 3anuwuTin Takui KoY Ha PyXomili YacTuHi
€NeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOXe NPU3BECTI 0 TPABMYBaHHS.

n)He potaryiitecb 3 iHCTPymeHTOM B pykax. 3aBxpau 30epiraiite cTiiike
NONIOXKEHHA Tina Ta Tpumaiite piBHoBary. Lle fae 3mory Kpawe kepyBatu
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHUKHEHHA HenepeAdauyBaHNX cuTyauiii.

e) Haparaiite BignoBigHuit opar. He Haparaiite BinbHuiA opar a6o npukpacu.
Bonocca, opar Ta pykaBuui matotb 6yTi Ha 6e3neuHiii BifcTaHi Big pyxomux
yacTuH. BinbHuit oaar, npukpacu abo oBre BONOCCA MOXYTb NOTPaNUTH B PyXOMi
YaCTUHW IHCTPYMEHTA.

€)Y pasi HaABHOCTI NMpuCTPOIB ANA NiAKMNIOYEHHA CUCTeMU BifBeAeHHA Ta
36upaHHa nuny, iX aig 060B'A3K0BO BCTAHOBUTU Ta BUKOPUCTOBYBATH 3a
NpU3HaYeHHAM. BukopuctaHHA NpucTpolo AnA 30UpaHHA MUy MOXe 3MeHLIMTY
Hebe3neKy, MOB'A3aHy 3 MUOM.

3) He BTpavaiiTe yBaXKHOCTi Yyepe3 yacte BUKOPUCTAHHA iHCTPYyMeHTa. Lle He
[03BONIUTD BaM Po3U1abuTbcd Ta MpOirHOpPYBaTU NPUHLMAN TEXHIKM
6e3neku. HeobepexHi Aii MOXyTb MUTTEBO NPU3BECTI [0 CEPII03HMX TPABM.

4. BAKOPUCTAHHA TA A0MNAA 3A ENNEKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He nepeBaHTaxyiiTe enekTPOiHCTPYMeHT. BukopucroByiiTe HanexHuit
@NIeKTPOiHCTPYMEHT BiANOBiAHO 10 NoTpebu.
MpaBunbHO MigibpaHmMii eNeKTPOIHCTPYMEHT [OMOMOXe Kpalle Ta 6e3neuHiwe
3po6utyi poboTy 3i LWBMAKICTIO, AKA ANA HbOTO NepefbayeHa.



2. TIPABWIA TEXHIKWN BE3NEKK

0)

B)

r

A)

e)

€

3)

He BuKOpuCTOBYiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKLL0 Nepemukay He BMUKAE ab6o
He BUMMUKAE iOro. YCi enekTpOiHCTPYMEHTU, AKUMIA HEMOXIUBO KepyBaTh 3a
A0MOMOr0I0 NepeMunKkaya, CTaHoBNATb Hebe3sneky Ta NoTpebyiTb peMOHTY.

BuitmiTb BUNKy 3 po3eTku Ta/a6o akymynaTtop 3 iHCTpyMeHTa, AKIO BiH
3HIMHMIA, nepef TUM AK 3MiHIOBaTM GyAb-AKi HanawTyBaHHA, 3aMiHATH
KOMNNeKTyBanbHi yacTWHU a6o nepep 36epiraHHAM iHcTpymeHTa. Taki
3anobiKHi  3axogn  6e3nekn  3MEHWYKTb  PU3MK  BUMAAKOBOrO  3amycky
eNeKTPOIHCTPYMEHTa.

36epiraitTe iHCTPYMEHTH, O He BUKOPUCTOBYIOTbCA, Nojani Bif Aitei i He
Ao3BonAiiTe 0co6am, AKi He MalOTb A0CBiAY P06OTH 3 TAKMMM IHCTPYMEHTaMM
abo He 3HalfloMi 3 UMMM  iHCTPYKUiAMM,  KOpUCTYBaTUCb
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. EneKTpoiHCTpYMeHT CTaHOBNATb Hebe3neky B pykax
HeoCBiAYEHINX KOPIUCTYBaviB.

EnekTpoiHcTpymeHT Ta npunapgaa notpebyiotb pornapy. lepesipsiite ioro
Ha npeameT 3MileHHA ab60 3aTUCKYBaHHA PYXOMMX YacTUH, 3MaMaHuX
YacTMH Ta OyAb-AKMX iHWMX YMOB, AKi MOXYTb BMIMHYTW Ha poboty
iHcTpymeHTa. Y pasi NOWKOMKEHHA eneKTPOIHCTPYMEHT cnif 3/aTh B
PeMOHT, nepil HiXK KOPUCTYBaTMCA HUM. YacTo HelacHi BUNagKI TpannaiTbca
BHACNIZOK HEHANEXHOTO TEXHIYHOTO 06CTYrOBYBAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.
Tpumaiite pixydi iHCTPyMEHTU rocTpumMmu Ta YUCTUMU. HaneXxHum YuHoM
LOTNIAHYTI PixKyyi iHCTPYMEHTI 3 TOCTPUMM PiXKYUUMM Kpasmu pidLue 6noKyTbcA Ta
HUMI NerLue KepyBaTy.

Kopucryitteca enekTpoiHCTpymeHTOM, npunapgpam i Hacapkamu pana
iHCTpYMeHTa 3rifiHo 3 Lii€l0 iHCTpYKLUi€lo, 3BaXKaloun Ha po6oui ymoBU Ta
poboTty, AKy nig BWKOHATW. BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPyMeHTa He 3a
NPU3HAYEHHAM MOXe CTaTh NPUYMHOK BUHUKHEHHA Hebe3neuHux cuTyauii.

Pyuku iHCTpymeHTa Ta NoOBepXHi 3aX0NNeHHA MaloTb GyTu 3aBXKAN CyXumu,
ynctumum, 6e3 xupy Ta 6pyay.

(nu3bKi pyuKI Ta NOBEPXHi 3aX0MeHHA He 3abe3neuytoTb He3neyHe NOBOMKeEHHA Ta
KOHTPO/b IHCTPYMEHTA B HECNOAiBaHUX CUTYaLifX.

5. CEPBICHE O6C/1IYTOBYBAHHA

a)

BippaBaiiTe cBiii @NeKTPOIHCTPYMEHT B peMOHT KBanipikoBaHomy daxiBuesi
Ta BMKOPUCTOBYITE TiNbKM OpuriHanbHi 3anacHi Yactunum. e 3abe3neuntb
HaZiliHy poboTy iHCTpyMeHTa.
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2. TPABWIA TEXHIKW BE3NEKK

JOIATKOBI BUMOT M TEXHIKW BE3NEKK L4010 BIGPALIIAHOI

WAIOYBANIbHOT MALUMHMU

MONEPEAMEHHA: KonTtakt abo BAMXaHHA LKiAAMBOro (TOKCMYHOrO) mumy Mif yac
00po6kI dapboBaHNX MOBEPXOHb, AepeBUHN abo MeTany MOXe 3alUKOAUTH 3A0pOB'H
KOpMCTYBaua Ta itofieii nopyu.

CNIA BXWUBATH 0COBNIMBUX 3AXOAIB, LOB 3AXMUCTUTUCA BIA AlT TAKOTO
nuny, 30KPEMA:

Bci 0cobu, ki 3ax0AATb Y pobouy 30HY, MOBUHHI HOCUTU PecnipaTopy 3aTBepAKeHOro
!Ny, cnewianbHO NpU3HAYeHi ANA 3aXUCTY Bif WKIMNBOTO (TOKCUYHOTO) NUAY; Kpim
TOro, Ha poboyomy Micui Mae npauioBaTt NpUCTPii ANA BUAANEHHA nuay Ta
3abe3neuyBaTicA HaneXHa BeHTUAALIA.

[Jlitam i BariTHUM KaTeropuyHo 3abopoHeHo 6yTh NPUCYTHIMIA B TakuX poboumx 30Hax.

B Takux pobouux 30Hax 3abopoHeHo nuTH, icTn abo nanuTu.

CNoPyauw, Lo bYNU NOBYAOBAHI 10 1960 POKY, MOKYTb MATW CBUHLIEBY
OAPBY HA DEPEB"AHMX TA METAJIEBMX MOBEPXHAX. AKLIO BN MAETE
niaospy,

110 HA O6POBJIOBAHII AETANI € CBUHELb, 3BEPHITHCA 3A MOPAZOK 10
CNELIANICTA.

« [lleaxi Buan fepeBuHu Ta fepeB'aHux Bupo6is, 30kpema MID, MoxyTb yTBOpIOBATY

nun, AKNIA CTaHOBUTb Hebe3neky AnA Baworo 340pos's. Mu pagumo Ha gogady Ao
3aco0y BuAaneHHA nuay Mmif yac pobOT 3 LKUM iHCTPYMEHTOM KOpUCTYBaTMCA
pecnipaTopamu 3aTBepKEHOro TUNY 3i SMiHHUMU dinbTpamu.

BukopuctoBytoum wnidyBanbHy MalwmHy Ana 0bpobku meTany nam'ataiite, Lo ickpu
MOXYTb CMIPUUYMHITY 3aiIMAHHA MUY B CcucTemi abo munocodi.

« U wnidyBanbHa MalLHa npu3HaueHa ans poboti ABoMa pykamu. (TaHbTe y 3pyuHe

MONOXeHHA, MepeBipTe, UM LUHYP KMBMEHHA He TOPKAETbCA iHCTPYMEHTAa Ta He
MoTpanuTb Ha iHWi npegmeTu Mig yac poboTM, WO NepeKoANTb 3aBepLUEHHI0
wnidyBanbHoi onepawii.

« [lepw Hix nounHaTyh WhidyBaHHA, NepeBipTe, un BUAANEHI 3 06p0bNIOBaHOT AeTani BC

CTOpOHHi NpeaAMEeTn, Hanpuknaa UBAXW Ta rBUHTH.

* |HCTpYyMEHT Npu3HaueHuii He AnA BOJOMOTO, a TiNbKIN ANA CyXOro WiipyBaHHA.
« fIKWW0 MOXHa, QiKCyliTe feTani HeBeMKIX PO3MIpIB, 06 monepeanTy ix 3MiLLleHHs Nif

yac WwnidysaHHa.



FR
2. MMPABWIA TEXHIKWN BE3NEKK

ES
« He TUCHITb Ha iHCTPyMeHT, BiH BMKOHAae poboTy 3 BIANOBIAHOKW LIBUAKICTHO.
[lepeBaHTaXeHHA BUHIKAE BHACTiLOK HAAMIPHOTO TUCKY, MOTOP CMOBINbHIOE poboTY, PT
e npu3BOAUTb [0 HE3a[OBINbHOTO LAIPYBaHHA Ta MOXe CTaTM MPUYUHOID
NOLIKO/PKEHHSA MOTOPA LAiyBaNbHOI MaLLMHY. IT
+ He BuKopucTOBYIiTE 3HOLIEHMIA, TOPBaHWI 300 3a6uTnii Gpyaom WwidyBanbHuii nanip.
*He TopkaiiTeca o pyxomoro WwhidyBanbHOro nanepy. EL
3.0MKcC PL
UA
RO
EN

lMepemukay ON/OFF

OctoBa nunyyku

lNepexiaHuK ANA BUAANeHHs nuy
Muno36ipHuK

Pyuka 3 M'aKum nokpuTTAM
lepenHsa pyuka

3aTuckay wnidysanbHoro nanepy
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4, TEXHIYHI fIAHI

Tun Bi6pauiitna wni¢pyBanbHa
matwuuHa 200SHS2.5 1/3

HomiHanbHa Hanpyra 220-240 B~, 50 Ty
HomiHanbHa BXiiHa NOTYXHicTb 200 BT
LBuaKicTb,N, 13000/xB.
Lini¢pysanbHa nnowanka 92x 182 Mmm
LWnipyBanbHuit nanip 92 x230 Mm
OikcyBaHHA whipysanbHoro nanepy Jlunyyka abo 3aTnckay

PiBeHb 3B8yKoBOro TUCKY L

84 nb(A) (K py =3nb(A))

PiBeHb 3BYKOBOI NOTYXHOCTI L

95 Ab(A) (Kyy =3nb(A))

PiBeHb Bibpauii ronoBHoi pyukm

3HaueHHs emicii BibpaLii
ah=18,451 m/c?
Moxubka K=1,5m/c?

PiBeHb Bibpauii nopaTKoBOI pyuku

3HayeHHA emicii Bibpavii
ap=17,639 m/c?
Moxubka K=1,5 m/c?




4, TEXHIYHI fAHI

MPUMITKA:
- BKa3aHe 3arafbHe 3HaueHHA Bibpauil BUMIpAHe 3a (TaHAAPTHUM METOAOM

TECTYBaHHA Ta MOXE BUKOPUCTOBYBATUCA A MOPIBHAHHA OJHOIO iHCTPYMEHTa 3
HLWIMM;

- BKa3aHe CymMapHe 3HaueHHA BibpaLii MOXe TakoX BUKOPUCTOBYBATUCb ANA
nonepenHbOi OLiHKM BNAUBY.

A MONEPEMXKEHHA:

- emicia Bibpaujii nig yac $akTMYHOrO BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa MoXe
BIPI3HATUCL Bif BKAa3aHOr0 CyMApHOTO 3HaYeHHA 3aNnexHo Bif CnocobiB
BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa;

- YHUKaiATe pu3nKy Bibpauii, TOO6TO BUKOHYlTe TexHiuHe 06CYroByBaHH:A
iHCTPyMeHTa Ta NpUNaaAs, TPUMaiiTe pyKu B TemNi, OpraHisyiite cxemy pobotu;

- NMOTPiGHO BU3HAUMTL 3aX0AM Ge3nekn AnA 3aXUCTy KOPUCTYBaYa Ha OCHOBI OLjiHKM
niafaBaHHA Hebe3newi y GakTUyHMX yMoBax BUKOPUCTAHHA (3 OTNAZY Ha BCi eTanu
po60yO0ro LMKy, TaKi AK Yac, NPOTArOM AKOr0 iHCTPYMEHT BUMKHEHWIA, i IPOTATOM
AKOTO BiH MPALLIOE B XONOCTY Ha A0AATOK 40 Yacy 3amycky).

Komnnekrauis

1 BibpauiitHa WwhidyBanbHa MalLnHa
1 nepexiaHNK AnA BUJANEHHA nuny
1 nuno36ipHuk

1 nocibHuK KopuctyBaua (3 1 iHCTpyKLi€0 1040 TexHiku 0e3neki Ta 1 rapaHTiliHO0

KapTKoI0)

Micna po3nakoByBaHHsA nepeBipTe iHCTPYMEHT Ta NpunaaAA Ha NpeAMeT NOLKOAXKEHb; Y

pasi ix BUABNEHHSA He KOPUCTYIATeCA MaLLMHOI0.
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5. MEPEQ, MOYATKOM EKCNYATALIII

Bubip wnipysanbHoro nanepy noTpi6Hoi 3epHucTocTi

Pi3Hi Bugn wnidyBanbHoro nanepy mMoHa npup6atv B marasuHi, fe Bu npupbanu
iHCTpymeHT. Y npojaxy € Taki cTyneHi: rpyba, cepefHs Ta fpibHa. [anip rpy6oi
3@PHUCTOCTI BUKOPUCTOBYETHCA [NIA YCYHEHHA OCHOBHUX HeLONIKiB, CepefHboi - Ana
BUPIBHIOBAHHA, APi6HOI - ANA 3aKM0YHOT 06p06KN.

[lnAa Toro, 106 BU3HAUMTY HANONTUMANbHILLY 3ePHICTICTb Nanepy ANA BUKOHAHHA NEBHOI
po6oTy, HaiikpalLe cnpobyBaTin pi3Hi BUAN Nanepy Ha BiAxoAax BiANOBIAHOro MaTepiany.

TABNTULA 3EPHUCTOCTI
3epHuctictb | Tun [Tpuknag BUKOpUCTaHHA
BupanenHa matepiany, crapoi gpapbu,
HaJlaBaHHA fepeBuHi opmu

BunanenHs Gapu, nonepeHsa niarotoBKa noBepxHi
(HanpuKnaz, HeCTpyraHa AepeBiHa)

60 abo meHwe | Jlyxe rpyba

80100 [py6a

120 -220 (CepegHa- [ligrotoBKa NoBepXHi CTpyraHoi AepeBuHu
[Jlpi6Ha

240 a6o 6inbLue | [lyxe apioHa Uncre wniyBanHa

BcranoBneHHA wni¢pyBanbHoOro nanepy

@ Mepw HiX BuKOHyBaTM Oyab-AKi HanawTyBaHHA, i 000B'A3KOBO
BUMKHYTY €NeKTPOIHCTPYMEHT i BIAKNIOUUTY AOT0 Bifi Mepexi XKUBNEHHS.

1. BubepiTb wnihyBanbHmil nanip BigNoBIZHOT 3epHICTOCTI.

2. 3HiMITb 3 OCHOBI NUNYyKM N abo bpya.

3. W06 BcTanoBMTI WAidyBanbHMiA NANip Ha UMYy, IPOCTO MILHO CTUCHITb OTBOPM Y
WwnipyBanbHOMY nanepi 3 0TBOPamMI B 0CHOBI ANA WAiYBaHHA.

4. Ll06 3HATY WAidyBanbHUi nanip, BigAepiTb AOT0 Bif OCHOBMU.

5. Takoxx MOXHa BUKOPUCTOBYBATM 3BUYAIIHIIA (He Ha nunyyLli) WwhidyBanbHWiA nanip.

6. BignyctiTb 3aTuckay wnidysanbHoro nanepy 3 060X CTopiH WAiGyBaNbHOT MaLLIMHK.

7. BcragTe KiHewp WwnidyBanbHOro nanepy nig 04MH 3aTuckay i NOTArHITL nanip ynputyn
J10 OCHOBY, NepeKoHaliTecs, o 0TBOpY 36iraloTbca 3 0TBOPaMI B OCHOBI, @ NOTIM
3aTUCHITb iHLLY CTOPOHY.

8. LLnidyBanbHuii nanip cnig TPUMATH LWiIALHO MPUTUCHYTUM 0 OCHOBH, iHaKLLIE MOXe
BUHUKHYTU HAMipHUIA 3HOC MaTepiany 0CHOBMU.



. FR
5. NMEPEJ NOYATKOM EKCIUTYATALLII

ES
A MONEPEAMEHHA: Axwo wnipyBanbHMit nanip HapTo CTepTuil abo PT
NOLWKOAKEHUI, KOPUCTYBATUCA HUM He MOXKHa.
A MONEPEAXEHHA: He BukopucroByiiTe opuH i TOW camuii .
wnigyBanbHuii nanip Ana aepeBuHN Ta metany. MeTtanesi YacTku
3acTparaioTb y Wni¢pyBanbHOMY nanepi Ta ApANaOTb [epeB'aHy
NOBEPXHI0. FL
A MONEPEMXKEHHA: Mam'ataiite npo Heo6XigHiCTb perynapHo B
MYNLIATM NUA, AKWA HAKOMMYYETbCA Ha OCHOBI MNif wWwnigyBanbHUm PL
nanepom, a TakoX Mpo Te, WO 3amiHy nanepy noTpi6Ho npoBoAnTH, He
yeKaiouun 1oro NoBHOro cTupaHHaA. HepoTpumanHa uux ABOX 3an06ixHMX UA
3aXo0fiB MOXe CTaTW NPUYMHOI0 MOLWIKOMKEHHA NUMYYKW Ha OCHOBI,
BHacnigoK yoro wnidpysanbHuMil nanip HeMoXn1Bo 6yae HaneXKHUM YNHOM RO
3aKpinuTu.
A MONEPEAXKEHHA: PerynapHo unctitb BeHTUNALHI 0TBOPYU BaLLOr0 EN
eNleKTpOoiHCTpyMeHTa. BeHTunatop morvopa 6Gyne B6Gupatu nun
BCepeAuHY Kopnycy, a HaAMipHe HaKONUYeHHA MeTaneBoro NOPOLLKY MoXe
npusBecT no ypaXKeHHA eNeKTPUYHUM cTpymom.
@ NPUMITKA: ['apaHTiitHi yMOBI He NOLIMPIOOTHCA HA OCHOBY IUMYYUKU.

BupaneHHa nuny

Mu pekomeHay€eMO NOCTiiiHO KOPUCTYBATICA CUCTEMOIO BUZANEHHA NiNy.

Llo6 BCTaHOBUTI MepeXifHWK ANA BUAANEHHA MUY, CYMICTiTb Ma3n Ha 0TBOpY ANA
BUAANEHHA NUNY Ta BCTaBTe NepexiHIK B OTBIp.

[ToBepHITb NepexigHMK 32 FOAMHHUKOBOK CTPINKOI0 ANA iKcawlii.

[na nigBuweHHA edeKTUBHOCTI MANOBUZANEHHA [0 MepeXifHMKAa MOXHA MigKMounTH
CucTeMy NUoBNAaNeHHA abo migxoaALmiA MuAococ. Takox B KOMNAEKTi € NN036ipHUK.
LL{06 BCTaHOBUTY NNNO36IPHMK, CYMICTiTb Na31 Ha OTBOPY /1A BUAANEHHA MY Ta BCTaBTe
nun036ipHIK B OTBIp.

MoBepHiTb MN036ipHNK 33 FOAMHHIKOBO CTPINKO ANA dikcaLlii.

[ina edekTUBHOT po6OTI 3aBXAM CNOPOXKHIONTE NUNO30IPHMK.

3aBX [N TPUMAiiTe YUCTUMM OTBOPY ANA BUAANEHHSA NIANY B 0CHOBI A WAidYBaHHS.
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5. MEPEQ, NOYATKOM EKCNYATALIIT

MONEPEAMEHHA: He BukopuctoByiiTe nuno36ipHuk  npu
wnidpyBaHHi metany. [apayi MeTanesi YacTkn MOXYTb NPU3BECTH
A0 3aliMaHHA 3aNULLKIB fepeBHoro nuny abo camoro nuno36ipHuka.

6. EKCIIYATALLIA

YBiMKHEHHA Ta BUMKHEHHA

1. WWob yBiMKHYTI iHCTPyMeHT, nocyHbTe BUMmKau xusnenHsa 0/1 (1) Bnepea.
2. Lllo6 BUMKHYTH iHCTPyMeHT, nocyHbTe BUMIKaY xueneHHa 0/1 (1) Ha3ag.

MPUMITKA: Mepw HiX yBIMKHYTM ab0 BMMKHYTV MaLUMHY, 3aBXAN

nigHimaitTe il Hag 06po6t0BaHOI0 AeTaNH.

WnipyBaHua

Llto wnidyBanbHy MalLMHY MOXHa BUKOPUCTOBYBATY ANA OinbluocTi wihyBanbHuX pobit
Ha lepeB'AHuNX, NNAaCTMACcoBKX, MeTaneBux Ta ¢apboBaHNX NOBEPXHSAX.

MONEPEAMEHHA: He BuKopucTOBYiiTEe W0 MalIUHY Ha
WITYKaTypLi.

HaparaiiTe 3axucHi okynapu Ta pecnipartop.

flKwo mMoxHa, QikcyliTe feTani HEBENMKNX PO3MIpiB, L4060 nonepeauT i 3MilLeHHA nij
yac waidyBaHHA. OnycTiTh IHCTPYMEHT Ha NOBEPXHIO, He HATUCKAKUN Ha Hei, Ta YBIMKHITb
ioro. lMoBinbHO BeAiTb N0 NOBepXHi 00p06/t0BaHOI AeTani KpyroBUMIA MNABHUMU pyXamu
3 JIErKINM, PIBHOMIPHUM TUCKOM.

flKwo Ha nosepxHi nicnA wnidyBaHHA 3anUWMAUCA Heponiki, cnpobyiite 3pobuTn
HacTynHe:

- Bi3bMiTb manip rpy6iLoi 3epHUCTOCTI Ta YCyHbTE HeAOMIKIA, NiCIA YOro NOBEPHITLCA A0
nepLoro Bubopy, abo

- cnpobyitTe CKOpUCTAaTCA HOBUM apKyLeM LWNidyBaNbHOTO Manepy 3 TaKoW Camor
3epHUCTICTHO, W06 BUAANUTY HebaXkaHi AepeKTy, NicNA Yoro Bi3bMiTb ApibHiLMiA nanip
i 3aBepLLiTb poboTy.
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7. TEXHIYHE ObCNYTOBYBAHHA

ES
@ Mepw HiX BMKOHYBaTM Oyab-AKi HanawTyBaHHA abo TexHiuHe PT
00cnyroByBaHHA, HeoOXigHO BiA'enHaTV IHCTPYMEHT Bif  epena
KUBNEHHA. AIKLLO LUHYP KMBNEHHA MOLIKOAXeEHMIA, TO, o6 3anobirTu y
PAKEHHIO eNeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aMiHy Ma€ BUKOHATM BUPOOHMK abo iloro IT
cepBicHa cnyx0a.
Y pasi NOWKOAKEHHA LUHYPA KUBMEHHA HeraHo BIAKNKYITH iHCTPYMEHT Bi EL
MepeXi XuBNeHHA. bepexiTb iHCTPyMeHT Bif JoLy.
AIKwo ByrinbHi wWiTKN HeobXigHO 3aMiHUTK, Le Mae pobuTn KBanidikoBaHmil PL
daxiBeLb 3 peMOHTY (3aBX AN 3aMiHI0iiTe 0AHOYACHO 06UABI LLITKN).
UA
YuweHHa RO

He BUKOpUCTOBYITE PO3UMHHUKM [ANA UMLIEHHA NNAacTMacoBux Aetaneid. binbliictb
NNacTMacoBUX JeTaneil uyTauBi 0 Pi3HOMAHITHUX NPOMUCTIOBIX PO3UMHHUKIB | MOXYTb EN
OyTM HUMKM TOWKOMKeHi. [nA BuAaneHHA Opygy, BYriMbHOTO MOPOLUKY TOLLO
KOPUCTYIATECb YMCTOI0 raHUIpKOIO.

3maLleHHA

YCi NiAWNNHUKIA B LbOMY iHCTPYMEHTI 3MaLLeHi BUCOKOAKICHUM MACTUNOM Y KifbKoCTi,
AOCTaTHIn ANA BCHOTO TepMiHy CNyX61 IHCTPYMeHTa 3@ HOPManbHIX YMOB eKcryaTaLii,
TOMY A0ATKOBE 3MaLLlyBaHHA He NOTpibHe.

NONEPEAMEHHA: He BuKopucTOBYiiTe Lil0 MALLNHY Ha WITYKATYpLi.

Haparalite 3aXCHi OKynApH Ta pecnipatop.

8. YCYHEHHA HECMPABHOCTEI

Jleaki HecnpaBHOCTI 3'ABNAKTLCA 3 MPUYMH, AKI OMEpaTop MoXe YCyHyTU cam. Tomy
nepeBipTe iHCTPYMEHT, 3BepTakuNCb [0 Lboro po3ainy. B binbwiocti Bunaakis npobnemy
MOMHa YCYHYTI JOCUTb LWBUJKO.

A MONEPEAMEHHA! Bukonyiite Tinbku Ti Aii, Wo onucaHi B wiit

iHcTpykKuii! Mopanbla nepeBipKa, TexHiYHe 06C1yroByBaHHA Ta
PeMOHT MaloTb GyT BMKOHaHi aBTOPU30BAHUM CepPBiCHUM LieHTpom abo
KBanigikoBaHUM cnewianicrom, AKLO BN He MOXKeTe BUPiLIMTY npobnemy
camocTiiiHo!
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8. YCYHEHHA HECNPABHOCTEN

Mpo6nema MoxnuBa npuunHa PiweHHa
He nigknioueHuit 1o fxepena Migkntouitb [0 AKepena
KUBNEHHA. KUBMEHHS.
Binnatu Ha nepeBipk
IncrpymeHT He | [LIHyp uBreHHs abo Buka o PEBIpRY
. kBaniikoBaHomy
BMUKAETbCA. MOLUKOZKEHi.
eNeKTPHKY.
Biazati Ha nepeBipk
[HLWe eneKTpNYHe NOLIKOKEHHA M_ , PEBIpKY
. kBaniikoBaHomy
iHCTpyMeHTa.
eNeKTPHKY.
MofoBXyBay He MigXxoauTH As Bukopucrosyiite
eKkcnnyartawii 3 iHCTpyMeHTOM. BIZANOBIAHNIA NOLOBXYBAY.
IHCTpYyMEHT He fxepeno ”)(V'B"e"""ﬂ (Hanpuknap, Migkntoyitb f0 iHLWOro
= | reHepaTop) Ma€ 3aHaATO HU3bK
POCATaE NOBHO parop A y [DKEPENa KUBTEHHS.
NOTYKHOCTI. Hanpyry.
. o MoyncTiTb BEHTUAALiNHI
3abnoKoBaHi BeHTUNALIHI 0TBOPU. u
0TBOPMU.
LinipyBanbHWit nanip 3HOLIEHNIA. 3aMiHiTb Ha HOBHIA.
Hezapomkb e LnidpysanbHuit nanip He niaxoauTb Bukopucrogyirre
pesynbrar. . . BiNOBIAHNIA
ANA MaTepiany 3aroTiBKu. , .
[WnipysanbHmit nanip.
9. 3AXUCT AOBKINNA

E He yTuni3yiite enektpuuni Bupobu pa3om 3 nobyToBuUMM BigXoAamu. 3haBaiite ix
[0 ChewianbHo NpU3HAYeHUX AAA UbOTO MYHKTIB yTunizauil. 3a 40AaTKoBOKW

MarasuH.

iHGopMaLito Wwoao yTuni3alii 3BepHITECA [0 MicLeBuX opraHiB Bnagn abo B

Mo>nuBi HeraTUBHi HaCTiAKN ANA AOBKINA Ta 340POB'A NIOAMHY Bif Hebe3neyHux
PEYOBIIH B eNEKTPUYHOMY Ta eNeKTPOHHOMY 06N1afHaHHI.

3 MeTol0 yTuni3aLii Lieil IHCTPYMEHT TakoX MOXHa NOBEPHYTU [0 MarasuHy, Je
itoro 6yno npuabano, abo npopasLesi (abo aunepy Komnanii Dexter).
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10. TAPAHTIA
ES
1. Mpoaykuia komnaii Dexter po3pobneHa BiaNoBIAHO 40 HAMBULLMX CTAHAAPTIB AKOCTI
AnA nobyToBux iHCTpymeHTiB. Komnania Dexter Hajae TpupiuHy rapaHTilo Ha Lo PT
BibpaviitHy wnipyBanbHy MawuHy (mogenb N 200SHS2.5), moumHaroun Bif Aath
npuabanHa. LA rapautia crocyeTbea BCix BuABNeHUx AedekTiB maTepianis Ta IT
BUpoOHMLTBA. XKoAHi iHLLI NpeTeH3ii byAb-AKOro xapakTepy, AK NpAMI, TaK i HenpAMmi,
AKI CTOCYI0TbCA Ntodeil Ta/abo matepianis, He npuitMatoTbea. MpoAayKuia KomnaHii EL
Dexter He npu3HaueHa AnA NpodeciliHoro BUKOPUCTAHHS.
2. Y pa3i BUHUKHEeHHA npobnemu abo BUABNEHHA fedeKTy HeobXiaHO cnepLuy 3BepHYTUCA PL
110 iunepa komnanii Dexter. Y 6inbLuocTi BUNazKiB came BiH MoXe BUPILLIMTY Npobnemy
ab0 ycyHyTi fedexT. UA
3. PemoHT abo 3amiHa YaCTUH He NOJOBXYH0Tb NOYATKOBOr0 FapaHTIliHOO TEpMiHy.
4, TapaHTia He NOWMNPIOETbCA Ha AedeKTW, AKi BUHMKAN BHACTIAOK HEHANEXHOrO RO
BUKOPUCTaHHA abo 3Hocy. OKpiM YCbOro iHLLOrO, Lie CTOCYeTbCA 3HOCY NepemiKauiB,
3aXMCHUX BUMUKAYiB Ta MOTOPIB. EN

5. Bumoru 3a rapaHTi€io po3rnafaloTbCa AULLe 3a TaKUX YMOB:
+ HasABHe niaTBepAKeHHA faTU NPUADAHHA Y BUTNALI KBUTaHLii.

+ XopaHi cTopoHHi 0co6u He NPOBOANAYN peMoHTY Ta/abo 3aMiHn feTanei.

* |HCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBABCA HaNeXHUM YiHOM (110r0 He byno nepeBaHTaxeHo, Ta
Ha HboMY He 6yno BCTAHOBNEHO KOMNAEKTYBANIbHUX YacTUH CTOPOHHBOTO BUPOOHIKA).

+ BincyTHi nowKogKeHHA BHACNIAOK Aii 30BHILLHIX paKkTOpiB abo CTOPOHHIX NpeAMmeTiB,
30Kpema nicky abo KamiHHA.

* BigcyTHi nowKofkeHHA, AKI BUHUKNM BHACNIZOK HeJOTPUMAHHA MPaBUA TeXHiKu
0e3nekun Ta iHCTPYKLN OO BUKOPUCTAHHA.

+ BigcyTHi dopc-maxopHi 06cTaBuHM 3 Hawworo 6oky.

« [lopaerbca onuc npeTeHsil.

6. YMOBYU rapaHTil 3aCTOCOBYITbCA B MOEAHAHHI 3 HAWWMMKU YMOBaMI Mpojaxy Ta
MOCTayaHHA.

7. HecnpaBHi iHCTpyMeHTH, AKI MignAraoTb NOBEpHEHHI B KomnaHito Dexter uepes
Aunepa Dexter, 3a6upae KomnaHis Dexter 3a yMOBY HaneXHOro ynakyBaHHaA NPUCTPOL0.
AKwo fedekTHi ToBapu Haacunae B komnaHito Dexter nokyneLb, KomnaHia 06cnyrosye
TaKi TOBapM TifbKY 3@ yMOBM, L0 MOKYMeLb 0nfauye JOCTaBKY.

8. Komnania Dexter He npuiimae Bupo6u, Aki He 6yn ynakoBaHi HaneXHUM YUHOM.
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11. AEKNAPALIA NPO BIANOBIAHICTb CTAHAAPTAM €C

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - OpaHuia

3AABNAE, L0 BUPIB:
BiOpaujiiiHa wnigyBanbHa mawmHa 200 Bt
Mogenb: 200SHS2.5
3a[10BONbHAE BUMOTY HACTYNHWX AUPEKTUB, pernameHTiB Ta CTaHAapTiB:
Qnpektuga €C npo MexaHiuHe obnaaHanHA 2006/42/EC
[upeKTnBa npo enekTpomarHiTHy cymicHicto 2014/30/EU
Nupektusa EC RoHS 2011/65/EU
3i 3miHamu lupekuan (EU) 2015/863

Ta BiAANOBiJaE TakUM HOpMaMm:

EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4: 2014
ENIEC55014-1:2021; EN IEC 55014-2: 2021
EN[EC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013; [EC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013; IEC62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
[EC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
[EC 62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
[EC 62321-8:2017; 150 17075:2017
ENIEC63000: 2018

napTia N2 AMBITbCA Ha 3aAHili CTOPiHLI 00KNAAMHKN
[1Bi ocTaHHi uudpu poky npucBoeHHa mapkysanHsa CE: 19

) meoseg;ﬁ"c\ﬁ Done in Ronchin : 19/11/2021

/ o
Eric LEMOINE Wc

MixXHapoaHuii nifep 3 AKOCTi NPOeKTiB
ADEO Services 135 Rue Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - OpaHuis
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SIMBOLURI
ES
@ Pentru a reduce riscul de accidentari, utilizatorul trebuie sa citeasca
manualul de instructiuni. PT
C € in conformitate cu standardele esentiale de sigurantd aplicabile ale
directivelor europene. IT
[H Semn al circulatiei produsului pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale.
: EL
O Aparat clasd Il - Izolatie dubld - Nu avefi nevoie de un stecher cu
impamantare. PL
& Indica riscul de vatdamare corporala sau defectare a sculei in caz de
nerespectare a instructiunilor din acest manual. UA
A Indicd pericol de electrocutare.
RO
ﬁ Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de eliminat trebuie
colectate la punctele de reciclare corespunzatoare. EN
|
Scoateti imediat stecherul din prizd in cazul in care cordonul de alimentare
se deterioreaza si in timpul efectudrii intretinerii.

& Purtati echipament de protectie oculara.
Purtati masca de praf.
Purtati echipament de protectie auditiva.

Purtati incalfaminte de protectie.

QRO

Purtati manusi de protectie.

@ Marcaj de conformitate cd produsul respectd reglementarile tehnice
aplicabile din Ucraina.

CUPRINS

1. Scopul utilizarii slefuitorului cu placi 7. Intretinere

2. Instructiuni privind siguranta 8. Depanare

3. Descriere 9. Protejati mediul inconjurator
4. Date tehnice 10. Garantie

5. Inainte de punerea in functiune a echipamentului 11. Dedlaratie de conformitate CE
6. Functionare
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1. SCOPUL UTILIZARII SLEFUITORULUI CU PLACI

Aceasta magina a fost conceputa pentru slefuire uscatd cu hartie abraziva cu granulatie
adecvatd. Este adecvata pentru slefuirea suprafetelor pe lemn, metal, umpluturi,
indepartarea straturilor vechi de vopsea, polizare intermediara si indepadrtarea ruginii. Nu
utilizati masini, scule si accesorii pentru aplicatii suplimentare (vezi instructiunile
producdtorului) pentru alte lucrari dect cele pentru care a fost fabricat. Oricare alte
utilizari sunt interzise in mod expres.

2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

AVERTIZARE! Cititi toate instructiunile, avertizarile de siguranta,

ilustratiile si specificatiile livrate impreuna cu aceasta scula electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos se poate solda cu soc electric,
incendiu si/sau vatdmare corporald grava.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE Sl INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA.

Termenul ,sculd electricd” din avertizdri se refera la scula electrica (cu cordon) alimentata
de la reteaua electrica sau scula electricd (fara cordon de alimentare) care functioneaza cu
acumulator.

1. SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si
intunecoase predispun la accidente.

b) Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi
in prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice
creeazd scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

¢) Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula
electrica.

Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.



2.

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

2. SIGURANTA ELECTRICA

a)

b)

0

d)

e)

f)

Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea
electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati
adaptoare de priza cu scule electrice impamantate.

Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare, cum
sunt tevile, caloriferele, magsinile de gatit si frigiderele. Acest lucru
reprezinta un risc sporit de electrocutare in cazul in care corpul dumneavoastra este
expus laimpamantare.

Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea apei intr-o scula electrica va creste riscul de electrocutare.

Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati niciodata
cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza
scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de caldura, ulei,
margini taioase sau piese in miscare.

(ablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor
adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru
utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila,
utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent
rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

3. SIGURANTA PERSONALA

a)

b)

0

Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati o
scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti obosit, sau sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in
timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna echipament
de protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de
protectie antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor
reduce vatamdrile corporale.

Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat
pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau
acumulator, inainte de ridicarea sau transportul sculei. Transportul sculelor
electrice cu degetul pe intrerupdtor sau cu alimentarea cu energie electrica pornitd,
predispune la accidente.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

121



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

122

2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

d) Vindepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. 0 cheie
reglabild sau una fixd ldsata intr-o piesa rotativa a sculei electrice poate duce la
accidente.

e) Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment.
Astfel vefi avea un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

f) imbriacati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati
parul, imbracamintea si manusile de piesele aflate in migcare. Hainele largi,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

g) Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate
corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele legate de praf.

h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii frecvente a sculelor
sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti principiile de siguranta ale sculei. 0
operatie neglijentd poate cauza rani grave intr-o fractiune de secunda.

4. UTILIZAREA $I INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru
aplicatia dumneavoastra.

Scula electricd corespunzdtoare va efectua lucrarea mai bine siin siguranta mai mare, la
viteza pentru care a fost proiectata.

b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si
oprit. Orice sculd electricd ce nu poate fi controlatd de la intrerupdtor este periculoasa si
trebuie reparata.

¢) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori de
la scula electrica inainte de a efectua orice reglare, de a schimba accesoriile
sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive de sigurantd reduc
riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

d) Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti
utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste
instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruifi.

e) intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista abateri de la
coaxialitate sau gripari ale pieselor in migcare, avarii ale pieselor si orice alta
situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice. in caz de deteriora-
re, dati scula electrica la reparat inainte de utilizare. Multe accidente sunt
cauzate de sculele electrice prost intrefinute.



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

f) UMentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de taiere intretinute
corespunzdtor si cu muchii de tdiere ascutite sunt mai puin probabil sa se indoaie si sunt
mai ugor de controlat.

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in
conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si
lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele pentru
care a fost conceputa s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

h) Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.

Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in siguranta si
controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

5. DEPANARE

a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o persoana calificata
utilizand doar piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de
sigurantd al sculei electrice.

REGLEMENTARI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE PENTRU SLEFUITORUL CU
PLACI

AVERTIZARE: Contactul sau inhalarea de pulberi daunatoare / toxice aparute ca urmare a
slefuirii suprafetelor vopsite, a lemnului si metalelor pot pune in pericol operatorul si
persoanele prezente.

FITI FOARTE ATENTI SA VA PROTEJATI DE ACESTE
PULBERI, INCLUSIV PRIN URMATOARELE MASURI:

- Toate persoanele ce patrund in zona de lucru trebuie sa poarte o masca de praf
autorizatd, special creatd pentru a proteja impotriva pulberilor daunatoare / toxice, pe

- langa folosirea sistemului de extragere a prafului, iar zona de lucru trebuie bine
ventilatd.

- Copiii si femeile gravide nu trebuie sa intre in zona de lucru.
Nu mancati, nu beti si nu fumati in zona de lucru.

ORICE CLADIRE REALIZATA INAINTE DE 1960 POATE AVEA SUPRAFETE DE LEMN
SAU METAL

VOPSITE CU VOPSEA CU PLUMB. DACA SUSPECTATI

CA 0 PIESA DE PRELUCRAT CONTINE PLUMB CONSULTATI UN SPECIALIST.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

« Unele produse din lemn, in special MDF (Placi de fibre cu densitate medie) pot produce

praf ce este periculos pentru sanatatea dumneavoastrd. Recomandam utilizarea unei
masti de fatd aprobate, cu filtre inlocuibile la utilizarea maginii, pe langa utilizarea
sistemului de extragere a prafului.

« La utilizarea maginii de slefuit pe metal aveti grija cd scanteile pot aprinde praful din

sistemul de extragere a prafului sau din aspirator.

« Aceastd masind de slefuit a fost conceputa pentru operarea cu ambele maini. Adoptati o

pozitie stabila si asigurati-va cd masina nu intra in contact cu cablul de alimentare, iar
acesta si nu se prinde de alte obiecte impiedicand finalizarea slefuirii.

- Asiqurati-va ca ati indepartat corpurile straine precum cuiele si suruburile de pe piesa

inainte de a incepe slefuirea.
Nu utilizati pentru slefuire umeda, ci doar pentru slefuire uscata.

« Dacd este posibil, fixati piesele mai mici pentru a preveni miscarea acestora sub masina

de slefuit.

« Nu fortati masina de slefuit, ldsati scula sa-si facd treaba la o vitezd rezonabila.

Suprasolicitarea poate apdrea dacd se aplicd o presiune prea mare, iar motorul
incetineste ducand la o slefuire ineficienta si posibile deteriorari ale motorului.

« Nu continuati sa utilizati hartia de slefuit uzatd, rupta sau infundata.
« Nu atingeti hartia de slefuit in miscare.

3. DESCRIERE

Intrerupétor de pornire/
oprire (ON/OFF)
Baza cu scai

Tub de extragere a prafului
Sac extragere praf

Maner cu invelis moale
Maner frontal

Clema fixare hartie de
slefuit




4, DATE TEHNICE

T ZOVOS.HSZ.S 1/3 §lefuitor cu
placi

Tensiune nominala 220-240V~ 50Hz

Putere nominala consumata 200W

Turatie, n, 13000/min

Placa de slefuit 92 x 182mm

Hartie de slefuit 92 x 230mm

Dispozitiv fixare hartie de slefuit

Scai sau clema

Nivel de presiune acustica L,

84 dB(A) (K ;4 =3dB(A)

Nivel de putere acustica L,

95 dB(A) (K5 =3dB(A))

Valoarea vibratiilor emise
an=18,451 m/s
Incertitudine K=1,5m/s?

Nivel de vibratii maner principal

Valoarea vibratiilor emise
ap=17,639 m/s*
Incertitudine K=1,5m/s?

Nivel de vibratii maner auxiliar

NOTA:
- Ovaloarea totald declarata a vibratiilor a fost mdsuratd in conformitate cu o
procedurd conformd cu o metodad standard de testare si poate fi utilizatd pentru
- compararea diferitelor scule;
valoarea totald declarata poate fi utilizatd in evaluarea preliminard a expunerii.

A AVERTIZARE:

- Aemisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi fatd de
valoarea totald declarata in functie de modul de utilizare a sculei;

- evitati riscurile de vibratii precum: intretineti scula si accesoriile, pastrati -va mainile
calde, organizati modelele de lucru.

- necesitatea de identificare a masurilor de siguranta pentru protectia operatorului se
bazeaza pe o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (luand in
considerare toate partile ciclului de operare, cum ar fi timpul cand scula este oprita si
cand merge in gol, in plus fatd de timpul de pornire).
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4. DATE TEHNICE

Continutul pachetului

1 Slefuitor cu placi

1Tub de extragere a prafului

1Sac de extragere a prafului

1 Manual de instructiuni (cu 1 set de instructiuni de siguranta si 1 card de garantie)

Dupa despachetare, verificai scula si accesoriile in privinta deteriorarilor si nu utilizati scula
in caz cd este defecta.

5. INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

Selectarea hartiei de slefuit cu granulatia corecta

Se pot achizitiona hartii de slefuit de diferite granulatii de la magazinul de unde ati
cumpdrat scula. Granulatiile disponibile sunt: Grosierd, medie si find. Utilizati o granulatie
grosierd pentru a slefui suprafefe nefinisate, una medie pentru rotunjire si find pentru
finisare.

Cel mai bine este sa faceti un test pe un rest de material pentru a determina granulatia
optimd a hartiei pentru o anumita lucrare.

SCHEMA DE GRANULATIE
Granulatie Tip Exemplu de utilizare
60 sau mai iorx | Indepartarea materialului, indepartarea vopselei
putin Foarte grosier rezistente, conturarea lemnului
B - Indepartarea vopselei, pregatirea suprafetelor rugoase
80-100 Grosiera (deex. lemn nerindeluﬁ)
120-220 Medie-Find Pregatirea suprafetei lemnului rindeluit
2m4l?|tsau mai Foarte find Finisarea finald



5. INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

Atasarea hartiei de slefuit

@ Asigurati-vd intotdeauna cd masina este opritd si scoasa din prizd inainte de a

efectua orice reglaj.

1. Selectati gradul corect al hartiei de slefuit.

2. Indepértati orice urma de praf sau resturi de pe scaiul bazei.

3. Pentru a atasa hartia de tip scai trebuie doar sd aliniati gdurile hartiei de slefuit cu cele
din baza de slefuire si sd apasati pana se fixeaza.

4. Pentru indepartarea hartiei, dezlipiti-o de pe baza.

5. Se poate utiliza si hartie de slefuit obisnuita (fara scai).

6. Eliberati clema pentru hartia abraziva de pe ambele parii ale slefuitorului.

7. Introduceti capdtul hartiei abrazive sub una din cleme si intindeti hartia peste baza
asigurandu-vd cd gaurile se aliniaza cu cele din baza si apoi prindefi cu cleme pe ambele
parti.

8. Hartia de slefuit trebuie menfinuta bine intinsa cu clemele peste baza, altfel materialul
de baza s-ar putea uza prea tare.

A AVERTIZARE: Nu continuati sa utilizati masina de slefuit cu hartie

uzata sau deteriorata.

A AVERTIZARE: Nu utilizati aceeasi hartie pentru lemn si metal.
Particulele de metal se incorporeaza in hartie si vor zgaria o
suprafata de lemn.

AVERTIZARE: Aveti grija sa curatati regulat praful acumulat pe baza

A sub hartia de slefuit si sa nu lasati hartia sa se uzeze complet inainte

de a o inlocui. Nerespectarea acestor doua masuri preventive poate duce la

deteriorarea scaiurilor de pe baza si hartia abraziva nu se va mai fixa corect.
AVERTIZARE: uratati orificiile de ventilatie de pe scula electrica cu

regularitate. Ventilatorul motorului va atrage praful in interiorul
carcasei, iaracumularea excesiva de metal cu praf poate provoca pericole
electrice.

@ NOTA: Baza de slefuire cu scai nu este acoperitd de garantie.
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5. INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

Extragerea prafului

Recomandam utilizarea sistemului de extragere a prafului in permanenta.

Pentru a instala tubul de extragere a prafului, aliniati-l cu canelurile de pe portul de
extragere a prafului, dupd care introduceti tubul in port.

Rotiti tubul in sensul acelor de ceas pentru a-I bloca.

Pentru a spori eficienta extragerii prafului, se poate atasa la tub un sistem de extragere a
prafului sau un aspirator adecvat. Sacul de extragere a prafului este inclus.

Pentru a instala sacul de extragere a prafului, aliniati-| cu canelurile de pe portul de
extragere a prafului, dupa care introduceti sacul in port.

Rotiti sacul de colectare a prafului in sensul acelor de ceasornic pentru a-I bloca.

Pentru eficienta operatiei, goliti intotdeauna sacul colector de praf.

Mentineti intotdeauna orificiile de extragere a prafului de pe baza de slefuire neacoperite.

AVERTIZARE: Nu utilizati sacul de colectare a prafului cand slefuiti
metal. Particulele fierbinti de metal pot aprinde particulele
reziduale de lemn sau sacul.

6. FUNCTIONARE

Pornirea si oprirea

1. Pentru a porni slefuitorul, apasati butonul Pornit/Oprit (1) in directia inainte.
2. Pentru a opri slefuitorul, apasati butonul Pornit/Oprit (1) in directia inapoi.

NOTA: Ridicati intotdeauna masina de slefuit de pe piesa inainte de a o porni
sau opri.

Slefuirea

AMasina de slefuit poate fi utilizatd pentru majoritatea operatiunilor de slefuire pe
materiale precum lemnul, plasticul, metalul si suprafetele vopsite.



6. FUNCTIONARE

A AVERTIZARE: Nu utilizati aceasta masina de slefuit pe
~ gipscarton.
Purtai masca de praf si ochelari de protectie.

Daca este posibil, fixati piesele mai mici pentru a preveni miscarea acestora sub magina de
slefuit. Coborati masina de slefuit in contact cu piesa fara a apasa si apoi porniti-o. Miscati
masina incet pe suprafata piesei intr-o miscare circulara sau curba, aplicind o presiune
moderata si uniforma.

Daca mai exista zgarieturi pe piesa dupa slefuire, incercati una din urmatoarele:

- Reveniti la granulatia mai mare si slefuiti semnele inainte de a reporni cu alegerea
initiald sau.

- Incercati sa utilizati o noud foaie abraziva de acelasi tip pentru a elimina semnele
nedorite, fnainte de a trece la o granulatie mai find si a finisa lucrarea.

7. INTRETINERE

Deconectati intotdeauna dispozitivul de la prizd inainte de efectuarea
@ oricdrei operatii de reglare sau intrefinere. Dacd este deteriorat cablul de

alimentare, acesta trebuie inlocuit de producator sau de agentul sdu de
service pentru a se evita orice pericol.

DDeconectati imediat cablul de alimentare de la sursa de alimentare dacd este
deteriorat. Aveti grijd sd nu expuneti aceasta sculd la ploaie.

Daca periile de carbune trebuie sa fie inlocuite, aceasta operatie trebuie efectuatd de
0 persoana calificatd in reparatii (se vor inlocui intotdeauna ambele perii in acelasi
timp).

Curatare

Evitati utilizarea solventilor cand curdtati piese din plastic. Majoritatea pieselor din plastic
sunt susceptibile sd se deterioreze de la diverse tipuri de solventi comerciali si se pot defecta
prin utilizarea acestora. Utilizati lavete curate pentru indepartarea murdariei, prafului etc.
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7. INTRETINERE

Lubrifiere

Tofi rulmentii din aceastd sculd sunt lubrifiati cu o cantitate suficienta de lubrifiant de
calitate superioara pentru durata de viata a aparatului in conditii normale de functionare,
prin urmare nu este necesara nicio lubrifiere ulterioara.

AVERTIZARE: Nu utilizati aceasta magina de slefuit pe gips-carton.

Purtati mascd de praf si ochelari de protectie.

8. DEPANARE

Potentialele functiondri defectuoase au, in general, cauze care pot fi rezolvate de catre
utilizator. Prin urmare, verificati produsul folosind aceasta sectiune. In cele mai multe
cazuri, problema poate fi rezolvata rapid.

A AVERTIZARE! Executati numai pasii descrisi in aceste instructiuni!

Orice alte inspectii aprofundate, operatiuni de intretinere sau
reparatii trebuie efectuate de catre un service autorizat sau de un specialist
cu calificari similare daca nu puteti rezolva dumneavoastra problema!




8. DEPANARE

Problema Cauza posibila Solutie
Nu este conectat la o sursd de LConectati la sursa de
alimentare. alimentare.

Produsul nu (ablul electric sau stecherul sunt Apelati la un electrician

porneste. defecte. autorizat pentru verificari.
Alte defectiuni electrice ale Apelati la un electrician
produsului. autorizat pentru verificari
(ablul prelungitor nu este adecvat Utilizati un cablu prelu
pentru utilizarea cu acest produs. ngitor adecvat.

Produsul nu . s s

. Sursa de alimentare (de ex. generatorul) | Conectati la altd sursa
atinge puterea ) o L
L. are o tensiune prea mica. de alimentare.
maxima.
I I Curatati orificiile de
Orificiile de ventilatie sunt blocate. o
’ ventilatie.

Hartia de slefuit este uzata. Inlocuiti-o cu una noua.

Rezultat

nesatisfactor. | Wartia de slefuit nu este adecvats Utilizati hartie de slefuit
pentru materialul piesei de prelucrat. | adecvatd.

9. PROTEJATI MEDIUL INCONJURATOR

Produsele electrice nu trebuie eliminate impreuna cu gunoiul menajer. Reciclati-le
la centrele speciale de colectare a degeurilor. Contactati autoritdtile locale sau
furnizorul pentru informatii privind reciclarea.

Efectele potentiale asupra mediului inconjurdtor i a sanatatii umane ca urmare a
prezentei substantelor periculoase in echipamentele electrice si electronice.

Pentru dezafectare, aceastd sculd poate fi returnatda si la magazinul sau
distribuitorul de specialitate (sau distribuitorul Dexter).
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10. GARANTIE

1. OProdusele Dexter sunt concepute la cele mai inalte standarde de calitate in materie de
bricolaj. Dexter ofera o garantie de 36 de luni pentru acest slefuitor cu placi (model nr.
200SHS2.5), de la data achizitiei. Aceastd garantie se aplica la toate defectele de
material si de fabricatie care pot aparea. Nu sunt posibile alte pretentii, de nicio naturd,
directe sau indirecte, cu privire la persoane si /sau materiale. Produsele Dexter nu sunt
destinate utilizarii profesionale.

2. In cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie sa consultati intotdeauna mai intai
distribuitorul local Dexter. Tn majoritatea cazurilor, distribuitorul Dexter va fi capabil sa
rezolve problema sau sa remedieze defectiunea.

3. Reparatiile sau inlocuirea de piese nu vor prelungi perioada de garantie initiala.

4. Defectele aparute ca urmare a utilizdrii necorespunzdtoare sau a uzurii nu sunt acoperite
de garantie. Printre altele, acest lucru se referd la comutatoare, comutatoare de
protectie a circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

5. Reclamatia dumneavoastrd in baza garantiei poate fi prelucratd numai daca:

« Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma un bon de casd.

« Nus-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de cdtre terti.

« Scula nu a fost utilizata necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de
accesorii neaprobate).

« Nu exista deteriordri cauzate de influente externe sau corpuri straine cum ar fi nisipul
sau pietrele.

« Nu existd deteriordri cauzate de nerespectarea instructiunilor de siguranta si a celor
de utilizare.

« Nu exista forta majord in ceea ce ne priveste.

« Seatageaza o descriere a reclamatiei.

6. Stipuldrile garantiei se aplicd in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si de livrare.

7. Sculele defecte trebuie returnate la Dexter printr-un distribuitor Dexter, vor fi colectate
de Dexter atat timp cat produsul este ambalat corespunzator. Dacd bunurile defecte sunt
trimise direct la Dexter de catre consumator, Dexter va putea procesa aceste bunuri doar
dacd clientul plateste costurile de transport.

8. Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzdtor nu vor fi acceptate de
Dexter.



11. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - Franta

DECLARAM CA PRODUSUL:
Slefuitor cu placi 200 W
Model: 200SHS2.5
satisface cerinta urmdtoarelor directive, requlamente si standarde:
Directiva 2006/42/CE privind functionarea masinilor
Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica
Directiva 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor substante
periculoase in echipamentele electrice si electronice
Modificata prin Directiva (UE) 2015/863

si este conform cu standardele:
EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4: 2014
EN IEC55014-1: 2021; EN IEC 55014-2: 2021
ENIEC 61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
IEC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017; 150 17075:2017
EN IEC 63000: 2018

Nr. lot: Va rugdm sa consultati coperta de pe verso
Ultimele doua cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 19

S
. ,oeogffﬁﬂ“" Done in Ronchin : 19/11/2021

Eric LEMOINE M

Lider international al calitatii proiectului
ADEO Services 135 Rue Carnot - (500001 59790 RONCHIN - Franta
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To reduce the risk of injury, user must read instruction manual

In accordance with essential applicable safety standards of European
directives

Sign of product circulation in the market of Customs Union member states.

(lass Il machine — Double insulation — You don’t need any earthed plug

Denotes risk of personal injury, or damage to the tool in case of nonob-
servance of the instructions in this manual

Indicates electrical shock hazard.

Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have to be
collected at the appropriate recycling locations

Immediately unplug the plug from the mains electricity in the case that the
cord gets damaged and during maintenance.

Wear eye protection
Wear dust mask

Wear ear protection

Wear safety shoes

Wear protective gloves

Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical
regulations.

CONTENTS

1. Intended use of Sheet Sander 7. Maintenance

2. Safety Instructions 8. Trouble Shooting

3. Description 9. Protect our environment
4. Technical data 10. Warranty

5. Before putting the equipment into Operation 11. ECdeclaration of conformity
6. Operation
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1. INTENDED USE OF SHEET SANDER

This machine is intended to be used for dry sanding with suitable grained abrasive papers.
It is suitable for surface grinding on wood, metal, body filler and filler surfaces, removal of
layers of old paint, intermediate grinding and rust removal. Do not use machines, tools and
accessories for additional applications (see manufacturer’s instructions) for works other
than those for which they are designed for. All other applications are expressly ruled out.

2. SAFETY INSTRUCTIONS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings, instructions, illustrations and
Aspeciﬁcations provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool
or battery-operated (cordless) power tool.

1. WORK AREA SAFETY

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence
of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2. ELECTRICAL SAFETY

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

3. PERSONAL SAFETY

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating
a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the offposition before
connecting to power source and /or battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A
wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection
facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

4. POWER TOOL USE AND CARE

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if
detachable, from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

5. SERVICE
a) Have your power tool serviced by qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

EXTRA SAFETY REGULATIONS CONCERNING SHEET SANDER

WARNING: Contact with or inhalation of harmful / toxic dusts arising from sanding painted
surfaces, woods and metals can endanger the health of operator and bystanders.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

TAKE SPECIAL CARE TO GUARD AGAINST THESE

DUSTS, INCLUDING THE FOLLOWING:

- All persons entering the work area must wear an approved mask specially designed for
protection against harmful / toxic dusts, in addition to using the dust extraction facility,
and keeping work area well ventilated.

- Children and pregnant women must not enter the work area.

- Do not eat, drink or smoke in the work area.

ANY PRE 1960 BUILDING MAY HAVE PAINT CONTAINING

LEAD ON WOOD OR METAL SURFACES. IF YOU SUSPECT

WORKPIECE CONTAINS LEAD SEEK PROFESSIONAL ADVICE.

+ Some wood and wood type products especially MDF (Medium Density Fibreboard) can
produce dust that can be hazardous to your health. We recommend the use of an
approved face mask with replaceable filters when using this machine in addition to
using the dust extraction facility.

. When using the sander with metal be aware that sparks may ignite the dust in the dust
extraction system or vacuum cleaner.

« This sander is designed for two handed operation. Adopt a stable stance and make sure
that the mains cable is prevented from coming into contact with the machine or getting
caught up on other objects preventing completion of the sanding pass.

« Ensure that you have removed foreign objects such as nails and screws from the
workpiece before commencing sanding.

« Don't use it for wet sanding, for dry sanding only.

« Where possible, secure smaller workpieces to prevent it from moving under the sander.

« Do not force the sander, let the tool do the work at a reasonable speed. Overloading will
occur if too much pressure is applied and the motor slows resulting in inefficient sanding
and possible damage to the sander motor.

- Do not continue to use worn, torn or heavily clogged sanding paper.

+ Do not touch the moving sanding paper.
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3. DESCRIPTION

ON/OFF switch

Hook & Loop base
Dust extraction tube
Dust extraction bag

Soft grip handle
Front handle

Sanding paper clamp

4, TECHNICAL DATA
Type designation 200SHS2.5 1/3 Sheet Sander
Rated voltage 220-240V~ 50Hz
Rated power input 200W
Speed, n, 13000/min
Sanding pad 92 x182mm
Sanding sheet 92 x230mm
Sanding paper fixing Hook & Loop or Clamp

Level of acoustic pressure L ;,

84 dB(A) (K ;p=3dB(A))

Level of acoustic powerlL ,,

95 dB(A) (K ,, =3dB(A))

Level of main handle vibration

Vibration emission value
ap=18.451m/s?
Uncertain K=1.5m/s?

Level of auxiliary handle vibration

Vibration emission value
ay,=17.639 m/s*
Uncertain K=1.5m/s?




4. TECHNICAL DATA

NOTE:
- the declared vibration total value has been measured in accordance with a standard

test method and may be used for comparing one tool with another;
- the declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING:

- the vibration emission during actual use of the power tool can differ from the
declared total value depending on the ways in which the tool is used;

- avoid vibration risk such as: maintain the tool and the accessories, keep the hands
warm, organization of work patterns.

- of the need to identify safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of
the operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is
running idle in addition to the trigger time).

e Tt — Y

Contents of packing

Sheet sander

Dust extraction tube

Dust extraction bag

Instruction manual (with 1 safety instructions and 1 guarantee card)

After unpacking, check the tool and accessories for damages and do not use the tool in case
something is defective.

5.BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

Selecting the right grade of sanding paper

Different grades of sanding paper can be purchased from the store where you purchased the
tool. Available grades are: Coarse, Medium and Fine. Use a coarse grit to sand down rough
finishes, medium grit to smooth the work and fine grit to finish off.

It is best to make a trial run on a scrap piece of material to determine the optimum grades
of sanding paper for a particular job.
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5. BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

GRIT CHART
Grit Type Example of use

Material removal, heavy paint removal,

60orless | VeryCoarse | shaping wood
Paint removal, rough surface preparation
80100 Coarse (e.g. non-planed V\?OOd)
120-220 Medium-Fine | Surface preparation planed wood
240 ormore | Very Fine Final finishing

Attaching sanding paper

@ Always ensure that the machine is switched off and plug is removed from the
power point before making any adjustment.

1. Select the required grade of sanding paper.

2. Remove any dust or debris from the hook and loop of the base.

3. To attach hook & loop type sanding paper simply align the holes in the sanding paper
with the holes in the sanding base and press firmly into place.

4. To remove the sanding paper, peel it away from the base.

5. Ordinary (non Hook & Loop type) sanding paper can also be used.

6. Release the sandpaper clamp from both sides of the sander.

7. Insert the end of the sandpaper under one clamp and pull the paper tight over the base
ensuring the holes align with those in the base and then clamp the other side.

8. The sanding paper should be kept tightly clamped over the base, otherwise there could
be excessive wear of the base material.

A WARNING: Do not continue to use the sander with a sanding paper
that is overworn or damaged.

A WARNING: Do not use the same sanding paper for wood and metal.
Metal particles become embedded in the sanding paper and will
scour a wooden surface.

A WARNING: Take care to regularly clean out the build up of dust on the
base underneath the sanding paper and not to let the sanding paper

wear completely down before replacing it. Failure to observe these two

precautionary measures can lead to damage to the hooks and loops on the

base and the sanding paper will not attach properly.




5.BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

é WARNING: Clean the air vents on your power tool regularly. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing and excessive
accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

@ NOTE: Hook and loop sanding base is not a warranty item.

Dust extraction

We recommend the use of the dust extraction facility at all times.

To install the dust extraction tube, aimed at the grooves on the dust extraction port and
then insert the tube into the port.

Rotate the tube clockwise for locking.

A dust extraction system or a suitable vacuum cleaner is allowed to be connected to the
tube for enhancing the dust efficiency

Dust extraction bag is also provided.

To install the dust extraction bag, aimed at the grooves on the dust extraction port and then
insert the bag into the port.

Rotate the dust extraction bag clockwise for locking.

For efficient operation, always empty the dust extraction bag

Always keep the dust extraction holes in the sanding base free of obstructions.

WARNING: Do not use the dust bag when sanding metal. The hot
metal particles could cause residual wood dust or the box itself to

catch fire.

6. OPERATION

Switch on and off

1. To turn the sander on, push the 0/1 switch (1) forward.
2. To stop the sander, push the 0/ switch (1) backward.

@ NOTE: Always lift the sander from the work before switching on or switch off.
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6. OPERATION

Sanding

The sander can be used for most sanding operations on materials such as wood, plastic,
metal and painted surfaces.

A WARNING : Don’t use this machine on plaster.

Wear safety goggles and dust mask.

Where possible, secure smaller workpiece to prevent them from moving under the sander.
Lower the sander in contact with the workpiece without pressure and then start the sander.
Move the sander slowly over the surface of the workpiece in a circular or curved motion with
an even, moderate pressure.

If there are still scratches on your work after sanding, try either of the following:

- Go back to a coarser grit and sand the marks out before recommencing with the original
choice or,

- Try using new sanding sheet of the same grit to eliminate the unwanted marks before
progressing to a finer grit and finishing the job.

7. MAINTENANCE

Always disconnect the device before performing any adjustment or
maintenance operation. If the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer or its service agent in order to avoid a hazard.
Disconnect from the power supply immediately if the supply cord is damaged. Take
care not to expose this tool to the rain.
If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person
(always replace the two brushes at the same time)

Cleaning

Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastic parts are susceptible to
damage from various types of commercial solvents and may be damaged by their use. Use
clean cloths to remove dirt, carbon dust, etc.



7. MAINTENANCE

Lubrication

All the bearings in this tool are lubricated with a sufficient amount of high grade lubricant
for the life of the unit under normal operating conditions, therefore no further lubrication is

required.

8. TROUBLE SHOOTING

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore
check the product using this section. In most cases the problem can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within these
instructions! All further inspection, maintenance and repair work
must be performed by an authorised service centre or a similarly qualified
specialist if you cannot solve the problem yourself!
Problem Possible cause Solution
(Connect to power
Not connected to power supply
supply
Product does Check by a specialist
Power cord or plug is defective yasp
not start P9 electrician.
Other electrical defect to the product Check.b.y a spedialist
electrician
Extension cord not suitable for Use a proper
operation with this product extension cord
Product does
Power source (e.g. generator) has Connect to another
not reach full
too low voltage power source
power
Air vents are blocked (lean the air vents
Sanding sheet is worn Replace with a new
Unsatisfactory one
result Sanding sheet not suitable for work | Use suitable sanding
piece material paper
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9. PROTECT OUR ENVIRONMENT

Electrical products must not be thrown out with domestic waste. Recycle them at
the special disposal centers provided for the purpose. Contact your local authorities
or stockiest for advice on recycling.

The potential effects on the environment and human health as a result of the
presence of hazardous substances in electrical and electronic equipment.

For disposal, this tool also can be returned to the hardware store or vendor (or
Dexter dealer).

10.WARRANTY

1. Dexter products are designed to highest DIY quality standards. Dexter provides a

36-months warranty for this sheet sander (model n® 200SHS2.5), from the date of
purchase. This warranty applies to all material and manufacturing defects which may
arise. No further claims are possible, of whatever nature, direct or indirect, relating to
people and /or materials. Dexter products are not directed to professional use.

2. Inthe event of a problem or defect, you should first always consult your Dexter dealer. In

most cases, the Dexter dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.
4. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the

warranty. Amongs t other things, this relates to switches, protective circuit switches and
motors, in the event of wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.

« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties.

« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting
non-approved accessories).

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as send or
stones.

« There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the
instructions for use.

« There is no force majeure on our part.

« A description of the complaint is enclosed.

6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.



10.WARRANTY

7. Fault tools to be returned to Dexter via Dexter dealer will be collected by Dexter as long
as the product is properly packaged. If faulty goods are sent directly to Dexter by the
consumer, Dexter will only be able to process these goods if the consumer pays the
shipping costs.

8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by
Dexter.
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11. ECDECLARATION OF CONFORMITY

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France

Declare that the product:
Sheet Sander 200W
Model: 200SHS2.5

meets the requirements of the following directives, requlations and standards:
Machinery Directive 2006/42/EC
Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU
ECRoHS directive 2011/65/EU
Amended by Directive (EU) 2015/863

and conforms with the norms:
EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4: 2014
ENIEC55014-1:2021; EN IEC 55014-2: 2021
EN [EC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013; [EC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
[EC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
[EC62321-8:2017;150 17075:2017
EN [EC63000: 2018

Batch No.: Please refer to the back cover page
Last two numbers of the year CE marking applied: 19

=3 Donein Ronchin : 19/11/2021

7 pED el
Eric LEMOINE M‘W

International Project Quality Leader
ADEO Services 135 Rue Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
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c‘ Ce produit se recycle,
s'il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ceproduit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@® Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Autd To mpoidv eivat avakukhwotplo. Edv dev pmopei méov va xpnotpomoinBei, pETapEpeTe TV 0€ KATOLO KEVTPO AVAKUKAWONG
QmOPPIUNATWY.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbiérki odpadow.

@ 310t npoayKkT MoxeT nepepadarbiBaTbcs. ECM OH G0NbLLIE HE NPUTOZEH ANA N0b30BAHNA, CAANTE €ro B YTUNN3ALMOHHDIN
LIEHTp.

@ byn eHim KaniTa eHaeyre keneai. OHbl opi konaaHyFa 6oNManTbIH XaFganaa, oHbl KaTa eHAenTiH opTanblkka
TancbipyblHbI3abl 6TIHEMI3

@ Lleii npopykT Moxe nepepobnaTuca. AKLLO BOHO 6inblue He ¢ NpuaaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHS, 3AaliTe 0ro B yTUNI3aLiiiHuii
LIeHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, vd rugam sd il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ Este produto é reciclavel. Se ndo puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.
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